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A r egále-jövedelem megvál­
tási terve.

A kormány azt a kérdést is latolgatta, 
vajon czélszerübb e az állam és a jogosi- 
toüak szempontjából, ha a kártérítés tőke­
értékben. vagy csak járadék alakjában biz­
tosíttatnék. A kormány arra határozta el 
magát, hogy jobb lesz a jogosítottaknak ki­
adni a tőkeértéket.

Az államérdek szempontjából a kormány 
rosszul választott. A kártalanítás járadék 
alakjában sokkal czélszerübb lett volna. Nem 
azon atyáskodó indokból, melyre a pénz­
ügyminiszter hivatkozik. A jogosultak vagy 
nagykorúak, vagy ha nem. akkor törvényes 
n;vm alatt állnak. Az állam nem hivatott a 

gyámkodást annyira kiterjeszteni, hogy egyik 
másik nagykorú állampolgár vagyonára vi­
tázzon. Mert az kétségkívül igaz, hogy a 
jogosított, ha a biztosított járadékot tökévé, 
pjnzzé akarja tenni, hát abban törvényes 
intézkedésekkel alig akadályozható meg, hi- 
mrnn a könnyelműség, a pazarlás! hajlam, 
vagy a szükség, mindig találnak módot a 
szenvedély, vagy a kényszerűség kielégíté­
sére a törvény megkerülésével, kijátszásá­
val is.

A jogosítottaknak közvetlenül csakis já­
radékra lehet igényük. Az állam azokat 
nem egy tőkétől, hanem egy jövedelemtől 
fosztja meg, teljesen kielégítette tehát, ha 
jövedelmet jövedelemmel kártalanít. Abban 
az esetben pedig, ha a jogosultak régi, eset­
leg drágább adósságokat konvertálni vagy 
kifizetni kívánnak, arra a biztos járadék 
birtokában könnyen módot találhatnak. A 
jogosítottak tehát járadékkal kielégittetvén, 
teljesen beérték volna azzal.

Az államra nézve viszont a kártalanítás 
nyújtása járadék alakjában előnyösebb cs 
kényelmesebb lett volna. A legközvetlenebb 
előny abból állna, hogy a pénzpiacz nem 
áraszlatnék el mintegy 200 milliónyi újabb 
államadóssági kötvényekkel. E kötvények 
nyomni fogják azt az államadóssági papi­
rost. a mely leginkább belföldiek kezében 
van : a papirjáradékot. Mivel a pénzügymi­
niszter titokban tartja azt, hogy az összes 
megváltási kötvényeknek mily nagy hánya­
dát képezendik a megkötött czimletek, nem 
Ítélhetni meg a fenyegető kárt teljes hord­
erejűben. De ha veszszük, hogy a pénzügy­
miniszter íinanczier csoportjával éppen most 
foglalkozik a több évre terjedő konverzió­
val továbbá, hogy a Vaskapu-szabályozás 
cs a Tisza-szabáiyozás végrehajtására szin­
tén a pénzpiaczhoz lesz kénytelen fordulni, 
minden adat nélkül is beláthatni, a piacz, 
még pedig a fcelpiacz túlterhelésének vcszé- 
ly ességét.

Még egy másik nyomós ok is szól a köt­
vénynyel való kielégítés ellen. Láttuk azt, 
hogy a földtehermentesitési adóssággal mi 
történt. Szápáry pénzügyminiszter egy na­
pon meginditványozta azt és többséget is 
kapott hozzá, hogy a földtehermentesités 
évi törlesztési erejéig újabb adósságot csi­
nálhasson és ezt az adósságot rendes be­
vételként előirányozhassa költségvetésének 
bevételi rovatában. Sehol a világon, csak 
Ausztriában s utána Magyarországon csi­
nállak meg azt, hogy a külön törlesztési 
adóalappal bíró földtehermentesitési apró­
don ként, évi kibocsátásokkal állandó jára­
dék-adóssággá tegyék. Most egy újabb ilyen 
kövér anyaadósságot alkotunk, a mely, ha­
bár úgy. miként a földtehermentesités, tör­
lesztési határidővel lesz teremtve, mégis 
világra hozhat valamikor tömérdek adós­
ság-gyermekeket. Az állam eddig ép oly 
könnyelmű gazdálkodónak bizonyult, mint 
akár a legkönnyelmübb azon polgárai so­
rában, kik fölött gyámkodik. Kern tanácsos 
tehát sem kezébe adni a nagy megváltási 
tőkét, sem megterhelni újabb kétszáz mil­
liónyi törlesztési adóssággal.

Számos pontja van még a megváltási 
tervnek, a mihez bírálat fér. De nem akar- 
jik csak a javaslat árnyoldalait feltüntetni, 
mert cl kell ismerni, van benne sok jó is, s 
van a tervben egyöntetűség, a mit a kor­
mány kevés javaslatairól mondhattuk. X an 
továbbá benne egy szerencsés eszme meg­
pendítve, melynek megvalósítását melegen 
óhajijuk. Ez az eszme a vidéki hitelszövet­
kezetek megalakítása a regále-váltsági tőké­
ből a községekben.

Az eszme csak fel van vetve. A kormány 
meghatalmazást kér arra, hogy esetleg egy 
év lefolyása alatt törvényhozási, vagy ren­
deleti utón megvalósításáról intézkedjék. Az 
alternatívát nem érijük. Azt hiszszük, ily 
mély hatású intézmény csak törvényhozási 
utón alkotható meg. De ettől eltekintve, az 
intézmény létrehozásától sok jót várhatni, ha 
okszerűen szervezzük. A szövetkezeti esz­
mére még lesz alkalmunk visszatérni és azzal 
tüzetesebben foglalkozni.

Budapest, október 17.
A portónál unió br dósét olyan oldalról kezdik 

fejtegetni, a honnan azt eddig nem voltunk szokva 
hallani. Az osztrák pártok fény ege tődznek vele, s 
védekeznek ellene. A prágai Hlas-Naroda, Riege1’ 
pártjának orgánuma a Rester Lloyd egy czikkévc 
válaszolókig felveti a kérdést, mi Írsz akkor, ha a 
personal unió még is meg lesz. Ok, a csehek nem 
tartanak ennek megvalósulásától, sőt készen akar­
nak lenni az eshetőséggel szemben. De nem való­
színű. úgymond, hogy meglegyen, mert ez Magyar- 
országot tönkre tenné anyagilag. Hát mi miat­

tunk a cseh urak ne aggódjanak. Ne fájjon 
nekik a mi fejünk. Aféle jelszavak, hogy Ma­
gyarországnak közgazdasági haszna lenne a ki­
egyezésből, ma már lejárták magokat. A tapasztalat 
megtanította a nemzetet, hogy mit eredményezett 
közgazdaságilag a kiegyezés. Az egész nemzet kezdi 
már látni, a mit előbb csak a függetlenségi párt 
hangoztatott, hogy minket elszegényít az Ausztriá­
val való viszony. Iparunkat elöli csíráiban, a nél­
kül, hogy bármiben is kárpótlást nyújtana. A viszony 
megszakadásának csakis Ausztria vallhatná kárát. El­
vesztené monopolizált piaczát, s ha esetleg represszá- 
liákhoz nyúlna, megdrágulna a kenyere. De Ma­
gyarországnak nincs mit veszítenie. A kiegyezés 
legrajongóbb hívei is úgy fogják fel a helyzetet, 
hogy közgazdasági áldozatokat hozzunk Ausztria 
javára, a mely áldozatok fejében ők más érdekeket 
találnak kielégítve. De nincs Magyarországon senki, 
a ki megijedne az e féle fenyegetéstől, hogy tönkre 
megyünk, ha e viszony megszakad. Mi és az egész 
nemzet csak üdvözölni tudnánk az a féle politikai 
átalakulásokat, melyek a gazdasági kapocs megsza­
kadását eredményeznék. Es ha a csehek abban lát­
ják vágyaik teljesülését, hogy ő felsége feltegye le­
jére a cseh koronát, s azután personal unió lép­
jen a monarchia két államának jelen viszo­
nya helyébe, úgy ne tartsanak attól hogy 
Magyarország népe ez ellen anyagi érdekek 
miatt síkra szálljon. A nemzet egy nagy része,mely 
a függetlenségi elveket vallja, támogatni fogja a 
cseheknek erre vonatkozó lépéseit tisztán politikai 
okokból. A nemzet másik része pedig nem fog a 
cseh törekvések útjába állani közgazdasági érdekei­
nek féltése okából. A personal unióra nézve kü­
lönböző nálunk a felfogás, de arra nézve csak egy 
vélemény uralkodik, hogy a personal unió mellett 
Magyarország érdekei jobban meg lesznek óva. mint 
mai napság.

Tisza miniszterelnök holnap a képviselőház elé ter­
jeszti a jövő év költségvetési elő irányzatéit ki­
mentő pénzügyi exposéval. A jövő évi költségvetés — 
mint a B. C. Írja — azok a kiadások, melyeket a még 
csak ezúttal megszavazandó törvények fognak okozni, 
sut az összes kiviteli prémiumok és a gazdasági föz- 
déknek fizetendő kedvezményi összegek is levonás nél­
kül be vannak állítva. A budget körülbelül 7 mii- 
Hőnyi hiány nyál záródik. A legnagyobb költség­
többlet a honvédelmi tárczában fordul elő, a már em- 
ytett századkeretek felállítása következtében.

A képviselőház regáleüqyi bizottsága ma a 
kép viselő ház ülése után tartotta alakuló ülését és elnökké 
Tisza Lajos grófot, előadóvá Láng Lajost választotta 
meg. Egyúttal elhatározta, hogy a hozzá utasított két 
törvényjavaslat tárgyalását hétfőn, f. hó 22-én d. e. Hl 
órakor tartandó ülésén kezdi meg és pedig «az állami 
italmérési jövedék megváltása folytán adandó kártalaní­
tás »-ró l szóló törvényjavaslattal. A bizottság több tagja 
felkérésére Tisza miniszterelnök kijelenté, hogy a regale- 
ügyre vonatkozólag a pénzügyminisztériumban össze­
gyűjtve levő adatokat készséggel rendelkezésére fogja 
bocsátani a bizottságnak.

Berlinben Schönborn gróf kineveztetése foglalkoz­
tatja még folyton a német politikai köröket. Különösen
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Bosnyák mozaik.
Szer aj evő, 18S8. okt. 10.

Boszna Szeraj lelett nehány nap óta ünnepi csend 
honol, a török, zsidó és görög ünnepek miatt a 
Bezesztán, Carsia, Kujumdzilyk. és az összes áru- 
helyek nagyobbara zárva vannak. A ki e rapid 
:e odő főváros 5 városrészének keleti mozgalmát 

tarkaságát végig akarja élvezni, ajánlom, hogy 
:-ak a bet első í napját válassza. Ily csend van 
iuiunben moH az egész okkupáit területen és egész 
bátran merem állítani, hogy Bosznia es Herczeg- 
ovina legvadabb hegyei között is oly biztosan sé­
tálgathatok, akár csak a mi korzónkon.

Ka sav vaskeze és igazságszeretete 10 év alatt 
••^ódákat müveit : az igaz, hogy például ha vala­
kié a rablás kritériumának csak a legegyszerűbb 
nemet is rá lehet 1 izonyitani — a simplex kéz 
rátevést ha el sem vitte is — biz azt felkötik.

Apropos felkötés! a múlt szombat reggelének 
csendjét egy itteni «bűbájos» Lodzsának kivégzése 
nemileg megzavarta: no de végig is szemléltük az 
egesz lakossággal együtt. A 32—:R í* éves intelligens, 
de ellenszenves modorú férfi legalább háromnegyed 
óráig imádkozott és szép imádóival együtt várva 
várta ö felsége kegyelmét, de mert egy szép ke­
resztény leányt gyilkolt meg, biz azt hiába várta. 
Érdekes volt/hogy a nézők közül a magyarok, gö- 
ri'T-k. horváiok, lengyelek és zsidók sokkal inkább 
mrg voltak hatva, mint az elpusztithatlan flegmája 
mo diinek.

Ha már az igazságszolgáltatásnál vagyok, meg- 
m-i'1 m, hogv az itteni bírósági eljárásnál a bírák 

rs a királyi ügyészség fitt aerarial fiscal) roppant 
c.'Vivőre a szóbeliség már be van hozva, jó volna, 
ka Mmojiovics tudós biránk legalább a szóbeliség 
ha ványainak tanulmányozására ex olficzió lejö­
hetne.

it* lukó hazánkfiai közül felemlítem Krausz és 
K'nyó pénzügyi főtanácsosokat, Szirmay Léza ca- 
zini kerületi főnököt, Wendel Arnold, gróf Csáky 
Keli:: kultuszminiszterünk tcstvéröcscse) és dr.
Krismárik János kormányszéki titkárokat, dr. Pol­
izei Adalbert, a tiskus főnökét, ki egyúttal mint 

ke Magvar sportsman <t szeraj evői Radtahrer 
I uhnak is jeles elnöke: salty gépével az itteni rc- 
rro'k országutakon bámulatos kirándulásokat tesz 
«5 hivatalos körutazásait is sokszor veloczipéden 
végzi. e ,

De a legérdekesebb mindenesetre az, hogy az 
okkupáit terület összesen 13 főből álló ügyvédi ka­
rában 7 magyar van, dr. XVeisz Zsiga Dolna-T uz- 
Iaban ióp ina kelleit volna egy itt megnyert pőré­
ben áldomását meginni;, dr. Fischer József Mos tar- 
hun főtt egvik gyógyszerész és magyar gyerek 
^.-EndrérőlC' Harsány/ Albert és Rosniger Sgnácz 
BihäesotI, Fogaraschev Károly Mostárban, Wahr- 
mann Jakab egri vállalkozó szellemű rokonszenves 
ügvved Szeraj evóban cs Mi bálik herencz Dolna- 
Tuzlán.

Már vitéz huszárjaink ne nehezteljenek rám, 
hogy mint aféle jogász népség őket csak másod­
sorban említem, pedig igazan ók itt az urak, hát 
még ha Szerajevó setét ormait nemsokára még 
jobban megerősíthetik. Az ágyú-utak már készek. 
Hej, sok magyar lány szive fog most tcldo- 
bogni. ha olvassák c neveket. Tüzes paripái­
kon itt száguldoznak. Kraincz huszár-kapitany 
parancsnoksága aluli Juhász h. löhadnagv, Kenes- 
sev és fíclyey h. hadnagyok és Hzalay kapitány egy 
századdal ITeyjen.

A pesti szép világ előtt ismert hadfiak közül itt 
vannak gróf Wurm brand drag, alezredes és adju­
tánsa a deli termetű báró Hönning huszárhadnagy 
(Treiicséíihuk A gyalogság közlegénysége udvar­
ból yszeki fiókból áll, a tegnapi 7 ház tVizénél be­
széltem derék atyámfiaival, be jól is esett nekik az 
édes hazai szó, nem igen fordul a nyelvük arra, 
a nyakakitekert horvát-szerb nyelvre, mert hát ez 
itt á hivatalos és minden náczió által értett 
nyelv.

A hivatalos világnál a horváiok és a lengyelek 
vannak majoritásban, csak az élénk Ivamway-íor- 
galomnál lehet hallani, a mint Kropacsekek és 
Nnvratilok szidják és verik a zsidó bérlő lovait.

Mint a magyarság igazi büszkeségeire kell itt 
hivatkoznom a szeraj evői állami ménló telep két ro­
konszenves parancsnokára Fesl és Rótli magyar 
nemes származású lovassági századosoknak üdvös 
működésére.

Rótli dragonyos százados lekötelező készséggel 
vezetett be a C>7 nemes állat «széna szalonjaiba». 
A magyar huszár őrmesterek és a bosnyák legény­
ség «kaptákéban üdvözöltek bennünket és elragad­
tatva szemléltük végig a bábolnai és lipiczai mé­
nesek, a Jankovics Elemér és Majláth ménesek leg­
szebb csodöreit, éppen abrakot hoztak e tüzes cso­
portnak, mind egyszerre nyerített és rug-kapált mig 
«auf commandóra» zabhoz nyúlhattak. Erre az 
izgató látványra ájult el itt nem rég egy bájos 
comtess.

Kedvemért tarka díszben szabadon eluvezettetett 
a depot királya, a Jakovics ménes «Furcsája», egy 
fehérbarna foltos tüzszemü mén. Két altiszt felváltva 
trappolt vele, de lábaikat majd derékszögig kellett 
félrugniok, hogy azt a remek elő vágást végezhessék. 
«Furcsa» atyja «Polkán», anyja «Hidrán», — iga­
zán irigylem a bégektől, ezektől a gazdag semmit 
tevőktől. Még két felséges mén kötötte le teljes 
figyelmemet, az érezfényü Zumbul cs a kis fekete 
Tarass mének, az első utolérhetlen elegáns termet­
tel és színnel, a második a benszülött fedeztetők 
által nem eléggé méltányolt par exellent hegyi ló 
anyagraktár.

A f>7 mén állományból 11 Mostárban van 4 re­
mek és drága szamárcsődörrel. Egy-két év alatt az 
clkorcsosult° bosnyák cs herczegovinai kancza és 
szamár világ gyökeresen restau váltatott.

RoLh százados nyitramegyci birtokos és mint is­
mert sportsman, egyúttal paszionátus régiséggyűjtő 

I is. Sok muzeum megirigyelhetné numismatikai cs

remek fegyvergyűjteményét, no meg mi pestiek azt 
a felséges* mokkát és aranyszínű dohányt, melyet 
velem barátságosan megosztott.

A Boszna-vasut katonai igazgatóságánál Urbán 
századost mint lelkes szakértőt emelem ki. A ki a 
Boszna-Bródtól Szerajevóig kígyózó keskenyvágányu 
vasúton egyszer utazott es látla azt csendes és 
minden czeremonia-mentes vasúti kezelést és gyö­
nyörködött a külön körforgása mozdonyok és wag- 
gőnokon, az csak kalapot emel ez olcsó és minta 
vasuii igazgatás előtt.

Touristikai szempontból e görbe ország beuta­
zása leírhatatlanul festői. A Boszna-patak egész 
hosszában «Pisinger-tortaszerü» sziklaréteg, ka- 
tarakták felett egyik vízesésről a másikra zuhog.

Legvadregényesebb a Doboj és Magláj és a 
Wranduk közti rész, különösen ez utóbbi volt rabló­
fészek pozicziója páratlan a világon; 2—3 ezer 
lábas hegyek közepén áll a váromladék, vagy 40 
török faház között, az országút a vár alatti alag­
út ban vesz el, és a Boszna a sziklafészek lábait 
nyaldossa.

Szerajevó fekvését leírni meg sem kisértem, ezt 
mint Sztambult, Budapestet és Nápolyt látni kell! 
E majd 2000 lábnyira a tenger színe felett fekvő fő­
város csak nyugolnak van nyitva, többi oldalát 
4—5 ezer Iábnyi kopár szikla hegyek környezik, 
melyek közül legmagasabb és legszebb kilátással 
biró a Kapa-gerincz. (Ma másztam meg csak, 17 
saskesely üt vertem fel szikla fészkeikből.) Lóháton a 
6000 labnyi Trebevicset minden nő is megmász- 
hatja, de innen csak tisztán a hegyek régióin lehet 
gyönyörködni. — Az üt városrészt a Miljaska pa­
tak szeli ketté, partjain már nehány palota is áll 
és most készítik veres rakpartját. Legszebb modern 
palota a kormányszéké, nem messze áll tőle, a vi­
lág összes városai között legfurcsább stadt-park, 
árnyas hegyoldalán virág-parkok, tele turbános sír­
kövekkel.

A lakások még igen drágák és legkeresettebbek a 
jó építészek, egy két magyar architektus kis tőkével 
hamar megszedhetné magát. A városi közmunkák, 
vízvezeték, müutak stb. évenként 16—20 ezerre 
mennek.

Magyar iparosok és szolgák nagy számmal van 
nak. Á. pénzforgalom élénk, de jellemző, hogy a ta­
karék betétek inkább átfutok, mert a gazdag bégek 
otthon rakják aranyaikat éli re.

Az itteni ipar produktumok között feltétlenül az 
ezüst speczialitások, a bőrmunkák és a nehéz arany 
női hímzések gyönyörűek. A dohány gyár jó ered­
ménynyel működik, de a mosztári híresebb, mert 
dohánya jobb; hanem az itt dolgozó nők mégis 
szebbek.

A mit legelöl kellett volna megírnom, az az igaz 
lelkesedés, mclylycl a trónörökös pár itt tartózko­
dására mindenki gondol: kegyeletes emlékül ma­
ré fii. fenn az a szép diadal iv, mely az utast be­
térőkor fogadja. Még egyes nagyobb sziklákra is

a bécsi officziózusok nyilatkozatait részesítik nagy figye­
lemben. A National Zeitung egy bécsi levele szerint 
az officziózusok magatartása azt bizonyítja, hogy mérték­
adó körökben kétféle áramlat érezteti befolyását. Néme­
lyek azt is hiszik, hogy az egész fordulat csak epizodi­
kus jelleggel bir. — A Kreuzzeitung sajnálja, hogy 
nincs Ausztriában német konzervatív párt.

Tegnap Bécsben a király u felsége elnöklete alatt a 
Burgban katonai értekezlet volt. Jelen voltak : Al­
brecht fu he rezeg a hadsereg főfelügyelője, Vilmos füher- 
czeg a tüzérség főfelügyelője, báró Bauer közös had­
ügyminiszter és C.roy herczeg a lovasság főfelügyelője. 
A tanácskozás két óránál tovább tartott. A tanácskozás 
tárgyát az uj katonai törvények képezték.

A bécsi hivatalos lap a Wiener Zeitung ma közli 
az osztrák birodalmi tanácsot október 24-dikére 
összehívó fejedelmi kéziratot.

A hadsereg nyelvkérdésére vonatkozólag egy osz­
trák katonai szaklap, a Vedette mai számában azt 
Írja, hogy a lovasságnál azért van olyan kevés tiszt, 
mert a vidék mind inkább szűnik némeinck lenni. En­
nek — írja az idézett lap — nagyon káros következ­
ménye lesz, mely első sorban háború esetén a parancs- 
noklásban s másodsorban abban az erkölcsi hatásban 
fog nyilvánulni, melyet a legénységre a nő hatalma gya­
korolt. Azokban az ezredekben, melyek túlnyomóan né­
metek. aránylag jobban állnak a dolgok, mert a legfőbb 
nehézségeket könnyebben elháríthatják, de annál rosz- 
szabb a nein német, fő kép szláv, román és ruthen ez- 
redeknél, melyeknek már alig vannak tisztjeik.

As alkotmányrevizió.
Francziaországban megint alkotmányt re­

videálnak ! Ez már a franczia politikusok 
egyik kedvencz időtöltése, csakhogy soha­
sem ártatlan időtöltés és rendszerint a le­
hető legrosszabbul választják hozzá a be­
töltendő időt. Az a reviziojavaslat, melyet 
Floquet a kamara első ülésén beterjesztett, 
minden pontjában egy-egy értetlenségnek 
tűnik föl vagy saját fölösleges voltát ma­
gyarázza. Hogy mégis a revízió leit a hely­
zet uralkodó kérdése, ez képezi a fölösleges 
dolognak veszedelmes voltát.

A mai republikánus alkotmány nem a 
legtökéletesebb alkotmány, de bizonyosan 
nem a radikálisok revíziójára van szüksége. 
A köztársaságnak legállaudóbb kórsága clvi- 
talhailanul a képviselőkamarából származott 
melyet a radikalizmus korlát nélküli hata­
lommal szerelne felruházni. Viszont a sze­
nátus jogköre és az elnök hatalma, melye­
ket a radikálisok mindenáron megsemmisíteni 
vagy megnyirbálni szeretnének, bizonyultak 
az alkotmány legjobb és legszükségesebb 
részének. A köztársaság minden igazi hívé­
nek, még ha a kamarai szuverénitás fanatikus 
lett volna is, a mai republikánus kor­
mányzat örökös válságai alatt sokszor hálá­
val kellelt gondolnia arra, hogy a fenálló 
alkotmány szervezete nem szolgáltatja ki 
feltétlenül a kamara forgószelének az or­
szág sorsát. Ha a franczia közvélemény 
jelen felzaklatott állapotában, az általános 
szavazatjog megújult vészes viharzása kö­

zi?
*
l\

KIADÓHIVATAL;
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCZA 6 SZ 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELTESZ i. KIALÓS^TA7A 

PARISBAN főügynökségünknél:
John, F. Jones dk C:e, 31 tis, Faub. Montmare 
Frankfurtban a/M. : Daube G. L. és Társa. 
Béesbtn : Mosse Rudolf, Seilerstätte Nr. 2. 

Haaeenstein és Vogler, I., Wallfiacbgatse 10, 
Oppelík A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.
Daube G. L. es Társa, I., Wolzeille Nr. 12, 
Dakes Miksa, I., Riemergasse Nr 12,
Danneberg J., Riemergasse 13.
-Stern Móritz, I., Wollzeile Nr. 22.

éa valamennyi hirdetési iroda.

felfestcgetik a R. S. neveket. «Cherchon les 
femmes!» En feltétlenül a hófehér arczu görög nők­
nek adnám a pálmát, matt rózsa és fehér stráfos 
török toilette-jükben nyitott arczczal látjuk őket* a 
közel fekvő nyaralók rózsái között, kedves kandi- 
sággal mosolyognak rád. A spanyol zsidó nők ala­
csonyabbak tüzes fekete szemekkel, ezek is «fe­
red zse» nélkül.

Legutoljára hagytam a mozlimnőket, mert hát 
ezek szépségében vajmi ritkán és keveset gyönyör­
ködhetünk : csak is hegyi kóborlásaim alatt észre­
vétlen ül láthattam pillanatokra őket — sovány, kes­
keny arczu sápadt nők, csoszogó sárga papucsok­
ban, zöld alsó és fehér hab könnyű felső ruhákban. 
Az erősebb nem minden nemzetiség közül majd 
egyformán öltözik, az ismert turbán, fez, bocskor 
színe és minősége, a vagyon szerint alakul.

A kávéházi élet épen olyan mint a sztamhuli 
csak a nargile hiányzik, ott kuporognak azok az 
isten adta szegény turbánosok és naphosszat iszszák 
a szatzos fekete lét. Egy apatini csinos menyecske 
azonban két bormérésével erős konkurrencziát csi­
nál a lurkóknak. A visegrádi kapu lelett fekszik az 
az emlékezetes török kávéház, hol Stefánia trón­
örökösné megpihent.

Mielőtt Boszna várát (Bosna ser aj) elhagynám, 
lehetetlen a fölötti csudálkozásomat elnyomnom, hogy 
kivándorlóink nem ebbe a csendes országba özönlenek, 
a hol utóvégre is egy nagy magyar tartja az összes 
gyeplőket, és inkább mennek, különösen szegény széke­
lyeink oda, a hol őket egy kanál vízbe megfojtanák. 
Bosznia végre őket a sok horvát, szerb, lengyel és 
cseh között, mint legkedvesebbet fogadná és mi 
munkával és szorgalommal csak ott hódítanánk bé­
kében, a hol nagy királyaink amúgy is már száza­
dokkal előbb méltó tulajdonosok voltak.

Futólagos tárczámat a mosztári úttal zárom. Ezt 
már kényelmes deligeanson kell megtenni, de ez a 
két-három nap felér egy heti svájezi tourral. Par- 
quette-szerü országút, fantasztikus sziklatömbök, el­
ragadó panorámák a jutalmak. Három mágnásunk 
sokat beszélhetne a mosztári hegyvilágról, a Narenta- 
völgy tropikus életéről, de őket egy angol túl fogja 
szárnyalni, 7000 Iábnyi hórétegek között fogja téli 
lakását berendezni és a zerge-nyájakat lődözni.

Mosztár is gyorsan czivilizálódik, már ló- és ve- 
locipéd-versenyt is rendezett.

Innen egy ugrás Metkovác és a dalmát tenger!
Itt búcsúzzunk a békés két kis országtól és 

őszintén írjuk ki nézetünket, hogy itt egyetlen 
szomszéd sem volna már képes ellenünk uj láza­
dást szítani, mert maguk a folyton gyarapodó ben- 
szülőitek csúfosan kivernék.

Csak a «jeges medve» tudna talán mesés kin­
csek árán valamit produkálni, de hát ennek a mi 
zömök bakáink és nyalka huszárjaink egy kicsit 
szembe állnának ám, mert hát az olcsó katonai 
vadász jegyek mellett már is a medvékhez szoknak.

Barátosi Porzsolt Gyula,

zött még létezik biztosíték, hogy a köztár­
saság törvényes uralma nem lesz megin­
gatva, ezt bizonyosan csak a kamarát el­
lenőrző testületekben, a szenátusban cs 
elnökségben lehet keresni. De ilyen az a 
radikális elméleti agyafúrtság! Szemben az­
zal a veszedelmes hatalommal, melyet a 
monarchisták már a jelen kamarában ki­
vívtak, szemben azzal a még nagyobb vc- 
szélylyel, melylyel a közeledő általános 
választásokban a boulangizmus mozgalma 
fenyeget, ők lerontják a köztársaság legerő­
sebb védő bástyáit. E radikális felfogásra 
illik a költő mondata, hogy ellene az iste­
nek is hiába küzdenek.

Floquet javaslatán meglátszik ugyanaz a 
törekvés, hogy a mikor megteremti a bojt, 
hozzá ellenszert is szolgáltasson; ki akarja 
elégíteni a radikalizmus falánk molochját, 
és vigyáz arra is, hogy gyomrát cl ne 
rontsa. De épen ez teszi javaslatát an­
nál érthetlenebbé, mert lerontja azt a 
mi szükséges eleme a közbékének és 
annál több olyast teremt, a mi a 
hiábavaló küzdelmeket növelheti. A sze­
nátustól elveszi a törvényalkotás körül gya­
korolt vétójogot és a kamaráéval ellenkező 
szavazatának csak elhalasztó erőt hagy 
meg. Ellenben a törvényjavaslatok előkészí­
téséi, beterjesztését és védelmezését a tör­
vényhozó testületek előtt egy uj államta­
nácsra ruházza át, melyet a kormány aján­
latára mindkét kamara fogna választani. Ez 
hát a minisztérium jogkörének oly megszo­
rítása, mely azt politikai jellemétől meg­
fosztja és vezető rendeltetését megszünteti. 
A törvényhozó testületek választására nézve 
is azt a módosítást hozza be, hogy az ed­
digi általános választások helyett úgy a ka­
mara mint a szenátus minden [két évben 
harmadrészben megnyittatnának. Ez ismét a 
kormányzati stabilitás megrovására volna 
rendelve, hogy az általános szavazatjog hir­
telen fordulatai ne ingassák meg a köztár­
saságot, de voltakép emeli a képviselők ön­
kényes hatalmát, szabaddá teszi őket vá­
lasztóiktól. Legkülönösebb és legnevezete­
sebb intézkedése a javaslatnak azonban az, 
mely az örökös miniszterválságok kikerülé­
sére ezentúl a minisztereket bizonyos idő­
tartamra rendeli kineveztetni, mely alatt 
a kamara szavazata sem távolitbatná 
el őket. Megsemmisitőbb ítéletet a ra­
dikális politika nem mondhatott volna 
önmaga fölött, mint ezzel a mentő eszmé­
vel. Kik okozták a szünetlen minisztervál­
ságokat, ha nem a radikálisok? Ha ők 
most ezt Francziaország nagy bajának is­
merik fel, nem az volna-e a legegyszerűbb 
dolog, hogy jobb belátásukhoz képest cse­
lekedjenek? Ugyanaz a párt, mely az ország
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XI.
Angelika még akkor este, ott a konyhában, 

mindjárt az étkezés után meggyónt Hűbérieknek, 
elmondta a püspöknél tett lépését és a visszauta­
sító választ, a melyet kapott. Nagyon halvány volt, 
de nagyon nyugodt.

Hűbériét fölzaklatta ez a dolog. Oh Iám, az ü 
szegény lánykája máris szenved! \fcrzik a szive 
neki is. Könnybe lábadt a szeme a vele való lelki 
rokonságban, a túl világiasságnak abban a lázában, 
mely együtt szokta őket elkapni a legcsekélyebb Ki­
válómra is.

— Oh szegény kicsikém, miért nem kérdeztél 
meg engem ? Elmentem volna veled s talán meg­
lágyítottam volna ő kegyelmességét.

Hubertine elnémította egy pillantásával. Igazán 
oktalanul beszél. Nem jobb-e inkább megragadni 
az alkalmat, hogy eltemessék ezt a lehetetlen há­
zasságot ?

Az anya karjaiba fogta a leányt s gyöngéden 
csókolta homlokon.

— Tehát vége, szivecském, ugyebár vége?
Angelika eleinte nem látszott őt érteni. Aztán

lassankint szálltak vissza emlékezetébe a szavak. 
Merően nézett maga elé, mintha az üres levegőt 
fürkészte volna, azután igy felelt:

— Nyilván, anya.
És valóban, másnap odaült a hímző-rámához cs 

rendes szokása szerint dolgozott. Élete úgy folyt, 
mint azelőtt, mintha nem is szenvedne. Nem lett 
semminemű ezélzást, egyetlen pillantást sem vetett 
az ablak felé, alig látszott rajta a sápadtságnak 
némi nyoma. Az áldozat meg volt hozva.

Hubert maga is elhitte, meghódolt az asszony 
okosságának s közreműködött abban, hogy távol­
tartsák a háztól Fclicziánt, ki bár nem mert még 
föllázadni atyja ellen, mégis annyira türelmetlenke­
dett már, hogy nem tartotta meg az ígéretet, a 
melyet tett: hogy várni fog és nem iparkodik 
viszontlátni Angelikát.

Irt neki, de leveleit fölfogták. Egy reggel el is 
jött, de maga Hubért fogadta. A kölcsönös magya­
rázat ép úgy kétségbeejtette az egyiket, mint a 
másikat, annyira látszott szenvedni az ifjú, mikor a 
himző-mester elmondta neki, hogy leánya milyen 
nyugodtan kezd már gyógyulni, és kérve kérte, 
hogy legyen nagylelkű, ne mutassa magát és ne 
vesse vissza Angelikát az utóbbi hetek rettenetes 
izgalmaiba.

Feliczián újra megfogadta, hogy türelmes lesz; 
de attól hevesen vonakodott, hogy szavát vissza­
vegye, még folyvást remélve, hogy atyját meggyőz­
heti. Várni fog, függőben hagyja a dolgokat Vom-
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kizárólagos uralmát a legerőszakosabb mó­
di m követeli magának és a miniszterbukta­
tás jogát a legnagyobb visszaélésig gyako­
rolta, most a törvényien akar korlátot állí­
tani saját féktelensége elé és így ünnepélyesen 
tanúságot tesz kormányképtelenségéről! ílyest 
sem látott még a világ! Ezzel az intézke­
déssel a íranczia republikánus aikotmány- 
l)(')i volna küszöbölve a parlamentarizmus 
alapelve is. Túlságos ár a radikálizmus hó­
bortjaiért!

Minden váiakuZás ellenére a kamara első 
szavazása Floquetnek diadalt szerzett. Az 
ppertunisták valószínűleg úgy gondolkoz­
ik. hogy ellenzésüket majd akkor ér vény e- 

silik, iníkor a bizottsághoz utasiloit revizió- 
naüs javaslatok vissza kerülnek a kamara 
-rriemlege* tárgyalása alá. Most megadták 

: loquetnek a kívánt bizalmi szavazatot és 
ezt a különös eljárást a «hazakság» íckin- 
: eleivel okolták meg. Nos, az opportunisták 
mindenesetre igen szép példát acitak a ra­
dikálisoknak, hogyan kell a köztársaság al­
kotmányos bajain segíteni, lía a radikáliso­
kat ez a a hazai iságj) vezérelte volna, a köz- 
;ársaságot nem gyöngítette volna el az örö- 
ős kormányválságok láza és nem kellene ez 

ellenében reviziónáiis gyógyszert keresni. De 
nagyon nehéz elhinni, hogy az opportunis­
ták önmegtagadó «hazaíisűga» meg fogja 
tllilani a felforgatás árját, mely az alkot- 
mányrevizió megnyitott zsilipjeiből rohnmo 
:m önti el Francziaországot. Floquet kor­

mányzata nyert még néhány hetet, de maga 
a köztársaság nyert-e több időt a létezésre?

ORSZAGGYÜL
A képviselőhás ülése október 17-én.

1.

Elnök: Bemutatja a minisztérium átiratát, a most 
folyó országgyűlés legutóbbi ülésszakának berekesztuae 
óta szentesitett törvényczikkekről.

Bemutatja továbbá a főrendiház el no Kenek ftiiratat, 
melynek kapcsában megküldi a kegyelmes királyi leira­
tot, melvlvel gróf Csákv xMbin m. kir. főasztnlnok-mes­
ter a főrendiház alelnöki tisztjétől Jegkcgyelrr.eseb- 
ben fölmentetik, s vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterré neveztetik ki. E kinevezés már a Iiaz tudomá­
sára juttatott. .... t . ...

Lőrinozy György képviselő, mint kiküldött. vizsgáló-
biztos, beadta jelentését a dunaszerdahelyi képvi­
selő-választ ás tárgyában elrendelt vizsgálat foganato­
sításáról. További eljárás végett kia laíik a IV -ík biraio 
bizottságnak.

tartandóórakor

lás é^ jelentéstétel végett kiadatnak a kévvényi bizott­
sági! a k.

nak a képviselőház pénztári állásáról július, augusztus 
és szeptember 1; »napokban szerkesztett kimutatás és a 
június havi két ülés jegyzőkönyve.

Elnök : A holnapi ülésben fog napirendre tüzelni.
Ulimann Sándor előadó benyújtja az állandó iga­

zoló bizottság jelentését.
Elnök: Az állandó igazoló bizottság jelentése alap­

ján Pin ko vies József, Fi lisch József és Kun Miklós kép­
viselők végleg igazolt képviselőknek jelentetnek ki. 
Raas Ivor b. képviselő pe iig a szabályszerű 30 nap 
fentartásával igazoltatik. Hasonlóképen Kollarics Miklós 
és Sztekovivs János h orv át képviselőket igazoltnak je­
lentem ki. Most következik az osztályba sorozás.

Miután a II., Ili. és IV. osztályokban vannak legke­
vesebb számmal a magyarországi képviselők, ennélfogva 
Pinko vies József a ii. osztályba, Kun Miklós a III. osz­
tályba és Fiitsch József nemkülönben Kaas íror a ÍV. 
osztói vb a soroztainak. Kollarics Mklüs a ílí. osztályba, 
St<

volnának a november 5-ón d. e. 
ülés tárgyai.

Madarász József: A belügyminiszterhez kívánok 
interpeilácziút intézni. (Halljuk! Halljuk !) Maga a tárgy, 
melyre nézve kérdést intézendő vagyok, olyan, hogy oly 
országban, melyben pártkülönbség nélkül óhajtjuk azt, 
hogy az alkotmányosság és közerkölcsiség legven alapja 
minden működésünknek, ez maga indokolja, hogy bizo­
nyos előadandó tárgyban a ház és általa az ország fel­
világosítást nyerjen; sajnosnak is tartanám, ha azt indo­
kolni volna szükséges; és mert tudom és akarom hinni, 
hogy nincs erre szükség, feníartva a nyerendő válasz 
esetére netalán előadandó észrevételeim meglehetősét, 
felolvasom azon interpellácziót, melyet intézek a t. bel­
ügyminiszter úrhoz. (Olvassa.)

Kérdés a belügyminiszterhez.
Augusztus hóban a lapokban megjelent egy, állítólag 

Temcsmegye főispánja által irt levédj melyben 
értesíti a belügyminiszter urat a felől, hogy a fehér- 
templomi kerületben a kormánypárti jelölt győzelméhez 
még főispánilag leszállított 7000 forint szükséges, mely­
nek megszerzésére a következő orvoslási módot aján­
lotta. Megyei nagybirtokos Féger Fcrencz folyamodott 
magyar nemességért, és midőn a felől értesüli, hogy 
kedvezően fog ajánltatni, 8000 forintot adott át oly vég-

nval egyetértve s karöltve sokkal sikeresebben ú üdvö- 
sebben teijesithetnők becsületes munkánkat és at.aai«

főúri bandériumot alakítanak, melynek tagjai különböző 
megyékben lakó arisztokraták lesznek.

* Veszprém város közgyűlése tegnap Hegedűs Já­
nosi, a Veszprém szerkesztőjét, egyhangúlag megválasz­
totta Veszprém város közgyámjává és gyárai nyilván­
tartójává. . ,

* Hódmezővásárhelyt most fejezlek be az iuúi-
movits adóigazgató által meghamisított adőKönyvok fe­
lülvizsgálatát. A Hódmezővásárhelyt G íe,a] llofl
külön adóleszámoló hivatal az 1876—IbSir. évekről té­
telről tételre átvizsgálta az összes állami adó-ÍÜAÖnyve- 
ket. Ez óriási munkát 1885. október 5-dik ^ napjától 
1888. szeptember utoljáig végezte be, melynek költsé­
gei a 12 ezer forintot jóval meghaladják. Az adó leszá­
moló hivatal főnöke Gájer Vendel m. kir. adóhivatali 
ellenőr e hó 8—9. napjain adta át a megvizsgált fő­
könyveket Kmetykó József városi ^ főjegyző elnöklete 
alatt kiküldött városi bizottságnak. Konstaíáltaíott, hogy 
a könyvhamisiíás következtében az allam több mint 
19,000 frt erejéig lett megkárosítva. Hogy mennyire 
mg az elsikkasztott városi adók összege, azt nem lehe- 
ieit megállapítani, mert a városnak aüólokönyvei niég uá-

vényezikk folytán adandó kárpótlásról» szóló 1 örvény ja­
vaslatok tárgyalására kiküldenrlö bizottság tagjainak, va­
lamint a közoktatásügyi bizo'tság egy tagjának megvá­
lasztása.

A szavazólapok a jegyzői karnak azzal adatnak át, 
• ogy azokat összeszámíálván, jelentését még az ülés 
folyamán terjeszszc be.

2*152 a Kálmán miniszterelnök: T. képviselő ház ! 
Halljuk! Halijuk 1) Miként a múlt ülésben előre jelez­
tem, bátor leszek legelőször is bejelenteni, hogy ^ a t. 
ház engedelmével az 1889. évi költségvetést a holnapi 
napon szándékozom beterjeszteni. (Halljuk!) Egyúttal 
ezt hiszem, hogy miután úgy a költségvetés, mint azA képviselőhöz ma megválasztotta a regále-bi- 

zottságot, úgy a hogy a pártok előzetesen kandi-

Szentivájvji Kálmánt jelölte, a ki rneg is választ a- 
ott. A kormánypárt részéről henne van a resale- 

bizottságban a pénzügyi bizottság 7 vezető tagja: 
Andrássy Manő gróf. Darányi ignácz, lalk Miksa, 
Hegedűs' Sándor, Láng Lajos, Wahrwann Mór s igy 
csakugyan nagyon hihető az o feltevés, hogy a 
regale javaslatokat azért ulasiiották külön bizott­
sághoz, hogy e külön bizottságba helyet o-inálhas- 
anak azoknak a kormánypártiaknak. a kik a regale 
avaslat egvik rósz vagy jobb intézkedéseivel elége­

detlenkednek. A választások után elhangzott az uj 
Viosszak első interpelláeziója s bár annak tárgya a 
kaposvári föispáni levél ikertestvére a temesvári 
főispán* levél az ülés e része is nyugodtan, 
-imán folyt le. mert az interpelláló Madarász 
József ma egyszerűen az interpclláczió szá­
raz benyújtására szorítkozott, a meginterpeiiált U:I- 
ügymir szí er pedig nem volt jelen s Tisza Kálmán 
miniszterelnök semmi hajlandóságot sem mutatott 
annak megértésére, hogy bár más is a czimzett, 
mégis de illő fabula narratur. Tisza Kálmán egy­
általában nagyon kedélyesen látszott felfogni a dol­
got. A költségvetést a holnapi ülésben fogja be­
nyújtani Tisza mint pénzügyminiszter s aztán no­
vember 5-dikéig a képviselőház nem fog érdemle­
ges ülést tartani s csak a bizottságok fognak dol­
gozni.

n.
Unok: Péchy Tarnál, jegyzők: Szathmáry György, 

Jozipovieh Géza, Nagy István.

sebb volna kimondani azt. hogy a legközelebbi tárgyaló 
ülés november 5-én tartassák, (Helyeslés) ezen ülésre 
némely kisebb tárgy is talán már most kitűzhető lenne 
s ugyanakkor fogna azután a ház a további teendők 
iránt határozni. Természetesen az elnökség most is, ugv 
mint más alkalommal felhatalmazandó lenne arra, hogy 
miniszteri előterjesztések, vagy bizottsági jelentések át­
vétele és ki nyom.Mása, valamint az eőbbieknek az il­
lető bizottságokhoz utasítása \ égett bármikor ülést hív­
hasson össze, tHelyeslés.) Ezt volnék bátor a t. háznak 
a legközelebbi idői illetőleg ajánlani. (Helyeslés.)

Az elnök: Ha méltóztatik elfogadni a miniszterel­
nök ur előterjesztését, (Elfogadjuk!) akkor azt hiszem, 
legczélszerübb lesz holnap déli 12 órakor ülést tarla- 
nuhk, melyen első sorban a ház gazdasági bizottságá­
nak az október havi költségvetésre vonatkozó elő?er­
jesztése tárgyai látnék, második tárgya pedig a minisz­
terelnök urnák az 1889. évi állami költségvetés előirány­
zatára vonatkozó előterjesztése lenne. Azt hiszem to­
vábbá, méltóztatik a ház határczaíiiag kimondani azt, 
hogy a holnapi ülés után november ö-éig érdemleges 
ülés ne tartassák; ha azonban ez idő alatt bizottsági 
jelentések, vagy miniszteri előterjesztések átvétele vé­
gett ülés tartására szükség lenne, az elnök felha- 
tnlmaztalik, hogy csupán ezen ezéibúl a szokásos mó­
don ülést hirdethessen. (Helyeslés.) Végül ha méitúz- 
tatnak elfogadni azt, hogy a holnapi ülés után a legkö­
zelebbi tárgyaló ülés november 5-én tartassák, ezen 
ülés legczélszerühben d. e. 11 órára volna kitűzhető és 
tárgyai lennének a számvizsgáló bizottság 169. sz. je­
lentése az 1887. évi október hó 1-étől decz. 31-éig ve­
zetett pénztári számadás megvizsgálása tárgyában a 
gazdasági bizottság jelentése az 1887—92. országgyűlés 
tartamára a képviselőház irományainak kinyoinatása és

bői, hogy ő felsége legkegyelmesebb kedvező elhatáro- kor nem voltait. . „ . .... „ *rl
zásának leérkezése után ez összeget a főispán közezé- * A brassói kerület orsz. kepviscluje l 
lókra fordiltassa. a következő sorok közlésére kerte lel lapunkat. A
‘ Az esetre tehát, ha a legfelső elhatározás elutasító «Nemzet» e hó 7-dikén közlőit vezerczikkeben szerény
nem lenne, és e felöl pár sorban a főispán biztosíttat- csekélységemmel is — pedig nem igen barátságos mű­
nek, mivel szerinte a közczélokban «pártunk érdekei- dón - foglalkozván, légy szives megengedni, hogy en,
nek ha a közelgő választásokkal szemben előmozdítása 
is kell, hogy bennfoglaltassék», úgy a pénzt már előző­
leg is lel lehetne használni és annak egy része Fehér­
templomban lenne felhasználható, másik része, 4000 Irt 
általa központi bizottságnak volna (elküldhető. Az er­
kölcsi támogatásra nézve pedig a krassó-szörényi alis­
pán s általa a moldovai főszolgabíró a hangoztatott 
semlegesség abban hagyására s erélyes támogatásra, de 
sürgősen utasítandó lenne. Miután tudtommal e közlés 
sem hirlapilag meg nem czáfoltatott, sem meg nem tá­
roltatott, tisztelettel kérdem a belügyminiszter urat

1. Való-e hogy a temesmegyei főispán a fenj el ölt 
vagy ilynemű levelei küldőit volna e belügyminiszter 
úrhoz, a múlt évi fehéríemplomi választás anyagi és 
erkölcsi támogatása végeit s ha igen, mit tett a mi­
niszter ur?

2. Ha pedig a lapoknak ama közleménye nem való, 
mit tett. vagy mit szándékozik a miniszter ur tenni a 
kormányt s közegeit oly súlyosan vádolókkal szemben ?

Elzök : Az iníerpelláczió közöltetm fog a belügymi­
niszter úrral.

Szünet után Jozipovieh Géza jelenti, hogy az. ital- 
mérési törvényjavaslatok tárgyalására kiküldendő bizott­
sági tagokra beaüaíott összesen 162 szavazat. Ebből üres 
volt egy szavazat. Legtöbb szavazatot nyertek : Andrássy 
Manó gróf 161, Szentiványi Kálmán 156, Bezerédj Vik-

orvosolja, még akkor is, ha a kor- 
rszágos politikáját elítélik.* i ellát nem

roly b. 161, Kricsfalussy Vilmos 161, Láng Lajos 159, 
Pavlekovich Ottó 101, Pulszkv Ágost 159, Smialovszky 
Valér 161, Szivák Imre 159, Tisza * Lajos gróf 161, 
(Inger Alajos 160, Ugrón Gábor 160, Wahrmann Mór 
159. A közoktatásügyi bizottság tagságára 137 szavazat 
adatott Le, ebből üres volt egy, Hock Jánosra 136 sza­
vazat eseti.

Elnök: Az italmérési törvényjavaslatok tárgyalására 
kiküldött bizottság tagjai fel hivatnak az ülés utáni ala- 
kuiásia. Azon bizottságokat, a melyek megalakulva nin­
csenek, felhívom, hogy méltóztussék holnap az ülés 
előtt szintén megalakulni.

Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítése után végződik d. u. 
1 óra 30 perczkor.

VIDE K*
* Zllahon, mint levelezőnk Írja, okt. 13-án vett bú­

csút Szilágymegye közönsége Baranyi Ágostontól, a nyu­
galomba vonuló főispántól, ki tizenhét éven keresztül 
állott a megye élén, s ez idő alatt tapintata és erélye 
által bőven kiérdemelte a megye közönségének tisztele­
tét. A bucsuzásra számosán jelentek meg a közeli és 
távoli vidékről, küldöttségek járultak a búcsúzó főispán 
elé, melyek mindegyikétől meghatott hangon vett búcsút 
az ünnepelt. Délben bucsu-ebédre gyűltek össze a volt 
főispán tisztelői s Hochsinger vendéglőjébe alig fért a 
nagyszámú vendégsereg. Estére fáklyás-zenével akarták 
megtisztelni a búcsúzét, de ez gyengélkedése miatt el­
maradt. A megye közigazgatási bizottsága okt. 18-án

______  .álaszoljak. . ^
tartott beszámolómban Meltzi Oszkár képviselőt gyű énéi­
ből, pártszenvedélyből támadtam meg azért, mert ő a 
szászok serelmeit s helyzetét megismertette a kormány- 
nyaí s köztük s a magyar nemzet közt jobb viszonyt 
iparkodott létrehozni. Evvel szemben beszámolómra 
hivatkozva, azt kívánom konstatálni, hogy nem ezért 
támadtam meg Meltzi urat — hisz magam is már éhe­
ken át hasonló törekvésben fáradoztam, úgy hogy nem 
uj dolog volt s mit Meltzi ur ez iránt mondott ha­
nem csakis azért, mert Meltzi ur budgetbeszédében ki­
jelentette, hogy a szászok politikai hivatása az, hogy 
minden kormányt támogassanak, a mely a spetziáíis 
szász sérelmeket 
mány általános orszá 
azért támadtam meg Meltzi urat, mert a magyar nem­
zet közt jobb viszonyt létesíteni s a szászokat magyar 
hazánkban teljesen behonositani kívánta volna — hisz 
ez évek óta saját törekvésem is — hanem igenis azért, 
meri becsületes szász népemet e kijelentése által a par- 
tikulariszlikus önzés, az őshaza sorsa iránti közömbös­
ség a zsoldos politika, sot a politikai irnmoralitás tel­
jességgel meg nem érdemelt gyanújába hozta; s mert 
ő, a" ki ellenzéki programmal választatott meg, 
néhány héttel későbben választói tudta nélkül 
s akaratuk ellenére már kínálkozott a kormány­
nak. Ily gyanúsítás ellen tiltakozni, ily eljárást 
megtorolni, arra valójában nem kellett cgyűlöletes párt- 
szenvedély», hanem politikai és nemzeti kötelességeim­
nek a tudata, és meg vagyok győződve, hogy a «Nem­
zet», ha magyar ember és a szabadelvű párt tagja, sa­
ját nemzetével szemben hasonló gyanúsítást, saját part­
jával szemben hasonló eljárást követett volna cl, minden 
«gyűlölet és pártszenvedély.» nélkül, bizony szintén tudta 
volna mi a kötelessége, lia a «Nemzet» továbbá azt írja, 
hogy én beszámolómban tett emez óvás által «csati 
sajtit, a hazafias érdekek mellett hangoztatott néze­
teim őszinteségében» rendíthetném meg a hitét — 
kénytelen vagyok, hogy a «Nemzet» ezen s hasonló 
gyanúsításaira kellő világosságot vessek, ama beszámo­
lómból, melyből a «Nemzet» ellenem oly súlyos vácia­
kat vél meríthetni, az egész passzust szó szerint idézni: 
«Köztünk és Meltzi ur közt pedig az az ellentét, hogy 
Meltzi ur a szász népet késznek jelenti ki bármelyik 
kormányt, a ki specziáüs óhajait és sérelmeit figyelembe 
veszi, szolgálni, még akkor is, ha különben általános, 
országos politikájával egyet nem ért, holott az én leg- 
bensöbb meggyőződésem szerint a szász nép távol áll a 
parlikulárisztikus önzőségnek és a hazaüság megváltásá­
nak s elaltatásának ily helytelen politikájától. A szász

pedig parancsolják, hogy csak olyan Kormányt támogas­
sunk” a ki kész s képes az államot egészségessé, er ssé 
és tiszteletet parancsolóvá tenni s polgárai egyetemének 
szabadságot s támogatást nyújtani emberekhez méltó 
fejlődésre, gazdasági felvirágzásra s kulturális haladásra. 
De oly kormány, ki csakis a mi specziáüs szász serei- 
mein kei, szavazataink árául venné figyelembe, egyébiránt 
pedig az egész államot a romlás felé terelné, nem azon 
kormány, °a kit becsületes szász ember támogathatná, 
mert a szász ember, faja íentartása és fejiőuése iránti 
minden kegyelete mellett hü magyar hazai) is, a ki álla­
munk és hazánk iránti kötelességeit ^ férfias I -Hűiben 
őrzi.» Bátran bizhatom a t. közönség bölcs belátásába 
annak a megbirálasát, hogy az inkriminál1 b számolóm 
ezen kijelentésével szemben alaposak és igazolnatoz-e a 
«Nemzet» ellenem emelt vádjai es gyanúsításai. Zay 
Adolf országgyűlési képviselő.

* IiTagyszeben, ckt. 17, (O. E. A görög-keKd román 
egvházi kongresszus mai ülésén Man gr a La=zló a szer- 
vezeti szabályzat 32. és 57. §§. értelmezése tárgyában 
indítványt nyújt be. Rezdülésen felolvassa az érseki 
konziszíorium jelentéséi, mely tudomásul vetetik. Külön 
bizottság küldetik ki azon kérdés eldöntésére, vajon a 
szerb és román egyházközségek szabaiyozasa és szét­
választása iráni kiküldött bizottság továbbra is megma­
radjon-e vagv sem. A lelkészeknek a Közmunka kötele. 
zettségárt való végrehajtatása tárgyában a kongresszus 
utasítja az érseki konzisztóriumot, hogy e kérdés meg­
oldása iránt forduljon a törvényhozáshoz. Acmes Péter 
jelentést tesz a kormány ama rendeletéről, Logy a nyíl- 
vános hatóságokkal váltandó levelezéseken a román 
helységnevek mellett, a hivatalos magyar helységnevek 
is megjelöltessenek. A kongresszus az érseki konziszto. 
rinmra bízza, hogy e kérdésben legjobb belátása sze- 
rint járjon el. Az ülés utolsó tárgyát a főpásztori jo­
gokról szóló javaslat képezte, melyet Kozma Parthen 
ismertetett. A javaslat a részletes tárgyalás alapjául el­
fogadtatott.

* Kolozsvárról táv írják mai kelettel az 0. E.-nek: 
A megyei közigazgatási bizottság Béldy Ákos főispán 
elnöklete alatt ülést tartott. A megye költségvetése bel­
ügyminiszteri leirattal 62100 írtban állapíttatott meg. 
Csáky Albin gr. újonnan kinevezett vallás- és közok­
tatásügyi miniszterhez üdvözlő irat haíároztatott intéz­
teim. Az alispán! jelentés első sorban fájdalmasan em­
lékezik meg Trejorb elhunytéról, továbbá kiemeli, hogy 
az egészségi és közbiztonsági állapot kielégítő. A gyűlés 
a főispán éltetésével ért véget.

* Ä fejér-komáromi ag. hitv. evarig, egyház- 
megya törvényszéke az oroszlán! pánszláv ügyben ma 
kezdte meg a végtárgyalást. Vádolva vannak M styenák 
György ág. ev. lelkész, Novomeszky Lajos segédlelkész 
és' Bartos Pál tanító, kik a minden áron magyarosodra 
akaró községben majdnem zendülést idéztek elő a tót 
prédikácziók erőszakolásával.

kivan élni kikivel s első sorban tehat e hazának kor­
mányával. A szász nép boldognak érzené magát, ha 
hazánk bírna egy kormány nyal, melyet népünk támo­
gathatna jó lélekkel s fölemelt fővel, mert a kormáuy-

conrtéfckal, kiknél kétszer ebédel hetenkint, és kerüli 
egyelőre a nyílt lázadást.

És a mint távozóban volt, megkérte még Hűbér­
iét, magyarázza meg Angelikának, miért nyugodt, ö 
bele abba a kínszenvedésbe, hogy Őí no láthassa: 
•csakis ur .á gondol, minden cselekedetének csak az 
az egyetlen czélja van, hogy őt megnyerhesse.

Hubert iné, mikor férje ezt a párbeszédet elmondta 
neki, komoly arezot öltött. Azután, némi szünet 
után kórdé:

— Elmondod a gyermeknek azt, a mit üzeni ?
— Kötelességem.
Hubert iné merőn nézc't rá, azután kijelenté:
— Tégy a lc-lkiismoreted szerint .. . Hanem az a 

fiatal emí>vr csak áltatja magát: utói iára is meg 
fog hajolni az apja a kara-a előtt; s a mi kedves 
kis leánykánk belehal.

Hubert, legyőzötten, aggodalommal eltelve, habo­
zott, és belenyugodott abba, hogy nem mond el 
Angelikának semmi:. Különben is mindennap nyu­
godtál!) lett kissé, mikor neje figyelmeztetgette a 
leány csöndes magaviseletére.

— Láthatod, hog\ forrad már a seb .. . Ange­
lika feled.

Nem feled. tt. egyezeríien csak várakozott ő is. 
Minden emberi remény meg volt rnár halva: visz- 
szatért tehát a csoda eszméiére. Csoda fog történni 
bizonyosan, ha az isten öt boldognak akarja. Csak 
az C> "kezdbe keli magát híznia; ez az újabb meg- 
próbált at á.3 is nyilván csak büntetés, a miért ki 
akarta erőszakolni akaratát azzal, hogy a püspöknek 
alkalmatlankodott. A mulaszt nélkül az emberi te­
remtmény gyönve, képtelen a győzelemre. És ma­
la szí ra vágyódása visszaadta neki az alázatosságot, 
“7 egy ellen reményét a túlvilág segedelmének; nem 
•cselekedett többé, hagyta működni maga helyett a 
titokzatos erőket, melyek körülié terjengtek.

Este. lámpavilág mellett, újra kezdte olvasni régi 
Arany-legendáját: és az most is úgy elragadta, 
mint jámbor gyermekkorában; nem kétkedett egyet­
len csodáié then sem. meg lévé n győződve arról, 
hogy az ismeretlen lét. hatalmának nincs határa a 
tiszta lelki k diadalra juttatásában.

A székesegyház kárpitosa ép ekkor megrendelést 
tett Iluberh'káéi egy igen gazdag hímzőire, mely ő 
kegyel (népségé nek a püspöki székét lesz díszítendő. 
A szék hátfalába keli cl t beilleszteni egy három mé­
ter magas és másfél méter széles hímzést, mely ter­
mészetes nagyságban két angyalt ábrázolna, koszo­
rút tartva a Ilaulecoeur-czimer fölé. Az alakoknak 
az alapból félig kidomborodúknak kellett lenniük — 
olyan neme a hímzésnek, mely nagy művészetet és 
jelentékeny testi erőt kíván meg.

Hűbériek eleinte -vissza akarták utasítani a meg­
rendelést, attól tartva, hogy túlságosan fárasztaná 
Angelikát, és főkép elszomorítaná annak a czimer- 
nek a kivarrása, melynek minden szála heteken át 
idézné föl emlékeit. De Angelika megharagudott és 
erővel elfogadtatta a munkát. Minden reggel rend­
kívüli tevékenységgel fogott újra a munkához, ügy 
tetszett, mintha örülne, hogy fáraszthatja magát s
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szükségé volna teste összetörésére, hogy nyugodt 
lehessen.

Es az ódon műhelyben egyformán és rendszere­
sen folyt tovább az elet, mintha a szivek nem lük­
tetlek volna benne egy pillanatig gyorsabban. Mi­
alatt Hubert a rámákkal foglalatoskodott, rajzolt, 
hímzéseket feszitett ki és szedeti le, J Libertine An­
gelikának segített, s mire este lett, mindkettőjüknek 
az ujjal össze voltak kínozva.

Az angyalokat és a díszítményeket illetőleg min- 
denik mintát több részre kellett osztani s külön- 
kiilön dolgozni. Angelika, hogy a nagy domborula­
tokat kellően kiemelhesse, vMélőbe fűzött vastag 
nyers fonalat húzóit jobbra-balra. melyet aztán ke­
resztben bretagnei fonállal borított, minduntalan 
kézbe véve a mintázol, hogy vele a fonalakat ren­
dezze. az angyalok ruházatát redőzze, a díszítmé­
nyek részleteit kidolgozza. Valóságos szobrászati 
munka volt ez.

Azután, mikor a forma már megvolt, arany szá­
lakkal vonták be, melyeket fonatos öltésekkel varr­
tak le. Tiszta arany féldombormii volt ez, páratla­
nul enyhe és ragyogó fényhatása, mely a füstös 
helyiségben úgy sugárzott, mint a nap.

A régi szerszámok ott álltak százados rendjük­
ben. a minta-metszők, csiptetők, musták, kalapá­
csok ; a rámákon ott rezegtek a katulvába rakott 
apróságok, lük, gvüszük ; s a szoba sarkaiban rozs­
dásodtak a motollák, fonalsodrók, kézi gombolyítok, 
melyek szunnyadni látszottak a nyitott ablakokon 
beáramló mély csöndben.

Napok múllak el. Angelika reggeltől estig tör­
delte a tűket, olyan kemény munka volt átölteni az 
arany-szálakat a viaszkolt fonalak vastagságán. Azt 
lehetett volna hinni, hogy ez a terhes dolog egész 
testét és lelkét elfoglalja annyira, hogy még csak 
nem is gondolkozik. Kilencz órakor csakúgy dőlt el 
a kimerültségtől, lefeküdt és mély álomba esett.

Mikor a munka egy-egy perezre szabadon hagyta 
a fejéi, csodálkozott, hegy Felicziánt nem látja. Ha 
Ö semmit sem tett is a végből, hogy vele találkoz­
zék: i:gy gondolta, hogy neki, Feiicziánnak, túl kel­
lett ve’un magát tennie mindenen, hogy mellette 
lehessen. De mégis helyeselte, hogy ilyen higgadtan 
viseii magát, és korholta volna, ha azt látja, hogy 
siettetni akarja a dolgok menetét.

Bizonyosan Feüczián is a csoda bekövetkeztét 
várja. Ez volt az egyetlen várakozás, a mely An­
gelikát most éltette, minden este azt remélve, hogy 
másnap fog bekövetkezni. Egyszer sem zendült még 
föl mostanáig. De olykor mégis fölemelte a fejét: 
hogyan, még egyre semmi ? És erősebben öltött a 
tűvel, mely megvérezte gyönge ujjait. Olykor úgy 
kellett kihúzni fogóval. Mikor a tü el-elpattant, 
akár csak az üveg, melyet eltörnek, Angelika egy 
mozdulattal sem árúit el türelmetlenséget.

Hubertine aggódva látta, hogy mily elkeseredett­
séggel dolgozik s mikor elkövetkezett a nagymosás 
ideje, kény szentelte, hogy hagyja félbe a hímzést 
és töltsön négy jó napot, mozgással, a szabad le­
vegőn. Gäbet anyó, kit a lábhascgatás most nem

bántott, segített lugozni és tisztázni. Ünnep volt az 
ott a Mária-íiiosban, augusztus utoljának csodálatos 
pompája, ragyogó éggel, sötét lombokkal; inig a 
patakból kéjes hűvösség szállott föl csörgedező vi­
zét fagyosan tartván a füzek árnyéka.

Es Angelika igen vidáman töltötte itt az első na­
pol, sulykolva és öblögetve a ruhát, élvezve a pa­
takot, a szilfákat, a romban heverő malmot, a fü­
vet, mindezeket a kedves ismerős dolgokat, melyek 
olyan tele voltak emlékekkel.

Nem üt ismerkedett-e meg Felicziánnal, kit előbb 
csak rejtelmes jelenésként pillaniot meg a holdvilá­
gon, azután pedig oly imádásraméltóan ügyetlennek 
látott akkor reggel, mikor azt az ujjast kimentette 
a vízből ?

Nem állhatta meg, hogy minden egyes darab ruha 
melleit, a melyet öblögetett, oda ne pillantson a püspöki 
kel rácsos kapujára, mely azelőtt mindig zárva 
volt. Egy este a Feliczián karján ment ő be azon 
a kapun; hátha Feliczián egyszerre csak kilép 
rajta, idejön s elviszi őt atyja lábai elé ? Ez a re­
mény kellemessé tette az erős munkát, melytől 
habbal volt teleföcscsentve.

De másnap, a mint Gäbet anT6 az utolsó ta- 
lyleska fehér ruhát hozta elő, melyet aztán Angeli­
kával együtt kiteregetett, egyszer csak félbeszakította 
szünetlen fecsegését, s ezt az ártatlan megjegyzést 
tette:

— Igaz, tudja-e már, hogy a püspök megháza- 
sitja a fiát?

Angelika, ki épen egy lepedőt terített ki, letérdelt 
a fűbe, úgy elfogódott a szive a rázkódástól.

— Igen, úgy beszélik ... A püspök fia az őszön 
megesküszik Voincourt gvófkisasszonynyai . . . Azt 
mondják, tegnapelőtt intézték el az egész dolgot.

Angelika ott maradt a térdén, mialatt zavaros 
gondolatok árja zúgott a fülében. A hirlegkevésbbé 
sem lepte meg: érezte, hogy igaz. Anyja előre figyel­
meztette, el kellett rá készülve lennie. De ebben az 
első pillanatban az, a mi lábait ugv elerőtlenitette, 
az a gondolat volt, hogy Feliczián, atyjától resz­
ketve, a küzdelembe belefáradva, képes lenne el­
venni azt a másikat a nélkül, hogy szeretné. És 
ezzel el lenne veszve ő reá nézve, a kit pedig 
imád.

Sohasem gondolt még Angelika erre a lehető 
gyengeségre és most meggörnyedni látta Felicziánl 
a kötelesség alatt, boldogtalanságát okozva az en­
gedelmesség nevében mind a kettőjüknek.

És a nélkül, hogy most is megmozdult volna, 
szeme ismét a rácsos kapura irányult, föltámadt 
benne végre a lázadás érzete, a vágy, hogy oda­
menjen és megrázza a vasrudakat, a körmével fe­
szítse ki, befusson hozzá és támogassa őt a bátor­
ságával, hogy ne adja meg magát.

Szinte meg volt lepve, a mint saját hangját hal­
lotta, merően, gépies ösztönből felelve Gäbet anvó- 
nak, hogy zavarodottságát elpalástolja:

— Ah, a grófkisasszonyt veszi el ? ... Nagyón 
szép leány és azt mondják: igen jó ...

(Folytatása következik.)
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XIV.

Néhány nappal utóbb Augustinoviez Schwarz la­
kásán tilt és szorgalmasan tanult a közeledő vizs­
gákra. Mindenben hatás után vadászva, lebocsátolta 
az ablakredónyöket és az asztalt a szoba közepére 
tolta. 0 maga o'í állott, a könyökig felhajtott ing­
ujjakkal, valamely kísérlettel elfoglalva. Az asztalon 
az üveg;umlakoknak egész sokasága, számtalan, po­
rokkal és folyadékokkal megtöltött üvegecskék, kö­
zépen pedig egy iégszeszlámpa állott, kékes lánggal 
körülvéve egy lombiknak a fejét, mely a benne 
levő forró folyadék hatásától rezgeti.

Égett, a mint mondani szokás, Augusztínoviez ke­
zei alatt; senki se volt képes valamely munkát oly 
gyorsan elvégezni mint ő. Derült mosolylyal az aj­
kain valóban lángbuzgalommal dolgozott, helylyei- 
közzel egy dalocskával, egy magánbeszédd:!, a keze 
ügyébe kerülő legelső edénynyel vagy a világ mú­
landóságát illető valamely istenfélő megjegyzéssel 
szakítva magát félbe.

Néha egy pillanatra abba hagyta a munkát, föl­
emelte szemeit és karjait és tragikus hangon el­
szavalta :

«Ah Eurydik! a te szemedben
Tárult elém a jé legszebben ;
A jóslat inf kétségtelen:
irigylendő az életem.»

Majd meg százszoros trillákkal és kadencziákkal 
elénekelte:

«0 piano 1 piano! — zilto! pia-a-a-no!»
vagy saját gyors kompozicziójónak egyéb szü­
löttjeit :

«Nem tömnéd meg a pipát ?
Nagy gyönyör vár aztán rád!»

— Mahometre! monda magában, ha Schwarz itt 
volna, úgy a munka még egyszer oly gyorsan 
folyna, — de ő most Helénnel esküszik ... Eh! 
magamnak is kedvem volna ... bármily drága ne­
kem az ártatlanság! Drága Belén! Engedd meg ... 
de tovább ? . . . Eh! mentül tovább, annál jobb!

Ekkor valaki lázas sietséggel meghúzta a csenge- 
tyü zsinórját; Augustinoviez az ajtó télé fordult és 
karját kinyújtva, intonálta:

«ó vándor, szállj meg itten,
Hadd mondom: hozott isten!»

Az ajtó kinyílt és egy uriasan öltözött fiatal em­
ber lépett be a szobába. Augustinoviez nem is­
merte őt. Az újonnan érkezettnek különös jellemző 
vonásai bársony kabát és világos nadrág volt; 
azonfelül úgy nézett ki, mintha most vették volna 
ki a skatulyából és az arcza simára volt borot­
válva. Az arcza nem volt épen együgyű, de szel­
lemes se volt, nem volt se szép se rut; se jóked­
vűnek se mogorvának nem nézett ki, nem volt se 
magas se alacsony, orr, száj. ajk és homlok kö­
zépszerű, egyéb ismertető jelei nem voltak.

— okt. 17,
Bulgáriára vonatkozólag sajátságosán hangzó 

hírrel lepte mez a különben jól értésüknek ismert 
Politische Corresponded a politikai köröket, azt új­
ságolván Konstantinápolyból, hogy a hatalmak kö­
zeledni akarnak az eddigelé el nem ismert Ferdi­
nand fejedelemhez, megbízván képviselőiket, hogy 
ne legyenek továbbra is olyan tartózkodók, mint 
eddig, látogassák el a fejedelmet, fogadják el meg­
hívásait stb. Mindezt pedig az az aggodalom okozta 
volna, hogy a bolgár kormány, ha tovább is ugv 
elhanyagoljak, mint eddig, komoly bonyodalmakat 
támaszthat a maczedoniai kérdésben. Ugv, a mint 
van, erre a közleményre egész biztossággal meg le­
het jegyezni egyet: azt tudniillik, hogy ha egyálta­
lában tettek bizonyos hatalmak ilynemű intéz­
kedéseket: a dolog természete szerint sem Oroszország, 
sem a vele karöltve járó Francziaország nem 
tartozik e hatalmak közzé, sőt Németország sem. 
mely tudvalevőleg a bolgár kérdésben Sándor feje­
delem eltávolítása óta mindenkor Oroszországnak a 
kívánalmai szerint cselekedett, és semmi oka sincs 
most sem arra, hogy eddigi magatartását megvál­
toztassa. Másrészt mindenesetre kétes, hogy Ausztria-

— Itt lakik Schwarz ur V
— Minden bizonynyal.
— Lehet őt most látni ?
— Most igen, de koromsötét éjszaKánan alig.
Az újonnan érkezett türelmét kezdte v eszteni, de

Augustinoviez arcza inkább derültséget, semmint 
rosszleiküsc-get fejezett ki.

— E ház tulajdonosa, igy folytatta a fiatal enn­
em bér, Schwarz úrhoz küldött engem, a ki állítólag 
ismeri N. Leokádia grófné lakását és viszonyait. 
Nem lenne ön szives nekem ebben a tekintetben 
felvilágosítást adni ?

— Ohó! A grófné nagyon csinos!
— Nem arról van szó . . .
— Épen arról, tisztelt uram! Mert ha azt vála­

szoltam volna, hogy oly csúnya mint az éj — ak­
kor is kiváncsi lett ön volna vele megismer­
kedni ? Nem . . . ismétlem, hogy nem! a prófétára 
mondom!

•— Pelski a nevem, az ö unokafivére vagyok.. ♦
En egyáltalában nem vagvok az ó unoka*

fivére . . .
Az újonnan érkézéit összeránczolta a homlokát. 
— Ön vagy nem ért meg engem vagy gúnyt üz

velem!
— Egyáltalában nem, habár Witzbergné asszony 

mindig azt állítja. Ah, ön talán nem ismeri Witz- 
hergné asszonyt? Pompás asszony! Még azt is ki 
kell emelnem, hogy lánya van, habár abban, hogy 
valakinek lánya van, nincsen semmi különös, de a 
mellett oly gazdag mint Jupiter.

— Uram!
— Lépteket hallok a lépcsőn — Schwarcz jön 

— vagv talán nem ? Fogadok önnel, hogv SchwarczO J
az — nos?

Az ajtó kinyílt, 
értelmes

Szigort: esvalóban Schwarz \ olt 
reza az utóbbi időben úgyszólván megér­

lelődött, tekintetében a férfiú kimért erélye feje­
ződött ki, ki a jövőt illetőleg sziláid elhatározásra 
jutott.

— Ez itt pán Pelski, ez meg itt az ördeg név­
ben Schwarz, az orvostudományok tudora, mulatta 
be Augustinoviez az urakat egymásnak.

Schwarz kutatva tekintett az újonnan érkezettre. 
Pelski megmagyarázta jövetelének czélját es habár 
a fiatal urnák arra a közlésére, hogy Lalával ro­
kon, Schwarcz homloka összeránezolódott, mégis 
habozás nélkül megmondta a cziinét.

— Ajánlom magamat, monda végül, a grófilé 
nagyon fog örülni, hogy egy unokafivért talált, csak 
kár, hogy két hónap előtt egyetlen rokonát se volt 
képes feltalálni.

Pelski valami érthetetlent mormogott; úgy lát­
szott, hogy Schwarcz alakja és magaviseleté nagyon 
imponált neki.

— Miért mondtad meg neki Lula cziinét? kérőt' 
Augustinoviez Schwärzte!.

— Mert nevetségessé tettem volna magamat, ha 
nem mondom meg neki.

— Én nein közöltem vele.
— Hát mit mondtál neki ?
— Sok mindenfélét, csak a czimet nem — nem 

tudtam, váljon ínyedre lesz-e.

II

Magyarország, d 
akár küN n k lj 
szág elejétől :oj 
sitó hidegséget 
hogy azon ni 
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»ebben és üdvö- 
tkat és síidül» 

(c terén. De ily Za„
lsem tagadandjuk 
•öfik s jel: emunk
rmányt támogas- 
-szsegessé, erőssé 
árai egyetemének
mberckhez méltó 
[orális haladásra, 
fetalis szász serei« 
Len.be, egyébiránt 
erei né, nem azon 
br támogathatná,
I fejlő iésd iránti 
tao is, a ki álla- 
í férfias lelkében 
löles belátásába 
[inai b számolóm 
is igazolhatők-e a 
ran us it ás ai. Zay

förög-k eleti román 
i. cl László a szer­
keze-e tárgyában 
évas~a az érseki 
|s 1 vei étik. Külön 
intésére, vajon a 
livozasa és szét- 
febbra is meg ma» 
i özmunka kötele­
in a kongresszus 

e kérdés mel­
lőz. fernes Péter 
léről :.ogv a nyíl, 
iseken a román 
■ar helységnevek 
érseki kenziszío- 

ii> belátása sze- 
a iopásztori jc- 

5íozma Parthen 
ralis alapjául el­

lel az 0. É.-nek: 
|Zdy Ákos főispán 
|l öltségvetése bel» 

állapíttatott meg. 
Mias- és közok- 

latároztatott intéz» 
fájdalmasan ern- 

tobá kiemeli, hogy 
delelő. A gyűlés

I« vang;. egyház-
r.sziáv ügyben ma 
annak M styenák 
a, os segédlelkész 

bon magyarosodul 
idéztek elő a tót

— okt. 17»
sagosan hangzó 
^sültnek ismert 
köröket, azt uj- 

a hatalmak ko 
n ismert Férdi» 

.viselőiket, hogy 
.’tózkodók, mint 
vgadják el meg- 
.ggodalom okozta 

|l tovább is úgy 
y bonyodalmakat 

[cn. Úgy, a mint 
■ossággal meg le- 
hogy ha egyalta- 

. ilynemű intéz- 
It sem Oroszország, 
bcziacr.-z.ig nem 

émeterszag sem, 
ben Sándor íejc- 
;Oroszországnak a 

sincsemmi oia 
r.artását

hozv Ausztria-
megvál­

ts zúzánan aug. 
jiezdte v -szteni, de 

.heget, semmint

iatta a fiatal érn­
ém, a ki állítólag 
at s viszonyait, 
een - tekintetben

leit ha azt vála- 
m; az éj - ak- 
veie megismer­

nem . a prófétára

. u1' ‘_!i \ "• OK • • .
ok az o unoka*

v a a homlokát, 
na vagy gúnyt tíz

iízbergné asszony 
.ein ismeri XVitz- 
*! Még azt is ki 

tbár abban, hogy 
:.mi különös, de a

— Schwarcz jön 
.el. hegy Schwarcz

vz volt. Szigorú és 
zzelvan megér- 

iné.1 er iye feje- 
md elhatározásra

! az ördög nevö- 
>: tudora, mutatta

jonnun érkezettre, 
ezeket es habár 

i;o:v Lu iával ro- 
invzviudoü, mégis 
lilét.

L \ kgül, a grófné 
uiivf :*l talált, csak 
; rokonát se volt

mögött; úgy Iát- 
lagavizelete nagyon

.ula cziniét ? kérde

.k;a magamat, ha

rímet nem — nem

nek a
n.íh..

Magyarország, Olaszország és Anglia, akár együtt? 
akár külön külön tettek volna oly lépest. Olaszor­
szág elejétől fogva nem tanúsított olyan visszauta­
sító hidegséget Bulgária mostani kormányzói iránt, 
hogy' azon most változta-nia kellene, s ugyanez 
mondható körül belő! Angliáról: a mi pedig Ausztria­
iam var-országot illeti, tudjuk, hogy mindenkor na- 
gvonis tartózkodóan viselte magát a. bolgár kér­
désben, nehogy Oroszországot, valamikép megsértse, 
és nem ízen hihető, hogy most valami különösebb 
provokatív lépésre határozta volna el magát, 
épen Ferdinand fejedelem személyével kapcsolat­
ban. kiről Oroszországban eleiétől fogva máig 
sohasem szűntek meg —• minden dementi da­
czára — azt erősíteni, hogy egyenesen Ausz- 
tria-á [agyarország kreatúrája. Egyébként pedig 
ven könnyen képzelhető el, hogy a hatalmak, ha 
a bo gár kormányra csakugyan hatni akarnak áb­
rán az értelemben, hogy tartózkodjék a maczedó- 
niai kérdés bolygatásától, ezt más inon is meglehe­
tik. Egyelőre a Szvoboda, a szófiai kormány elis­
mert közlönye, folytatja a maczedón harezot s leg­
újabb számában ezt Írja : Az osztrák sajtó, fenye­
getéseivel és tanácsaival megtanít bennünket arra. 
liCgv mi faj a mi barátainknak. Ne higyjék azon­
ban Becsben, mintha mi azt nem érien ők meg. Ha 
Törökországnak azt a tanácsot akarják adni, hogy 
valóban szál Íja meg Kelet-Ruméüát, — az ut tárva 
nyírva. Mi védekezni fogunk : bizonyos azonban, 
hogy azok, kik neki e tanácsosai szolgáltak, lesz- 

legelsők, a kik ellene majd fegyvert ragad- 
A Szvoboda óva inti Törökországot ily ta­

nácsadóktól és az orosz csel-szövőn vektől, a melyek 
a maczedoniai kérdést akkoráig akarják huzni-ha- 
• osztani, mig kapóra jön régóta előkészített terveik­
hez. Bár felismernék a szultán tanácsadói, hegy 
Törökország legjobb barátja éppen Bulgária, mely 
a maczedóniaiakat. minden erőszakos fellépéstől 
visszatartja.

Gcirasnmn un. az egykori szerb miniszterelnök, 
nemcsak a politikai köztérről vonul vissza, hanem, 
mint Bel arádból újságolják, az országot is elhagyja 
és Svájczba vándorol ki: előbb azonban nagy or­
szágos gyűlésre akarja összehívni a haladópárt hí­
veit. hogy beszámoljon hét évi politikai működésé­
ről cs fel ilá ositásokat adjon a királyi pár váló- 
pőrében tanúsított magatartásáról. Ezt a szereplést 
Milán király aligha fogja megengedni az egykori 
pártvezérnek, még kevésbbé pedig azt, hogy az ő 
családi ügyét nyilvános gyülekezet előtt tárgyal­
hassa. £s hegy a király szavának — bármit állít­
sanak is orosz részről — van súlya az országban: 
mutatja épen a Garasanin visszalépése. Az orosz 
zajtő, mint Pétervárról jelentik, valósággal dühöng 
is Milán király ellen és mindenféle sértésekkel illeti. 
E lapok nézete szerint a szerb viszonyok egyre 
komolyabb jelleget öltenek. Oroszország türelmének 
az ottani üzelmekkel szemben hamar vége fog 
szakadni.

A Geff ekén ügy nem igen halad előre s Vilmos csá­
szár hazatértéig valószínűleg csak az előkészítés 
mostam stádiumában marad A legújabb jelentés 
szerint a törvényszék visszautasította a védő ama 
kérelmét, hogy Ceheken szabadlábra helyeztessék. 
Az elhunyt Frigyes császár özvegye, hír szerint, 
lépéseket tett, hogy a napló ügyét ne bolygassák 
tovább, azt óhajtva ezzel elérni, hogy férje emléke­
zete ne legyen újabb profanáczióknak kitéve. Meg 
is nyerte e végből Henrik herezeg közbenjárását, 
kinek nagy befolyása van császári testvérére. Azt 
hiszik, hogy az igazságszolgáitatás rendes menete

nem fog megakasztatni, de azután Vilmos császár, 
ha Céheként esetleg elítélik, kegyelmet fog neki 
adni.

A fuldai porosz püspöki zsinat — mint annak 
idején említettük — emlékiratot terjesztett a pápa 
elé, mely az uj olasz bűn tető törvényről és a pápa 
világi hatalmának kérdésével foglalkozik. A pápa 
erre az emlékiratra következőleg válaszolt(

Midőn titeket kevéssel ezelőtt a vallás iránti egyenlő 
kegyelet és egyenlő buzgalom, a kathoiikus név és 
keresztény ügy követelményeinek megvitatása végett 
Fuldába szent Boniíaczius sírjához vezetett, szi­
vünk és gondolatunk kisért benneteket. Most azon­
ban évi gyűlésetek szeren -sós befejezése után a leg­
kellemesebben érint minket az emlékirat, melyet ti 
közösen hozzánk intéztetetek és bizonyos mértékben 
enyhíti azt a fájdalmas érzést, meiylyel minket az egy­
ház szomorú hel zete, különösen Olaszországban, már 
hosszú idő óta eltölt. Ti velünk együtt joggal panaszkodtok 
as 
ze 
óta
ti határozott szándékotok, hogy naponkint növekvő buz­
galommal oda kell törekedni, hogy a római pápák­
nak vissza adassák az ti teljes és csorbítatlan 
szabadság, a mely annak magas hivatása betöltésénél 
teljesen nélkülözhetlen. Mi, érdemes testvérek, hatá­
rozataitokhoz és törekvéseitekhez szerencsét kí­
vánunk nektek, és hiszszük, hogy azoktól jót 
remélhetünk, főleg ha a füLigörnb összes keresz­
tényei példátoktól indíttatva, hasonló buzgalommal 
és odaadással igyekeznek az egyház és az apostoli szék 
szent jogait megvédeni. Az égi adományok záloga és 
különös jó akaratunk tanúsága gyanánt különös örömmel 
adjuk nektek, érdemes testvérek, apostoli áldásunkat. 
Kelt Rómában Szent Péternél, 1888. szeptember 12-én, 
pápaságunk tizenegyedik évében. XIII. Leó pápa.»
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— Személyi hívek. Károly Lajos föherczeg 
tegnap Taaffe grófot kihallgatáson fogadta. — La­
jos Viktor föherczeg egy napi tartózkodás után teg­
nap Ischlből elutazott. — A görög királyné tegnap 
este Odesszából Athénbe utazott. — Ferencs Fer- 
dinánd estei főherczeget Vilmos német császár a 
8-ik porosz dzsidás ezredbe kapitánvnyá nevezte 
ki. — Nigra gróf bécsi olasz nagykövet tegnap 
kezdte meg egy havi szabadságidejét. — Orczy 
báró miniszter tegnap Budapestről Pécsbe érkezett.

— A walvci herczeg; elutazása Becsből. Ferencz 
József király tegnap délután Becsben bucsu-Iátogatást 
tett a walesi herczsgnél, o kinek tiszteletére Paget angol 
nagykövetnél délben 12 órakor dejeuner volt. A herczeg 
a délután folyamán bucsu-látogatásokat tett a királyi csa­
lád Becsben időző tagjainál. Délután öt órakor a walesi bér­
ez vg a keleti express vonattal elhagyta Bécset. A nyugati 
vasút pályaudvarában ^5-kor érkezett meg Rudolf trónörö­
kös, KoburgFülöp herczeg, Paget angol nagykövet és Nathan 
angol főkonzul. Csakhamar ezután a walesi herczeg is oda­
érkezett kíséretével együtt. A herczeg sötét úti ruhát, 
felöltőt és alacsony kalapot viselt. A vasút elindulása 
előtt a két trónörökös szívélyes búcsút veti egymástól. 
A walesi herczeg Koburg herczegtől és nejétől, valamint 
a többi jelenlevőktől is szívélyesen elbúcsúzott és be­
szállt a szalonkocsijába. Pár perez múlva a vonat elin­
dult, mire Rudolf trónörökös visszahajtatott a városba.

— Milán 52,erb király ma Rasics őrnagy szárny­
segéde társaságában Becsben megtekintette a pár hó­
nappal ezelőtt felépült török-zsidó templomot. Milán 
király Sándor trónörökössel és kíséretével, holnap 
csütörtökön este 10 óra 50 perczkor indul el Becsből a 
keleti expreszvonattal. Budapestre pénteken reggel 5 
óra 25 perczkor érkezik és tiz pereznyi időzés után 
ugyancsak az exprcss-vonatíal 5 óra 35 perczkor to­
vább utazik Belgrádba.

— József foherozegr mint tűzoltó. Alcsuthon teg­
nap este tűz ütött ki, melynek lefolyása és eloltásáról 
József föherczeg a következő táviratot küldte az óvsz. 
tüzollószövetség titkárságához: «Tegnap este 8 órakor 
tüzet jeleztek Alcsuthon. Egy szakasz a 3. szertárból 
kis hydroforral rögtön a helyszínén termett. En az 1. 
szertárból 8 óra 15 perczkor érkeztem. A tűz a temp­
lom álellenében Komáromi udvarában volt, hol három 
egymás mellett levő kazal égett. Széthányás által na­
gyobb része megmentetett. 9 óra 45 perczkor lefúvat­
tam. A tűz tartama alatt északi szellő futt. József fő- 
herezegj»

— A nélkül is rátalált volna.
— He, he! Witzbergnénál ma jól fognak mulatni. 

Elmégysz hozzá ?
— Nem!
— Hát holnap ?
— Nem!
— Hát mikor 9
— Soha!
— Nem mesterség, üregem, a veszély elől me­

nekülni.
— Nem vagyok kóbor lovag, sem dón Quijote: 

de inkább kerülöm a veszedelmet és győzök._ sem­
hogy előidézzem és elbukjam. Ezt parancsolja ne­
kem nem a középkori fanfaronád, hanem a jó­
zan ész.

Egy ideig csend uralkodott.
— Voltál tegnap Helénáéi ? — kérdé Augusti- 

novicz.
— Igen.
— Mikor lesz az esküvő?
— Nyomban miután a tudori fokot elnyertem.
— Talán jobb is rád nézve, bogy a dolog igy 

végződik.
— Hogyan érted ezt?
— Csak azt nem tudom, váljon nem haragszol-e 

meg. de ez a Lula — nun bízom benne az ördög 
nevében!

Schwarz szemei sajátszerüen ragyogtak; kezét 
Augustinovicz karjára tette.

— Ne beszélj felőle rosszat! — monda nyoma­
tokkal.

Schwarz azt akarta, hogy az események hatalma 
által tőle elszakított grófnő belsejében szeplőtlenül 
megmaradjon.

— Mit mondjak neki. kérdé Augustinovicz kis 
vártatva. ha felőled kérdez ?

— Mondd meg neki az igazságot — mondd meg 
neki, hogy mást veszek el.

— Eh. öregem, én mást mondok neki.
— Miért? kérdé Schwarz, mélyen a szemeibe 

nézve.
— Csak azért!
— Szólj világosan!
— Hisz szeret téged!
Schwarz arcza fellángolt: ismeretes volt előbe 

Lala vi szón tszerel me, de ezt más szájból hallani, 
megrendítette őt. Jóítevu érzés, de kétségbeeséssel 
párosulva vonult át a keblén.

— Ki mondta ezt neked ? kérdező.
— Maiinka ... ő mindent megmond nekem . . .
— Mondd hát meg Lalának, hogy mást veszek 

oh szerelemből és kötelességből.
— Amen! fej ezé be Augustinovicz.

*
* y.

Este elment Augustinovicz WitzLcrgnéhez; Ma­
iinka nyitotta ki neki az ajtót.

— Ön az? kérdé elpirulva.
Augustinovicz megragadta és több Ízben meg­

csókolta a kezét.
— Ah! Pán Ádám! Ezt nem szabad tenni, ez 

nines megengedve! kiáltott Maiinka.
-x Szabad ! szabad! viszonzá Augustinovicz a 

utöggyőződés hangán. Azonban, igy folyt alá,

felső kabátját levetve és keztyüit felgombolva (rend­
kívül urasan volt öltözködve)— itt volt ma délután 
egy fiatal ember ?

— Itt volt — ma este megint eljön.
— Annál jobb.
Belépett Mai inkával a terembe, melynek kissé ün­

nepélyes színe volt, mintha valamely fontos vendé­
get vártak volna. Az asztalon kettős lámpa égett a 
zongora ki volt nyitva.

— Miért nem jött önnel pán József ?
— Ugyanez a kérdés vár rám Lula grófnő ré­

széről is. .. az? hiszem legalább, hogy ezt a kérdést 
fogja hozzám intézni; minden esetre engedje meg, 
hogy a választ a grófnő kérdéséig elhalasz- 
sz-im.

Lula grófnő nem sokáig váratott magára. Feke­
tébe öltözve lépett Le; csak kevés gyöngy volt a 
hajában.

— És pán József? kérdé azonnal
— Nem jön el.
— Miért ?
— El van foglalva. A jövőjét építi.
A grófnő igen kellemetlenül érezte magát arra a 

gondolatra, hogy Schwarz nem fog eljönni.
— És ön nem segít neki ebben a munkában ? 

kérdé Lula.
— Isten mentsen meg az ilyen munkától.
— Tehát nagyon nehéz ?
— Mint minden uj épület.
— Igazán kiváncsi vagyok.
— A kötelesség minden előtt.
— Azt hiszem, hogy Schwarz ur mindent ezen 

az alapon épít.
— Ez egyszer kissé nehezebben fog menni, mint 

egyébkor . . . De itt jön valaki — az ön unoka­
fivére, grófnő! Pompás fiatal ember!

Pán Pelski belépett a terembe, nem sokára rá 
megjelent Wilzbcrgné asszony is. A szokásos üd­
vözlések után hétköznapi dolgok képezték a beszél­
getés tárgyat. Augustinovicz igen kevés részt vett 
benne. Félig behunyt szemekkel és a legközönyö­
sebb arczczal ült a támlás székben. Szokása volt 
megfigyelései közben a szemeit félig behunyni — 
ilyenkor aztán semmi sem kerülte el a figyelmét.

Gróf Pelski (elfelejtettük megmondani, hogy ezt a 
czimet viselte) Lula mellett ült, ujjai között a 
monokli zsinórját forgatva és unokahugával élén­
ken beszélgetve.

— Kiev ben való megérkezésemig, mondá, sem­
mit se tudtam arról a szerencsétlenségről, mely az 
ön mélyen tisztelt atyjának halálával egész csalá­
dunkat, különösen pedig önt érte.

— Ismerte ön atyámat ? kérdezte Lula felsó­
hajtva.

— Nem, húgom. Csak azokról a boldogtalan per­
patvarokról tudtam, melyek családunkat évtizedeken 
át elválasztották. Ezektől a perpatvaroktól én mint 
kiskorú és távollevő mindig idegenkedtem és beval­
lom. hogy mostani idejövetelem kísérlet akar lenni
a közeledésre.

— Milyen fokban volt ön rokon az atyámmal ?
(Folytatása következik.)

Földrengés Boszniában. A blaseaiczai és zwor- 
katonai távírda-állomásokon e hó 7-ikén délután 

12 óra 45 perczkor, körülbelül négy másodperczig tartó, 
délről északnak menő földrengést éreztek, Prozorban, e 
hó tizenharmadikán reggel egy óra negyvenöt perczkor 
öt másodperczig tartó földrengés volt, a melynek követ­
keztében több épület megsérült.

— Török vendégek a fővárosban. Konstantiná­
polyból, mint már jeleztük, e hó 25-én nagyobb előkelő 
társaság érkezik Budapestre. A társaság vezetői Széche­
nyi Ödön gróf pasa, Black bey perai polgármester, 
Sevfik bey a szukán hadsegéde és Mashar pasa lesz­
nek. A fővárosi önkéntes t ü zol tó testű let értesülve erről, 
külön meghívót is intézett hozzájok, illetve a szultánhoz, 
hogy a padisah küldje ki e főhivatalnokait Budapestre.
A magyar szövegű meghívót Bárány N. Ernő főparancs­
nok holnap adja át Munir hey budapesti török lőkon- 
zulnak, hogy azt a szultánhoz juttassa. A budapesti tűz­
oltóság élénk részt fog venni a vendégek fogadásában.
A központi személypályaudvarban az érkező vonat elé 
egy önk. tűzoltóság diszszázada vonul ki. Széchenyi pa­
sát és a kíséretében érkező urakat először az orsz. tűz­
oltó szövetség nevében Follmann Alajos alel nők, azután 
Széchenyit, mint a budapesti önk. tűzoltó-testület alapí­
tóját és volt első főparancsnokát Bárány N. Ernő főpa­
rancsnok s végül a városi tűzoltóság nevében Sezer- 
fcovszky Szaniszló főparancsnok üdvözli.

— Vizsgálat a pozsonyi honvéd-laktanyában.
Oblath Kálmán tőhadnagy, mint a honvédelmi miniszté­
rium kiküldöttje, a pozsonyi honvéd laktanyai építkezé­
sek megtekintése végett — mint nekünk írják — tegnap 
előzetes bejelentés nélkül, Pozsonyba érkezett. Az épít­
kezést vezető államépitészeti hivatal részéről Pischinger 
Gyula is jelen volt a szemlén s a miniszteri kiküldöttet 
kalauzolta. Oblath részletekbe menő, minden aprólékos­
ságra kiterjedő figyelemmel tartotta meg a helyszíni 
szemlét s miután mindent rendben talált, ma visszauta­
zott Budapestre.

— Katonaszökevények. Az idei ujonezok, úgy a 
közöshadseregbeliek, mint a honvédséghez tartozók már 
bevonultak. Igazolatlanul azonban az idén is nagyon 
sokan maradtak el, s ezeket most körözteti a fővárosi 
katonai ügyosztály. A tartalékosok közüt is sokat kö­
röztetnek. A napokban két amerikai kivándorló tért haza, 
mindkettő tartalékos katona. Budapestre érve. azonnal 
jelentkeztek a katonai ügyosztálynál, hol azonban rög­
tön pár heti fogságra vetették őket, mert egy pár év 
óta igazolás nélkül maradtak el a fegyvergyakorlatoktól.

— IslLokecs!© könyvének lefoglalására vonat­
kozólag Berlinből a következőket táviratozzak : Macken­
zie könyvének lefoglaltatása a duisburgi államügyészség 
megkeresésére történt és pedig a sajtótörvény 95-ik 
szakasza (felségsértés) és a 185., lSu. és 200-ik sza­
kasza (magánemberek rágalmazása és sértése) alapján.

— Nagy vasúti szerencsétlenség történt ismét 
Amerikában. A lehigh-valleyi vasútvonalon, Tamanend 
mellett egy tehervonat összeütközött egy épitő-anyagok- 
kal megrakott vonattal. Hat hivatalnok azonnal meg­
halt, huszonhalan pedig nagyobbrészt súlyosan meg­
sebesültek. Egy magyar ember, a ki szintén az egyik 
vonaton volt, könnyebb sérüléseket szenvedett.

— Gordon pasa szobrát, mint Londonból távira­
tozzék, tegnap délelőtt teljes csendben leplezték le a 
Trafalgar square-on. Az ünnepély alkalmával semmi be­
széd sem volt, mert attól tartottak, hogy a szocziálisták 
tüntetni fognak. A szobor a hőst gondolatokba merülve 
ábrázolja, hóna alatt ismert kis páíczájával.

— Szeazáczlóa eset tartja izgatottságban Brünn 
városát. Lassekker Albert, odavaló és közszeretetben 
álló fiatal ember a mull vasárnap reggel kirándult 
Blanskoba, a hol sokáig barangolt a hegyek közt, s 
azóta nem tért vissza. A fiatal ember apja tegnap a 
következő táviratot kapta: «Fia szerencsétlenül járt, 
felöltőjét megtalálták, jöjjön azonnal.» A kétségbe esett 
apa tüstént elutazott Blanskoba, a hol elmondták neki, 
hogy a közelben egy 182 méternyi mély sziklafal feleit 
lévő glorietteben megtalálták a szerencsétlen fiatal em­
ber felöltőjét, a ki alkalmasint a mélységbe zuhant. 
Brünnben az a hir van elterjedve, hogy Lassekker 
amerikai párbajnak esett áldozatul. Tegnap délután 
Blanskoban Lassekernek egy levelét találták meg, a 
melyben elmondja, hogy öngyilkosságot fog elkövetni 
Testét a mai nap folyamán bányászok fogják megkísér­
lem felhozni a mélységben zuhogó Macocha patakból.

azt hiszik, hogy a szerencsétlen fiatal emberi\é melyek
hirtelen elmezavarban követte el az öngyilkosságot.

— Ssrgrmasn contra Mackenzie. Bergmann bellim 
tanárnak Mackenzie könyvére irt válaszát, melyről már 
megemlékeztünk, a New York Herald párisi kiadá­
sában közli 3 ebből átveszszük a következőket: «Macken­
zie könyve azt mondja, hogy a német orvosok törvénybe 
ütköző cselekménynyel vádolták őt, nos hát mi német 
orvosok nem késünk kijelenteni, hogy Mackenzie oly 
módon kezelte a császárt, hogy törvényellenes cseleke­
detet követett el, és hogy úgy a diagnózisa, mint gyógy­
kezelési módja az orvosi tudományban való botrányos 
tudatlanságát árulta el. Mackenzie összes anatómiai és 
pathológiaí tudománya a gégefőben kezdődik és végző­
dik. Mackenzie védekezésében tudatlansággal vádolja a 
német orvosokat s megfeledkezik arról, hogy a bonezo- 
lás eredménye meghazudtolja és megállapítja, hogy lo­
hold, Gerhardt és én helyes diagnózist csináltunk. Az 
egyedüli orvos, a ki a kellő időt és alkalmat elhalasz­
tóba, a famózus gégegyógyász : Mackenzie volt. Ha a 
trónörököst májusban operálták volna, a mint én óhaj­
tottam, akkor ő felsége Ilii. Frigyes még most is élne, 
mint .az a négy pácziens, a kikről jelentésünk említést 
tesz. A tudomány megtanított arra, hogy a rák, a mig 
kicsi, teljesen eltávolítható, de ha megnő, akkor nem 
sikerülhet a műtét. S egyedül Mackenzie az oka, 
hogy a műtétet halasztgatták, mig a kis rák­
ból nagy rák lett. Gerhard és Tobold helyesen csele­
kedtek, hogy nem alkalmazták a fogót, a császár 
betegségének története megmutatta, hogy az eltávolított 
beteg részecske helytelen következtetésekre vezetett. Ezt 
a tévedést Mackenzie tudatlansága okozta. — Azt kér­
dezik, folytatja, hogy miért nem adtak be a német or­
vosok külön jelentést? De ez megtörtént s e jelentésben 
benne vannak ezek a szavak: Bergmann tanár a beteg­
séget határozottan ráknak mondja. Végzetünk volt, hogy 
a fenséges beteg és neje jobban bíztak Mackenzieben, 
mint a német orvosokban. A mi azt a vádat illeti, hogy 
Bramann ferde vágást csinált, erre csak azt válaszolha­
tom, hogy ez hazugság. A vágás pontosan a középen 
történt s maga Mackenzie azt mondta Henrik herczeg- 
nek, a ki akkor San-Remóban időzött, hogy az operá- 
czió bámulatosan sikerült. Arra az ellenem emelt ko­
moly vádra, hogy április 12-én mély sebet csináltam a 
császár nyakán s ez által a légcső és a mellcsontok 
közt levő szövet gyuladását okoztam, rámutatok, 
hogy Virchow bonczolási jegyzőkönyvében ilyen gyu- 
ladásról nincs szó. A közvetlen halálok, a tüdő gyu- 
ladása sokkal későbbi keletű volt. Virchow valamennyi 
orvos előtt kijelentette, hogy ez a gyuladás legfeljebb 
hat vagy hét héttel a halál előtt keletkezett. Mackenzie 
hallotta ezt, látta a beteg tüdőt, s mégis azt meri állí­
tani, hogy nyolez héttel korábban történt manipuláczióm 
okozta a császár halálát. Nincs orvos a világon, a ki 
elhigyje az ilyen hazugságokat. A császár betegsége 
egészen olyan lefolyású volt, mint minden gégerák. Leg­
előbb egy kis szemölcsszerű kinövés mutatkozik, mely 
folyton nő, s lassankint elterjed a gégoíő felére. Mikor 
a beteg már nem tud lélegzeni, akkor szükségessé lesz 
a légcsőmetszés. Később a gégefő kemény daganata 
meglágyul, rothadni kezd s tüdögyuladást okoz, mely 
rendesen megöli a beteget. Így történt Frigyes császár­
nál is. Ezt tudja és érti Európa és Amerika minden or­
vosa, s a jelentést átolvasva, le is vonja a helyes kö­
vetkeztetést, egy orvost természetesen kivéve, s ez 
Mackenzie.» — A New-York Herald egy munkatársa 
Virchownál is járt, a ki hasonló nyilatkozatot tett, mint 
Bergmann. Kijelentette, hogy a német császár halálát 
Uidögyuladás okozta, a mely alig keletkezett Bergmann 
ápr. 12-iki manipulácziója következtében, hanem való­

ra zinüíeg későbbi keletű.

— Hagy gázrobbanás. Rouenhöl táviratozzál: teg­
napi kelettel, hogy reggel 10 órakor a Szajna-parlon 
levő kikötőben óriási robbanás rázkódtatta meg a leve­
gőt, melyen siirü füstfelhők emelkedtek az ég felé. Mi­
kor a füst kissé megritkult, azt vették észre, hogy egy 
kis vám-bódé teljesen eltűnt a föld színéről. Egy vigyá­
zatlanság következtében történt gázrobbanás teljesen el­
pusztította a gyenge faalkotmányt. A benne volt hiva­
talnokok közül egy meghalt, három pedig súlyosan meg­
sebesült. Több kikötőmunkás könynyebb sérüléseket 
szenvedett.

— Megszűnt sztrájk. Megírtuk a minap, hogv Chi- 
kagoban a lóvasuí-lársulat munkásai sztrájkoltak. Mint 
e hó 14-iki kelettel onnét táviratozzák, a munkások leg­
nagyobb része ismét megkezdte a munkát. Remélik, 
hogy a sztrájk legközelebb teljesen véget ért, mert a 
kiegyezési tárgyalások a munkaadókkal javában folynak.

— Elégett hajók. Megírtuk minap, hogy a brook- 
lyni kikötőben e hó 11-én nagy tűz volt. Mint New- 
Yorkból táviratozzák, a tűz a Hafiz nevű német gő­
zösön keletkezett s csakhamar elterjedt a parton levő 
áruraktárakra és az Ella Vox nevű angol hajóra. A 
Hafiz majdnem teljesen elhamvadt, az angol hajó pedig 
egész a viz színéig elégelt. Mind a két hajó petróleum­
mal volt terhelve s majdnem az egész rakomány már 
Jajía volt. Az okozott kár meghaladja a fél millió 
dollárt.

— Az Eiffel tornyot, mint Páriából Írják, tulajdo­
nosa Eiffel 5.100,000 frankért eladta egy részvénytársa­
ságnak, mely az építés befejezése után a tornyot azon­
nal birtokába fogja venni. A jövedelmet mindenekelőtt a 
tőketörlesztésre fordítják, a maradék pedig Eiuel és a 
részvénytársaság közt megoszlik.

— Öngyilkos szédelgő. Károly városból táviratoz­
zák, hogy ott már több nap óta folytatta szédelgéseit 
egy Heim Adolf nevű fiatal ember, a ki egy nem létező 
brünni hitelbank ügynökének adta ki magát, sok em­
bertől a legkülönfélébb ürügyek alatt kisebb-nagyobb 
pénzösszegeket csalt ki. A rendőrségnek csakhamar fel­
tűnt a szédelgő magaviseleté és megidézte őt. A fiatal 
ember meg is jelent a rendőrségnél, a hol letartóztat­
ták, mert nem tudta magát igazolni. Mikor az őrök a 
börtönbe kísérték, az elfogott fiatal ember ügyesen meg­
szökött s a városi tanács épületének a tetejéről levetette 
magát a kövezetre, a hol pár pereznyi kínlódás után 
meghalt.

— Halálos esés. Pozsonyból írják mai kelettel, hogy 
flórák Kioldd, Horák Ede bécsi zongora iskola-tuktjüo 
nos felesége, tegnap délután Nagy-Brosáról Szempcz 
felé menet kiesett a kocsiból és azonnal meghalt. A 
szerencsétlen asszony kirándult Szempczre, hogy meg­
nézze azt a villát, melyet térje legutóbb vásárolt. Horák 
Ede közvetlenül a szerencsétlenség után érkezett meg 
Becsből Szempczre, a hol értesült neje haláláról. A szo­
morú eset részleteiről azt írják, hogy az említett két 
helység közt a lovak egyszerre megbokrosodtak és ve­
szett futásnak eredtek. Eközben a kocsi felfordult s a 
szerencsétlen asszony oly végzetesen esett ki belőle, 
hogy egy kőrakáson a nyakát törte s azonnal meg­
halt. Az* eset Becsben és Pozsonyban is nagy részvétet 
keltett.

— Ä londoni kyén?,. A legutóbbi borzasztó gyil­
kosságok, mint Londonból írják, még mindig nagy izga­
tottságban tartják London lakosságát, s az izgatottságot 
még növeli az a körülmény, hogy a mint látszik még a 
remény is eltűnt, hogy a tettest valaha kézrekerithessék. 
A lapok ez alkalomból statisztikai adatokat közölnek a 
londoni gyilkosságokról, s kimutatják, hogy mily ala­
csony fokon áll Londonban a személybiztosság, mely 
körülmény az izgatottságot a közönség körében csak 
növeli. A rendőrség fejetlensége és tehetetlensége mind­
inkább szégyenletesen hebizenyul s a mint a halott­
vizsgáló jury legutóbbi tárgyalásánál kiderült, a rendőr­
ség minden nyomot maga semmisített meg, mely 
a gyilkos kézrekerilésére vezethetett volna. így a 
Mítre Squaren talált holttestnél a test elszállítása 
után a vérnyomokat azonnal eltávolíttatta s Sir Charles 
Warren maga rendelte el egy kréta faiíelirás azonnal 
leendő eltávolítását, mely felírás pedig világos, hogy a 
gyilkostól szánnzzott. A felírás a zsidókat vádolta gyil­
kossággal és egy rendőrtisztviselő, a ki még nem vesz­
tette el teljesen a lejét, fényképészt hozatott, mert nem 
akarta eltűnni hagyni ezt a fontos felírást. Sir Charles 
azonban félt, hogy a felirat a különben is antiszemita 
hangulatú lakosságot felingerli, s mielőtt a fényképész 
megérkezett volna a felírást lemosatta a falról. Whilevha- 
peiben a polgárság folyton erősen szervezkedik az éj­
jeli rendőri szolgálatra és követeli, hogy az utczákal 
jobban világítsák. A hatóság eleget akart tenni a pol­
gárság kívánságának, de hiába, mert a midőn az ut- 
czai gázlámpákat bővebben látták el gázzal, a házakban 
lévő gázlángok aludtak ki, Whitechapel eszerint továbbra 
is sötétségben marad.

— Kettős öngyilkosság; Hüttoldorfban. Becsből 
Írják, hogy a műit héttőn délután Hülteldorf mellett egy 
lombokból készített kis kunyhó alatt egy 26 éves férfi 
és egy körülbelül 23 éves nő holttestére bukkantak. A 
férfibólttest zsebeiben egy levelezőlapot, a női holttest- n 
lévő szoknyában meg egy takarékpénztári könyvecskét 
találtak, s igy csakhamar sikerült a személyazonosságul 
kideríteni. A helyszínén megjelent bizottság konstatálta, 
hogy öngyilkosság esete forog fönn, mert a fiatal em-

nem sikerült megállapítani. Ma délután a budai oldalon 
az összekötő hídon felül a Dunából egy ismeretlen férfi 
holttestét fogtak ki.

= Megszökött őrült. Roznai Ignácz (előbb Rosen­
berg) aradi szül. 28 éves ezukrász. a fi pótmezei orszá­
gos tébolydából, a hol ápolás alatt állott, megszökőu. 
Ruházata posztó nadrág, kabát, mellény és sapkából áll. 
Körözését elrendelték.

= Szülés az utczán. Novak Franeziska kisfalud! 
születésű 33 éves munkásnőt ma délután a nemzeti 
színház előtt szülési fájdalmak lepték meg. A mentő- 
egyesület tagjai nyújtották az első segélyt. Olt a nemzeti 
színház kapuja alatt szülte meg gyermekét, mire a men­
tők tömő-utezai 38. sz. a. levő lakására szákitolták.

= Letartóztatott nagykereskedő. A budapesti kir. 
törvényszék büntető osztálya ma délelőtt elöáiiiloUa 
Ekler Ede nagykereskedőt, a ki ellen hitelezői hamis 
bukás miatt emeltek vádat Ekler tagja volt a Bauer 
József és társa erzsébetién poszíónagykercskedu ez ég­
nek. Ez év elején Bauer, a ezég másik főnöke 
megörült és esztelen gazdálkodásával az üzletet a 
tönk szélére juttatta. Bauerl a iipóínmzei ‘ tébolydába 
vitték (és í ez időtől fogva Ék lev egyedül ve­
zette az üzletet, mig két hónap előtt kénytelennek nem 
erezte magát csődöt mondani. A ez ég bécsi és brünni 
hitelezői azonban hamis bukással vádollákjől. Ez ügy­
ben Ekjeinek hétfőn kellett volna a vizsgálj bíró előtt 
megjelenni, de betegsége megakadályozta ebben. Ennek 
következtében ma előállították a Fortunában, de miután 
igazolta magát, azonnal szabadun bocsátották és ui ki­
ki hallgatási napot tűztek ki ellette.

A fareuezvárosi gyilkosság.
még a mai na- 

rendörség még 
a biztos

bécsi varróleány. Az öngyilkosság előzményeiről a következő 
két Írják : Dietrich Emma, morva-rothauseui születésű 
leány ezelőtt hat évvel jött Becsbe, a hol egy szatócs­
nál nyert alkalmazást. Ezelőtt három évvel megismer­
kedett Manchen Mihály gyógyszerész-növendékkel, a ki 
a műit évben tett eleget katonai kötelezettségének. E 
közben súlyosan megbetegedett és kórházba került, a 
hol kedvese a legnagyobb önfeláldozással ápolta s azt 
mondta, hogy a mint Manchen bevégzi tanulmányait, 
azonnal nőül veszi és elviszi Erdélybe. Manchen a ta- 
vaszszal otthon volt látogatóba s mikor Becsbe vissza­
tért, komolyan hozzálátott a tanulmányaihoz, hogy a 
vizsgáit mielőbb letegye. Az első vizsgán azonban meg­
bukott, a mi végtelenül lesújtotta, annál is inkább, mert 
szülei ettől az időtől fogva minden támogatást megvon­
tak tőle. Szeptember harminczadikán a fiatal párnak 
heves szó vitája volt annak a háznak a kapujában, a 
melyben Dietrich Emma lakott. E hó hetedikén a leány 
elégette otthon összes leveleit, és 10-ikén délelőtt eltá­
vozott hazulról s azóta nem tért vissza. Múlt hétfőn 
azután kiderült, hogy kimaradásának a szomorú oka.

— Időjárás Budapesten. Ma délelőtt derült, dél­
után túlnyomóan borult idő volt, a levegő höméraék- 
lete nem változott jelentékenyen: reggeli 7 órakor 3.8 
Sok volt 770 mm. légnyomás mellett. Lapunk zártakor 
csillagos éj van.

KÖvid ídrek. Áltmannsdorfban Czapku 
József huszonnégy éves kereskedő tegnap a mezőn 
szerencsétlen szerelem miatt agyonlőtte magát. —- 
Jlorva-Osztraliból Tramer Henrik, az ottani 
gázgyár hivatalnoka hétszáz forint elsikkasztása 
után megszökött. — Zuravnöban tegnap osztot­
tak szét a lakosok közt 1,500 forintot, melyet 
Hirsch báró adott a lüzkárosulíaknak. — üécs- 
ben a minap egy koldus asszony halt meg, a ki­
nek a lakásán 292 darab aranyat, 2000, 000 és 
400 forintos papirjáradékokat, több takarékpénztár­
könyvecskét és 64 forint készpénzt találtak. — 
Rákos-Palotán Kovács Julia, foglalkozásnclküli 
cselédieány trachomában megbelúgodéit. Beszállították 
az egyetemi koródába. — Pozsonyban nagy ér­
deklődés tárgya Ürge ottani kanonok fivére, a ki 
mint pápai vikárius hosszabb idő óta Klímában la­
kik. A vendég khinai ruhát hord s egy tizenkét 
éves khinai íia van vele.

= A Buna halottjai. Dunapatajon a miuap egy 
idősebb férfi holttestét fogták ki a Dunából, a kiben 
hozzátartozói III Péter paksi halászra ismertek. Azt 
hiszik, hogy az öreg munkája közben véletlenül esett a 
Dunába. — iSzalk-Szentmártonnál is fogtak ki egy 
érti holttestet a Dunából, de ennek kilétét eddig még

A Tomna-uíczai sötét bűntényre 
pon sem áradt semmi világsugár. A 
ma is a homályban tapogatózik; hiányzik 
nyom, a melyen tovább indulhatna. A vizsgálatot rend 
kívül megnehezíti az a körülmény, hogy az öregasszony 
egészen egyedül, csaknem elszigetelten élt la-meíelaká- 
sában s még házának lakói is vajmi keveset tudtak 
életmódjáról. Magába zárkozott, bizalmatlan öregasszony 
volt, a ki senki számára sem szokott megnyílni. Lakú 
sának belsejét mindig némi titokzatosság jellemezte és a 
környék lakói, nem találván lényének sajátszerűségére 
elíogadbató megfejtést, képzeletekkel egészítették ki a 
hiányzó adatokat és nem volt az a kalandos Lir, mely 
az özvegyről hitelre ne talált volna náluk.

Kevesen látogatták s ezek is többnyire olyan embe­
rek voltak, kiket a házbeliek nem ismertek. Elzüllött 
földbirtokosok, férjének egykori barátai, koldusok és 
koldusnük, a kiknek az özvegy asszony olykor-olykor 
egy pár hatos könyöradományt szokott odavetni. A 
rendőrség most ezeknek a látogatóknak kilétét is ku­
tatja, de eddig még semmi biztos támpont sincs arra, 
hogy a gyilkos ezek közül való lehetett. Néhány gya­
núba fogott embert már le is tartóztatott a rendőrség, 
de mert mit sera lehetett ellenük bebizonyítani, nem­
sokára szabadon is bocsátotta.

Eddig azt remélték, hogy a szívós természetű áldo­
zat mégis magához tér, ha csak rövid időre is, és meg­
adja a vizsgálat továbbszövésékez szükséges fonalai.
A remény nem ment teljesedésbe, mert az Özvegy 
amúgy is reménytelen állapota mind rosszabbra fordult, 
a haiálhörgés egy perezre sem szűnt meg és ma reggel 
beállt a halálküzdelem.

Zsarnay kapitány, ki éjt nappallá tett a vizsgálat ér­
dekében, ma délután 4 órakor még egyszer fölment 
Kovács tanár betegosztályára, tudakozódni az özvegy 
állapotáról, de ott arról értesítették, hogy emberi tudo­
mány nem képes többé azt eszméletre téríteni.

Ma újabb helyszíni szemlét tartottak a gyilkosság 
színhelyén és ez alkalommal egy ócska női ujjast ta­
láltak, melynek egyik ujjába többféle értéktárgy volt be­
varrva.

Az ujjasban két darab 1815-iki arany pén i, egy 40 
liras arany, öl darab ezüst huszas és Mária-Terézia 
korabeli tallér volt, továbbá több régi ékszer.

Megtalálták a konyhaasztal fiókjában a kapu két 
kulcsát is. Konstatálták továbbá hosszas próbálgatás 
után azt is, hogy a padláskulescsal, melyet — mint mai 
lapunkban már megírtuk — a tettes csak azért hagyoL 
a kapuzárában, hogy ez által a vizsgálatot félrevezesse, 
a zárban egyszer megforgatható ugyan, de azzal a ka­
put kinyitni teljesen lehetetlen. Minden eddigi jel arra 
mutat, hogy a gyilkos nem a kapun át távozott a 
házból.

A rendőri vizsgálat elnő stádiumában súlyos gyanú 
forgott fenn a meggyilkolt idősebbik íia: Sándor Mi­
hály járásbirósági lcézbesitö és ennek felesége 
ellen. Sándor Mihály és neje tudvalevőleg a gyilkosság 
előestéjén látogatóban voltak az özvegynél, a ki, miután 
az udvarba kikisérte őket, nem volt többé látható a 
gyilkossági merénylet fölfedezéséig.

* Zsaruay Győző kapitány a gyilkosságot követő dél­
előtt szigorú kihallgatás alá fogta a gyanúsítottakat. Sán­
dor Mihály, ki 4 gyermek atyja, a kik közül a legidő­
sebb 15 éves és negyedik reáliskolai tanuló, ez alka­
lommal a következőket adta elő Zsarnay kapitánynak:

Az V. kerületi járásbíróságnál évek óta mint kézbe­
sítő van alkalmazva és daczára, hogy igen szerény jö­
vedelme van, tisztességesen tartja gyermekeit. A Tompa- 
utcza lG-dik sz. házból, melyet atyja halála után közö­
sen birl anyjával és testvéreivel, 5 év előtt költözött az üllei- 
uton levő Popelka-féle házba. Ezután részletesen előadta 
a családdal és bátyjával fen forgott öjökösödési viszo­
nyait. E szerint az öreg Sándor Albert 1879-ben meg­
halván, a következő végrendeletet csinálta: A Torapa- 
utcza íü. sz. alatt levő uj házat, melynek építése 32.000 
írtba került, de a mely időközben a Ferenczváros ked­
vező népesedési viszonyaival értékében emelkedett, fele 
részben özvegyére, felerészben pedig két fiára és vejére: 
Gyurinovies Kálmán azelőtt budapesti, most hajai 
ügyvédre hagyta.

Sándor Mihály ekkor öcscsével, Sándor Károlyiya! 
együtt az uj házban lakott Családja növekedésével 
mind nehezebbé vált reá nézve a megélhetés. Adóssá­
gokat csinált tehát és váltóra is vett lel pénzt egy is­
mert budapesti uzsorástól. Mikor már volt vagy 2000 
frt adóssága, hitelezői zaklatni kezdték. Sándor Károly 
e miatt gyakran korholta bátyját és több ízben ajánla­
tot tett neki, hogy magára vállalja adósságainak kifizetését 
oly feltétel mellett, hogy házrészét átengedi neki. SándorMi- 
kály azonban nem akart ráállni az alkura. Sekkor az történt, 
hogy a fiatalabb Sándor magához váltotta bátyja hite­
lezőinek követeléseit és árverést kert ellene. Az árverést 
1883-ban foganatosították. Sándor Mihálynak minden 
bútorait elárverezték és öcscső ráadásul még a lakásá­
ból is kitette. Az idősebb testvér öröksége ily módon 
Sándor Károly kezére jutott, a ki később még sógorá­
nak örökségét is magához váltotta és ily módon kor­
látlan ura lóit a háznak. Az öreg asszony- és a közös 
ház jövedelmeit már akkor is Sándor Károly kezelte s 
e miatt sok viszály kodás fordult elő a testvérek közi.

Az árverés óta Sándor Mihályék nem igen keresték 
fel az öreg asszonyt; egyrészt azért, mert nem akartak 
nála találkozni a fiatalabb testvérrel, másrészt meg 
azért, mert neheztellek az özvegyre, a kiről azt hitték, 
bogy Károly iránt részrehajló az ő kárukra.

A napokban azonban egy szükséges uj bútordarabot 
akartak beszerezni és Sándor Mihályné közeledett az 
öreg asszonyhoz és sógorához, kérve Őket, hegy vagy 
előlegezzék a bútorra szükséges összeget, vagy álljanak 
jót éno egy bútorkereskedőnél. Hétfőn esto 6 órakor, 
tehát a gyilkosság előestéjen, a kézbesítő hivatalából 
hazajövet benézett édes anyjához megtudni, hogy a 
felesége mit végzett vele. De nem találván ezt még ott, 
pár perczig a konyhában beszélgetett az öregasszony- 
nyal, aztán egyenesen hazament, bevárta, inig 
megiölt a felesége is, azián lefekü-dt.

iiogy a gyilkosság estéjén valóban otthona volt, bi­
zonyító! Iák a házmester és a szomszédok is. Annál 
inkább meglepte öt tehát, hogv alibijének kimuiatása 
után még házmotozást is tartottuk lakásán, mely alka­
lommal tényleg semmi gyanúsat sem találtuk nála s igy 
le sem tartóztatták.

Zsarnay kapitány ama kérdésére, hogy kire van gya­
núja, Sándor Mihály többeket megnevezett, igy egy bér­
kocsist is, a ki azelőtt a szomszédságban lakó Hazay 
Lajosüó háztulajdonosnál szolgait, később a Sándor- 
bázba költözött és Sándor Károly szolgálóját vette fe­
leségül.

.Megnevezte továbbá Sándor Károly volt házmesterét 
is, a í-fit maga Sándor Károly is íoletlc gyanúsnak mon­
dott a vizsgálatot vezető rendőrkapitány előtt, továbbá 
egy rokenfcis. Gyanúsnak mondott továbbá még kút
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4 egyetértés, csütörtök, október is

rov -ti előéletű embert is. a kik azelőtt szintén a Sándor­
odé házban laktak.

Sándor Mihály né, kit X-arnyay kapitány színién 
valkv.úra fogott, lényegében a következüket mondta: Az 
öregasszony” «ía zára a köztük fönnállóit feszült viszony­
nak. segíteni szokta őt s különösen a gyermekeit. U vele 
különben többször érintkezett s mert maga nem igen 
zokott a hazájól eltávozni, gyakran magához hivatta és 

megbízásokat e;Mt neki. Múlt hétfőn, a gyilkosság előtti 
rapon ismét magához hivatta és kérte, hogy a közelgő 
halottak napja alkalmával egy köszönti vásároljon ierje
*. rj «ra. „.

Nándor Miiiaíyné délután 2 órakor ment anyósához 
' • alkalmat fölhasználva, szóba hozta a bútorvásár­
ig : kérdését is. Az öreg asszony azt mondta neki, hogy 
r-ak menjen cl a bútorkereskedőhöz, alkudja ki a szük- 

• bútordarabot és estefelé jöjjön vissza hozzá. így 
I • íörtént. Sándor Mihálvné 6 óra után visszajött, de a 

ajtajút zárva találta. Várnia kellett egy negyed 
, inig an.é-a valamehik szomszédjától visszaélke- 

- Az öregasszony szívesen fogadta és egy pár körtet 
a- " át neki a gyermekei számára.

m.n ior Mihűlynénak feltűnt, kogy mikor a lakásba 
! ent"k, az özvegy becsukta maga után a konyha a;ta- 
. Kérdezte tőle, hogy miéit teszi ezt^ és az vregasz- 
ezorev azt felelie neki. hogy «ilyen népek közt zárva 
keli tartani az aj tőt».

Kz tán körülbelül még egy órát töltött anyósánál. Ne- 
gvc.i 8 óra leleteit, mikor elmeit, javozásakor az <>z- 

csak a kü-zöliig kísérte és aztán visszament szo­
bájába.

A vizsgálat adatai szerint érdekes, hogy a szobában, 
m- ’y r.z özvegynek lakó- és hálószobául szolgait, két 
. ámás-födelü ágy, a másik szobában pedig ugyancsak 
< • ilyen ágy < s egy lábas kanapé állott. Nem lehetet- 
i j.OL-v a gyilkos, a ki talán már a délután egy al­
kalmas"'pillanatában lonózott a szobába, az ágyrámák 
egyike, vagy a kanapé alá bujt és csöndesen ott ma­
radt, inig az üreg asszony ágyába feküdt.

A gyilkosság áldozatának, az öreg Sándor Albert­
at vak állapotáról a késő éjjeli órákban a követke­
zőkről értesítenek minket:

Uzv. Sándor Alberíné reggelre alkalmasint meg­
hal. Az áldozat Kovács tanár sebészeti klinikáján ma 
délután a legszörnyübb kínok között — folyton eszmélet­
lenül — vergődött elkülönített ágyán. A mai nap folyamán 
tüdővizenyő lépett fel, azonfelül nagyfokú cyanosis. Este 
íVié a hömérsék, mely reggel 369-ra szállt alá, 40 5 fokú 
lázba ment át,miközben az agónia tünetei jelentkez­
tek s minden jel arra mutatott, hegy a halállal vívódó 
szerencsétlen a reggelt meg nem éri. A homlokon 
emeli terjedelmes sebek be vannak kötözve; a fájdalom 
némi csillapítására s a már csak szunnyadó élet fentar- 
tására bőraláfecskendéseket alkalmaztak a szerencsét­
lenéi. Valóban ritka erős szervezetre mutat a halállal 
való hosszas tusa, mely daczára a feltétlenül halálos 
sérüléseknek s a szenvedett óriási vérveszteségnek oly 
sokáig nem volt képes győzedelmeskedni az áldozataidéit*

= Lelő György czimü, mai lapunkban megjelent 
hirdetésre felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Di­
et Fa-

EZmHÁS ÉS 2SŰVES3ET.
— J1 nemzőt! színház legközelebbi eredeti újdon­

sága Csiky Gergely «Divatkép» czimü színmüve lesz, 
melynek főszerepei Márkus Emilia, Csillag Teréz, Al­
szegi Irma, Szacsvayné, Szathmáryné, Nádav, Mihályfy, 
Bercsényi, Vízvári és Gabányi kezeiben vannak, 
vatkép után első újdonságul Mér<ii-Horváth Károly 
tusi délutánok» czimü vigjátéka kerül színre.

— A német színházban a meiningeniek ma Schüler 
<tStuart áJá?iá»-]űi hozták színre, csekély számú kö­
zönség előtt. Az előadás érdekességét pedig növelte az 
a körülmény, hogy a közönségnek most volt először al­
kalma a meiningeniek pazar kiállításában élvezni Schil­
lernek ezt a darabját, melyet csak nemrég elevenítettek 
id a nemzeti színházban is. A darab díszletei és jelme­
zei az utolsó szálig az eredeti minták után készültek,

Chronegk udvari tanácsos ebből a czéiból an­
nak idején több hetet töltött Londonban, a hol 
szorgalmasan tanulmányozta az Erzsébet és Stuart 
.Varia korabeli történelmi relikviákat. S lelkes buzgal­
mának van is látszatja, mert valóban megkapó az a 
i:cáány kép, a mit szemünk elé tár. Stuart Mária bör- 
íV.e, a királyi palota termei s az a park, a mely­
ben a harmadik felvonás játszik, mindmegannyi mes­
terművei a szczenikai művészetének, melyek való; 
sággal átvarázsolják a nézőt abba a viharos, sötét 
korszakba, melynek egyik legszomorubb drámájá­
hoz a keretet szolgáltatják. A mi az előadást 
illeti, az a meiningeniek erőihez mérve egyike volt a 
sikerültebbeknek, eltekintve Erzsébet személyesitőjétöl, a 
ki vaksággal kínosan rítt ki az ensembleből. Lorens- 
Otto-Olga, a czimszerepben egészben véve tűrhető ala­
ki-ást nyújtott, sőt a nagy jelenetben és bucsuzáskor 
volt nehány megkapó mozzanat is a játékában. Határo­
zottan rutinírozoti művésznő, de fizikumának gyenge­
sége áll útjában nagyobb sikereinek. Legjobban meg­
felelt Schiller géniuszának Bari he! Sándor a I:i Morti­
mer szerepében nemes pathoszá al s lelkes eleven játé­
kával zajos tapsokat aratott. A darabot holnap és hol­
napután ismétlik.

— Berlioz Damnation de Faust czimü híres 
oratóriumát a bécsi zenekedvelők még a télen elő fog­
ják adni Lichter János vezetése mellett. A mint öröm­
mel halljuk, a rendkívül nehéz mii előadására a buda- 
pc- ti zenekedvelők egylete is készül.

— reloszlott szintarsnlat. A vidéki színészet nyo­
morúságos helyzetét mutatja azon szomorú tény, ;hogy 
Komlóéig József társulata már két hét óta itt tanyáz á 
fővárosban és nem hírt annyi pénzt összeszerezni, hogy 
útiköltségre legyen és N.-Kanizsára bevonuljon. A tár­
sulat feloszlott és a kik nem bírtak máshova elszer­
ződni, itt tengődnek a legnagyobb nélkülözések kö­
zepette.

— Uj operaszínház Parisban. Tegnapelőtt óta egy 
operaszínházzal t• ■ bb van Harisban. A Chateau d'Kau 
színházat igazgatója Senterres a ezélnak megfelelően 
átalakította s e.vníul fiatal lelicíségek dalműveit fogja 
L ne előadni. A megnyitó előadás egyúttal bemutatója 
vöd Godard benjamin Jocelyn czimü dalművének, 
i: i ív k szövegét Armand Syivestre és Capoul a hires 
l£.;orista írták. Godardnak, mint zeneszerzőnek jó hire 
van Harisban, mindazonáhal azok, a kik sokat vártak, 
f-saiű-itiik. Sok eredeti gondolat közt kevés az igazán 
megkapó a darabban, mely általában a színpadi gyakor­
id terén való nagy járatlanságról tanúskodik. A darab 
meséje a körül forog, hogy egy íiatal pap szerelmes egy 
leányba, a kit természetesen nem vehet cl. Ezért tehát 
m inda ketten boldogtalanok. Capoul, a ki már régóta 
• isszavonulí a színpadtól, ebben a darabban ismét lel- 
iépeit. Hangja ugyan csak romja a réginek, ue mii vé­
szeié rnelmaradt. Az összjáték igen tisztességes volt.

— LZárkns Dzzao, budapesti születésű fiatal zon­
gora-virtuóz, ki a múlt évben a bécsi konzervatórium­
ban egyhangúlag nyerte cl az első dijat, a nagy egyleti 
érmet és a Beethoven ösztöndíjat, e hó 29-én a vigadó 
kis termében hangversenyt rendez.

— A népszínházból. A népszínház igazgatója Béni 
Irmát, Bessenyei Mariskát és Arányi Izabellát ki­
vette a karból és mint segédszinésznuket szerződtette.

N áday »jubileum.
Okt 17.

A nemzeti színházban ma este ünnepelték meg Ná- 
day Ferencz Iiuszonütévcs működésűnek jubileumát. 
Náday ugyan 1SG2-ben lépett a színészi pályára, tehát 
már a műit őszszel betöltötte színészi működésének 
huszonötödik évét, de csak 1803-ban szerződtették a 
nemzeti színházhoz s így a nemzeti színház, régi szokás 
szerint, csak az idén tarthatta meg az örvendetes jubi­
leumot. Részünkről nem vártunk a mai nemzeti színházi 
jubileum alkalmatosságára s már a múlt őszszel 
az érdemes művész huszonöt éves pályájának évfordu­
lóián, bőven foglalkoztunk Náday művészi egyéniségé­

vel, fokozatos és tanulságos emelkedésével s azzal a 
kiváló poziezióva). melyet válságos viszonyok közt, ne­
héz küzdelmek után végre is kivívott magúnak. Nem 
akarunk ismétlésekbe bocsátkozni; de különben is annyi­
szor van alkalmunk foglalkozni Náday érdemeivel, 
hiszen Náday a nemzeti színház művészi életének úgy­
szólván minden egyes mozzanatában tevékeny részt 
vesz,— hogy ezúttal csupán a fényesen sikerült jubilál is 
ünnep külső leírására szorítkozhatunk.

A színház nézőterénél sokkal hamarabb népesedett 
meg a színház udvara és színpada. A nemzeti színház, 
a kir. opera, a népszínház tagjai, az írók és művészek, 
a sajtó képviselői, a jubiláló művész számos tisztelői, 
Larátjai már hat óra tájt gyülekezni kezdtek, hogy je­
len legyenek a színpadon lefolyó ünnepélyen, melynek 
kezdete féliiétre volt kitűzve. A színpadon ez aiatt gon­
dos kezek szorgoskodtak a pompás koszorúk, díszes és 
értékes emléktárgyak elhelyezésével, melyek a színpad 
baloldalát egészen elborították. !■ élhétkor aztán min­
denki a színpadra ment, s kezdetét vette az emlékeze­
tes, megható ünnepély.

Náday Fcrem-zet, ki Prielle Kornéliától és Szatlimá- 
rynélvl vezetve jelent meg, a zajos éljenzés csillapultá­
val először is Beniczky Ferencz államtitkár, a színház 
ez idei kormánybiztosa üdvözölte, ki szerencsésnek érzi 
magát — igy szók — hogy abban az időben lehet az 
intézet kormánybiztosa, midőn Náday huszonöt éves ju­
bileumát ünnepli. Mert a viszony, mely üt az ünnepek­
hez luzi, nemcsak az, mely az intézet vezetője és a 
művész közt fennáll, hanem régi ismeretség, régi elis­
merés. Már mint gyermeket ismerte Nádayt és élénk 
emlékezetében van az a durczás, szellemes, élőnk liu, 
kinek pályáját mindig figyelemmel kísérte s kinek gyors 
előrehaladásán mindig örvendett. Ezután Beniczky rövid 
szavakkal vázolja Náday művészi pályáját, nem akarja az 
ünnepelt művész érdemeit méltányolni, mert meg van győ­
ződve,hogy a mai est folyamán hivatoltahbak fogjákazt meg­
tenni, csak arra utal — se szavaknál a íiatal művé­
szekhez fordult — hogy Náday például szolgaihat az 
ifjabb nemzedéknek, hogy szorgalom s kitartó munkás­
ság mily mértékben emelhetik a természet képességeit 
s a fejlettség mily magas fokára juttathatják a mű­
vészt. Beszéde végén Beniczky azzal a kívánságnál 
nyújtotta át az igazgatóság díszes babérkoszorúját, hogy 
huszonöt év múlva az akkori generáczió épp oly jó 
szívvel és lelkesedéssel üdvözölhesse a művészi, mint 
a mai.

Káday meghalva mondott köszönetét a kitünteté­
sért, mely jövőre is buzdításául log szolgálni s azt az 
óhajtását fejezte ki, hogy a kormánybiztos, ki rövid idő 
alatt is annyit tudott tenni a két színház érdekében, 
vegye át véglegesen a két színház vezetését, s legyen 
valóságos intendáns, s egyúttal köszönetét mondott 
Paulay igazgatónak is azért á támogatásáéit, melyben 
öt a lefolyt huszonöt óv alatt részesítette.

Ezután a nemzeti színház személyzetének nevében 
Bercsényi Béla üdvözölte a jubiláló művészt. Ber­
csényi nagymestere az ünnepi szónoklatoknak és azon­
kívül hogy formailag is szép beszédet mond, sohasem 
mulasztja el, mondani is valamit. A tartalmas és szép 
beszéd szórúl-szóra igy hangzik : Mélyen tisztelt művész! 
Kedves pályatársunk ! Az a huszonöt év, melyet te a 
nemzeti színház szolgálatában eltöltöttél s mely a 
mai fényes estével záródik le, éppen felét teszi 
a nemzeti színház történetének. E történet első 
része sokszor és sok tekintetben volt befolyással 
s bizony nem üdvös befolyással a te tehetsé­
gedre : mig a második részét e történetnek már 
csinálni segítettél. Mikor te ezelőtt huszonöt esztendővel 
e deszkákra léptél, még sokan éltek az első korszak 
nagyjai közül s az a művészi mérték, melyet akkor ő 
rájuk alkalmaztak — s csak rájuk alkalmazhattak — 
nem lehetett kedvező a pályakezdőre nézve. Es te már 
akkor, e korban s ily viszonyok között is, figyelmet 
keltettél. Határozottan jelentkező tehetséged fejlődésének 
azonban gátat vetett a tömérdek válság, rendszerváltozás ; 
a sok könnyelmű, süt vétkes kísérletezés, mely mindig 
átokként nehezült a nemzeti színházra s melynek legsúlyo­
sabb csapásait a 70-es években már együtt tűrtük, várva 
egy jobb korszak bekövetkezését. S ez a jobb korszak 
1878-ban be is következett. A nemzeti színház sokat 
hányatott hajójának kormányrudját ez évben veszi ke­
zébe mostani szeretett igazgatónk: Paulay Ede. Itt nyí­
lik meg az óhajtva várt korszak a nemzeti színházra, 
reánk és read, kinek tehetsége most már csakhamar 
kibontja szárnyait. A munkának óriás tömegét rakják 
vállaidra, annyit, hogy sokan összeroskadtak volna a 
teher alatt: de a te tehetséged olyan, mint az aczél, 
a munkában csak annál fényesebb lesz s a rop­
pant munkál végzed önfeláldozó buzgalommal, vég- 
zed dicsőséggel. Neked sikerül az, a mi csak ke­
veseknek sikerülhet, hogy ugyanazon közönség elölt, 
mely első kísérleteid gyöngéit, gyarlóságait látta 
— légy előbb hasznos, majd szükséges, aztán nélkülöz­
hetetlen tagja s végre egyik fentartó oszlopa, egyik di­
csősége a nemzeti színháznak. — Mi teszünk erről ta­
núságot, a kik tanúi voltunk küzdelmeidnek, részesei 
munkádnak s a kik ma őszinte csodáiéi vagyunk mű­
vészetednek. E tanuságtétel, ez elismerés zálogául 
nyújtjuk át neked e babérkoszorút. Nem oly fényes 
ugyan, mint a te érdemed, de azért fogadd szívesen. 
Tegye becsessé előtted az a jó kívánat, mely leveleihez 
füzünk: hogy téged az isten a nemzeti színház s a 
magyar színészet hasznára és dicsőségére, a tieid 
örömére, erőben és egészségben nagyon sokáig éltessen.

A beszédet hosszú és zajos éljen követte, mialatt 
Bercsényi és Náday megcsókolták egymást. Márkus Emi­
lia és Csillag Teréz pedig átnyújtották a nemzeti színház 
tagjainak oiszes ezüst koszorúját. Náday könyezve, resz­
kető hangon válaszolt és vele könyeztek a jelenvoltak is. 
Megköszönte pályatársainak szereíeiét s kérte őket, hogy 
tartsák meg ut ezután is jó barátságukban s bocsáta­
nak meg neki, ha valaha valakit akaratán kivid meg­
bántott volna:

A színpadon lefolyt jubiláns ünnepnek e kiemelkedő, 
igazán megható mozzanata után előbb Hajós Zsigmond 
szülött az operaház tagjainak nevében, a kik szintén 
ezüst koszorúval kedveskedtek egykori társuknak, majd 
Kassai Vidor a népszínház nevében, átnyújtva a nép­
színházi személyzet babérkoszorúját. Kassai a komoly, 
jó kívánságot, elismerést olyan vidám jóízű beszédben 
tolmácsolta, hogy szavaira tüstént derültebb hangulat 
jutott uralomra.

igy szólt \ aunai — kik nagyrabecsülik kitűnő tehetse­
gedet és egyaránt szeretik benned a művészt és az em­
bert. általam pár perczet kérnek, hogy egy kis részt 
vehessenek e fényes színpad mai örömünnepében. Hogy 
nagyrabecsülésük és őszinte rokonszenvük kifejezésére 
éppen engemet voltak szívesek kiválasztani, annak oka 
az, mert nekem alkalmam volt látni a te első fellépé­
seidet s igy megvan a teljes mértékem annak megíté­
léséhez, hogy milyen az a magaslat, melyre kiváló te­
hetséged és buzgalmad által 25 év alatt felemelkedtél.

Yadnai után Ditrói Mór a kolozsvári színház 
igazgatója nyújtotta át a kolozsvári színház igaz­
gatóságának és személyzetének értékes ezüst koszorú­
ját, a melyet — a mint Ditrói pár szóval, találóan ki­
fejezte — nem lehet csekélységnek nevezni, mert min­
den egyes leveléhez a kolozsvári pályatársak egész sze­
retető, legnagyobb tisztelete, elismerése fűződik.

Az országos szinészegyesület, illetőleg a vidéki színé­
szet nevében Bényey István üdvözölte Nádayt.

A meiningeni színtársulat is küldött koszorút, de mi­
vel ma este a társulat minden tagja játszik, Újházi Ede 
nyújtotta át koszorujokat.

A nemzeti színház nyugdíjintézetének nyugdíjazott 
tagjai is megemlékeztek a jubiláló művészről, ki ez 
intézetnek egyik igazgatósági tagji; koszorút hoztak s 
Aöárn l'erencz, a nyugdíjintézet pénztárnoka beszélt 
nevökben.

Ezután az orsz. szinésziskola növendékei fejezték ki 
szereletiikvt, hódolatukat a jubiláló művész iránt. A drá­
mai növendékek nevében Dezső József tartott hammla-

Megemlitjük még Blaha 
mely nem volt egyéb, mint egy

- Lujza kedves ajándékát, 
gy szakaj'ó, tele friss tojás­

sal és friss virággal s átkötve egy tuüpiros keszke­
nővel.

N'Vday a mindenfelől jövő üdvözletek között köny- 
nyezve állott s alig tudót1, jobbra-balra egy-egy köszönő 
szót rebegni.

Ezzel véget ért a jubileumnak az a része, mely a 
leeresztett vasfüggöny mögött folyt le, s megkezdődött 
az előadás és vele az a jubiláns ünnep, melyben mára 
nagy közönség is részt vett. Jubiláns előadásul a Párisi 
került színre, a melyben Brichanteau Nádaynak egyik 
legjobb szerepe. Mikor Náday először megjelent, a kö­
zönség perczekig tartó viharos tapssal fogadta, az or- 
kheszíerből pedig a koszorúk egész özöM’. áradt a szín­
padra. A zajos és lelkes tüntetés azután is minden fel­
vonás után ismétlődött és Nádaynak mindössze legalább 
tizenötször kellett megjelenni a lámpák előli.

Az első felvonás után a koszorúkat és az ajándék- 
tárgyakat a jubiláló művész öltözőjébe vitték, mely az 
ünnepi alkalmatosságra japáni stílben volt feldíszítve, s 
mely a fölhalmozott értékes ajándékokkal, ezüst és ba­
bérkoszorúkkal kápráztató látványt nyújtott. Mindezt látni 
kellett és látni a jubiláló művész örömtől ragyogó arczát, 
a mint kedves emlékei fölött szemlét tartott. Az üdvözlő 
táviratok és levelek is egymást érték, a művésznek alig 
volt ideje sorban felbontani, elolvasni valamennyit. 
Üdvözlő táviratokat és leveleket küldtek többek közt: 
Tisza Kálmánné, Jókai Mór, dr. Fáik Miksa, dr. Agai 
Adolf, E. Kovács Gyula, gr. Csekonics Endre, Hadzsics 
Antal Újvidékről, Lewinsky és Sonneníhal Becsből, Szép- 
faludi 0. Ferencz Máramaros-Szigetröl.

Náday Ferencz huszonötéves jubileumáról szóló tudó­
sításunkat hadd fejezzük be Tisza Kálmánná táviratá­
val, mely igy hangzik : Én sem akarok hiányozni azok 
közül, kik a mai szép napon szevencsekivánalaikkal föl­
keresik, mert én is sok élvezetet köszönhetek az ön fé­
nyes tehetségének s remek játékának. Gyönyörködtesse 
még sokáig hazai közönségünket kitűnő alakításaival s 
legyen családjában is boldog.

*
A Hungária szálloda földszinti éttermében fényes 

lakoma fejezte be Náday Ferencz jubileumának ünnep­
ségeit. A színházi előadás végeztével díszes és előkelő 
társaság töltötte meg a termet hol Nádayt beléptekor 
viharos taps és éljenzés fogadta. Az asztalion az ünne­
pelt nejével együtt Beniczky Ferencz, államtitkár kor­
mánybiztos, br. Podmaniczky Frigyes, Harkányi Frigyes, 
továbbá Kárffy és Ribáry miniszteri tanácsosok társa­
ságában foglalt helyet. A díszesen felteriíett asztalok 
körül a nemzeti szinház, az operaház, a népszínház 
tagjai foglaltak helyet, a vendégek soraiban megjelentek 
Náday Ferencz barátai, a színházak törzsközönségéből 
igen sokan, vendégekkel volt képviselve az országgyű­
lés, az irói cs művészi világ. A népszínház primadonnái 
közül Blaha Lujzát és Pálmai Ilkát láttuk a Náday ju­
bileumát ünneplő társaságban. Vidám társalgás közt 
folyt le a lakoma, melynek harmadik fogásánál Be­
niczky Ferencz államtitkár-kormánybiztos a király s 
az uralkodó család éltetésével nyitotta meg a pohárkö- 
szönlök sorát. A társaság állva hallgatta végig a po­
hárköszöntőt, melyben a szónok a királyt mint a ma­
gyar színművészet lelkes pártfogóját éltette, kinek nagy 
érdeme van abban, hogy a magyar színművészet a fejlett­
ség magas fokán áll. Az éljenzések lecsillapultával Szigeti 
József a nemzeti szinház tagjainak nevében köszöntötte 
fel szeretett müvésztársukat Náday Ferenezet. A vete­
ránok nevében szól Szigeti s a nagy közönség élénk 
tetszésnyilvánításai között fejtegeti a művészpályának 
változandó esélyeit s élteti Nádayt, mint a nemzeti szin­
ház olyan tagját, a ki a huszonöt éves jubileumon büsz­
keséggel tekint vissza pályájára s a közönség nagy re­
ményt, sok várakozást tűz a második huszonöt esz­
tendőhöz. Vízvári Gyula Beniczky Ferencz államtitkárt, a 
nemzeti szinház és az operaház kormánybiztosát köszönti 
fel, kinek eddigi működése a színészekben teljes megelége­
dés: kelt. Ezután általános figyelem mellett gr. Apponyi Al­
bert kezdett szólni. A kartársak ünneplése után ünnepli Ná­
dayt mint egy tagjaa közönségnek és mint magyar politikus. 
Köszönetét mond a közönség nevében Nádaynak azért 
a lángoló lelkesedésért, melyet geniejével átültet a kö­
zönségbe s ezzel felkelti abban a művészethez való 
igazi vonzódást és szeretetek Mint magyar politikus, a 
ki minden idejét, működésének minden perezét a nem­
zet erösbitésére fordította, Nádayt más téren buzgó 
munkatársaként üdvözli, majd szépen fejtegeti, hogy a 
nemzeti intézményekben a nemzeti eszmény megvalósí­
tása csak azzal a lángoló buzgósággal válik lehetővé,me­
lyet Nádaynál a huszonöt év minden napján látha­
tunk. Kiemeli Nádaynak lelkesedését a nemzeti ideálo­
kért, szói annak aranytiszla jelleméről a magánéletben, 
végül élteti Nádayt nejével és családjával. Többször 
szakították meg az éljenzések gr. Apponyi beszédét, 
annak végeztével pedig viharos taps vegyült az éljenek 
közé. Szólt még Hajós Zsigmond, éltetve a jubiláló 
művészt, majd Vizváry Gyula éltette a magyar hírlap­
írókat, kik Nádayról jubileumán megemlékeztek. Ezután 
a társaság lassan-lassan oszolni kezdett s egy óra táj­
ban kiürült a Hungaria-terme.

SPORT.
— Agance-klállStfci. Okt. 18-án fog megnyílni az 

aganes-kiállitás, a f. évben terítékre került szarvas- és 
őz-agancsok továbbá zerge-kampókból. A kiállítás egy 
fitos belépti jegyek váltása mellett bárki által megte­
kinthető, a nemzeti lovarda első emeleti termében. Mint 
az eddigi érdeklődésből következtethetjük, a kiállításban 
számos vadászterület lesz képviselve és bár a nagy tél 
a fővadban tetemes kárt tett és rósz következményei ez 
agancs-képződésre sem maradtak el, mind a mellett — 
a mint a már beérkezett egyes példányokból Ítélhetünk 
— a kiállítás, minőség tekintetben sem fog a gyengéb­
bek közé tartozni. Beküldőitek eddig a) nyílt vadászte­
rületen lőtt szarvas-agancsokból : Széchenyi Béla gr. 
ungmegyei vadász-bérletéből egy 10-est, Bogyay István 
ur Halápról egy abnormis agancsot, Kund Béla ur má- 
ramaros-megyei vadász-bérletéből két 16-ost, Schün- 
born Ervin gr Munkácsról 10 db szarvas-agancsot, 
Coburg hgi zavadkai erdőgondnokság egy 12-est és egy 
1-í-est, melyek Coburg Fülöp és Coburg Ágost hg által 
lövetlek; Patay Gyula ur Tibáról egy 1-1-es szarvas 
agancsot; Wenekheim Rudolf gr. sasvári pagonyából 
egy 1-í-est; Teleki Gyula gr. Dolháról egy 12-est; b) 
\ a kiskertekben lőtt szarvas agancsokból: Nádasdy Ta­
más gr. egy 22-est és egy 14-est, Károlyi Gyula gróf 
parádi vadaskertiéből két 14-est, három 12-est, öt 10-est, 
két ti-ast és egy 6-ost. c) Nyílt területen lőtt dám-agan- 
csokból Coburg Fülöp herczeg egy általa, a vacsi ura­
dalomhoz tartozó körtvélyesi nyílt vadászterületen, f. hó 
14-én elejtett dám-bika lapátjait, melyek súlya 3 kilo. 
A lapátos feltörve 85 kilót nyomott, d) ÖzagancsokbúI: 
Széchenyi Ferencz gr. egy darabot.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A terézvárosi templom-restauráló bizottság;

ma délelőtt 10 órakor az érsek-utezai papiakban Hieber 
Vincze plébános elnöklete alatt tartotta utolsóelőtti 
ülését. Az ülésben Barcza Elek mérnök jelentette, hogy 
a munkálatok be vannak fejezve. Örvendetes tudomásul 
szolgált, hogy a herczegprimás személyesen fogja fel­
szentelni a restaurált templomot. Végül a bizottság kül­
döttséget nevezett ki, mely a herczegprimásnak a fővá­
ros áhal kiküldött bizottmány köszönetét fogja kifejezni. 
A küldöttség tagjai: Hisber Vincze, Radocza János, 
Pucher József, Gschwindt Mihály, Jálics Kálmán és 
Barcza Elek. A bizottság csak a felszentelés után fogja 
zárülését tartani, melynek egyedüli tárgya a zárjelentés 
tudomásul vétele lesz.

— A VI. kér. választópolgárok ma este 6 óra­
kor a \ 1—VII. kér. kör helyiségében Badócza János 
elnöklete alatt látogatott értekezletet tartottak a fuv. 
bizottsági tagok választása tárgyában. Radócza János 
üdvözölvén a megjelenteket, figyelmeztette őket, hogy a 
november második telében megejtendő községi választá­
sokra meg kell tenni az előkészületeket; gyakorlati 
térre azonban mindaddig nem léphetnek, mig a virilis­
ták jegyzéke el nem készül. Kérte ennélfogva az egybe­
gyűlteket, hatalmazná fel az elnökséget, hogy a lajstrom 
elkészülte után közgyűlést hívhasson egybe, a mely 
aztán megválasztaná a kijelölő bizottságot. Az értekezlet 
tagjai ez indítványhoz hozzájárultak.

— Am. klr. államvasutak Kőbányára vezető vo­
nala a fehér-ulat keresztezvén, itt a vonatok sűrű köz­
lekedése gyakran hosszabb időre megakasztja a kocsik 
közlekedését. A főváros már többször sürgette, hogy a 
forgalmi akadály a vasút átadásával szűnt el tessék meg, 
legutóbb pedig a körvasút bejárásánál került szóba a

dolog. A közlekedésügyi miniszter ez ügyben ma le­
iratot intézett a fővároshoz, melyben elismeri, hogy a 
kaiamitás megszüntetésére valaminek történnie kell: jía 
maga részéről elégségesnek találná egy egyszerű alul­
járó létesítését, mely olcsóbban és hamarább elkészül­
het, mint a felüljáró (áthidalás) és a ezélnak teljesen 
megfelel. A miniszter utasította a magyar államvasutak 
igazgatóságát, hogy a részletes terveket kidolgoztassa és 
a főváros mérnöki hivatalával a kivitel tárgyában lep­
jen érintkezésbe.

— tűzoltók:. A fővárosi tanács 
által a tűzoltóknak utalványozott jutalmat tegnap osz­
tották szét.

— A Bzinházvizsgáló bizottság* ok?. 23-án tartja 
meg a főváros összes színházaiban a fülőKészülékek 
őszi megvizsgálását.

EGT&ETESL, TÁf&SUIiAT'ÖK*
— A pesti izr. nőegyíet leányárvaházában ma 

délután gyászünnepet rendezett elhunyt alapkői es jó­
tevői emlékére. Az ünnep az árvaház nagytermében 
folyt le, melynek oszlopai és szószéke gyászlepellel vol­
tak bevonva. Az emelvény két oldalán 70 gyászlepellel 
bevont alacsony kandeláberben ugyanannyi gyertya lángja 
világította meg a termet, mindegyik egy-egy alapító vagy 
alapitványozó emlékének szentelve. A gyászünnep sor­
rendje szerint az intézet 50 árvanövendéke orgonakisá- 
ret mellett elénekelte a «halottak emléke» czimü gyász­
dalt, azután Friedmann főkántor a templomi kar egy 
részével a XVI. zsoltárból énekelt. Erre Kőim Sámuel 
dr. hitszónok megható magyar gyászbeszédben emléke­
zett meg a leányárvaház elhunyt jótevőiről, _ névszerint 
felsorolva azokat. A szép beszéd után gyászimát mon­
dott, mire egy árva leányka lépett az emelvényre és 
társnői nevében hálaimát lebegett az elhunyt jóte­
vőkért. Végül a kar kíséretében Friedmann főkántor 
énekeit gyászdalt.

— A nemzati muzeum régiségtára legközelebb a 
Svábhegyen lelt római korbeli fibulával gazdagodott. 
Herglocz Antal pancsovai kir. törvényszéki elnök nagy 
érem és régiség gyűjteményét azon kijelentéssel aján­
lotta fel a nemzeti múzeumnak, hogy abból a múzeum­
ban használható tárgyakat válogassa ki, a fennmaradó 
rész hova ajándékozására nézve pedig ajánljon múzeu­
mokat. A nemzeti muzeum régiségtára számára külön­
féle érmeket és régi pecsétgyűrűket kiválasztottak, a 
többire nézve pedig a temesvári és szegedi múzeumokat 
ajánlották.

— A békósmegyel régész-müvelődéstörténelmi egy­
let október 21-én Gyomén tartja meg nyilvános felol­
vasással egybekötött közgyűlését.

A természettudományi társulat
ülése.

— okt. 17.
A kir. magyar természettudományi társulat a nyári 

szünetek után ma tartotta első szakülését és választmá­
nyi ülését. Szilig Kálmán, a társulat elnöke, elfoglalván 
elnöki székét, a következő beszéddel nyitotta meg az 
ülést:

Tisztelt társulat! Társulatunk ez évi első nyilvános 
ülését, melyet a nyári szünetek után tart, fájdalom 
most nem, mint egyébkor, a viszontlátás örömének ki­
fejezésével, hanem súlyos veszteségek bejelentésével 
kell megnyitnom. A lefolyt szünetek alatt nagy veszte­
ség érte tudományos irodalmunkat s egy nagy veszte­
ség közéletünket és egész hazánkat. Mindkettőnek sú­
lyát a mi társulatunk is mélyen érzi.

Julius 15-én elvesztettük dr. Balogh Kálmánt, a tu­
domány-egyetem orvosi karának egyik főoszlopát s 
ugyanott az orvos tudományi oktatás mai rendszerének 
szervezőjét, az orvosi irodalom legtevékenyebb munká­
sát, társulatunknak egyik legbuzgóbb tagját, ki fiatal 
éveiben előbb mint könyvtárnok, azután mint titkár s 
végül hosszú évek során mint alelnök s több mint ne­
gyedszázadon át mint lankadatlan !; munkatárs, széles 
körű tudnmányával, termékeny tollával és szelleme egész 
hevével szolgálta társulatunkat. Áldott legyen emléke !

Alig egy hónappal utóbb elvesztette társulatunk, el­
vesztette közéletünk, elvesztette hazánk egyik legnagyobb 
jótevőjét, 1 re fort Ágostont, ki nemcsak a m. kultus- és 
közoktatásügynek, hanem a szó szoros értelmében a 
magyar kultúrának volt mindvégig fáradhatatlan mun­
kása. Igaz, hogy a históriai alakok működését az a 
kor, a melyben éltek, sohasem tudja tárgyilagosan meg­
ítélni, de azt magié már, a nélkül, hogy az utókor ellent­
mondó Ítéletéiül tartanunk kellene, bátran kimondhatjuk, 
hogy Magyarországon ez ideig a természettudományok 
érdekében senki annyit, nem telt, annyit nem alkotott, 
annyit nem teremtett, mint ő. Nemcsak sokat és élő 
szóval, meggyőződése szent hevével hirdette minden al­
kalommal a természettudományok nagy fontosságát Ma­
gyarország ujjáalkotásában, hanem tett is annyit, 
a mennyit ez irányban előtte senki sem. Hajlékot, ké­
nyelmes otthonokat alapított a természettudományok 
minden ágának, beleértve orvosi és technikai alkalma­
zásaikat is. A mit félszázaddal ezelőtt gr. Széchenyi 
István telt az ország közlekedésügye és közgazdasága 
érdekében, ezt tette Trefort napjainkban a természeti 
tudományok terén. Meg vagyok győződve, hogy ha al­
kalom nyílik reá, társulatunk minden tagja kész öröm­
mel fogja meghozni a tőle telhető áldozatot, hogy Tre­
fort Ágoston emléke iránt külsőleg is lerúvjuk há­
lánkat.

Engedje meg a t. szakülés, hogy e mai nyilatkoza­
tom, melyre nézve társulatunk minden tagja bizonyára 
egyetértett velem, a mai ülés jegyzőkönyvébe beigtat- 
tassék.

Ezután dr. Daday Jenő ismertette a magyar fauna 
Cladoceráit s a róla épen most megjelent munkáját, 
melyet a társulat megbízásából irt.

A Cladocerák mikroskopos rákocskák, melyek a 
levállábio rákok — Phyllopoda — rendjébe tartoznak.
A vizeinket néha rengeteg tömegekben népesítő eme 
érdekes állatkákkal hazánkban legelőször Dr. Chyzer 
Kornél zemplénmegyei főorvos és néhai Tóth Sándor 
foglalkozott volt 1858—Gl-ig, s ez időtől fogva a 80-as 
évek elejéig senki sem méltatta kiválóbb figyelemre.

A budapesti kir. m. természettudományi társulat 1885. 
évi nyiit pályázatán szerzőt, ki már korábban is foglal­
kozott a hazai alsóbbrendű rákok tanulmányozásával, 
megbízta a Cladocerák magánrajzának megírásával. E 
megbízatás alapján készült mü czélja, mint azt az elő­
szóban szerző maga is megemlíti, főleg az, hogy a 
Cladocerákra vonatkozó ismereteket hazai viszonyaink­
hoz alkalmazva és lehetőleg oly terjedelemben nyújtsa, 
hogy ez által a további kutatásoknál alapul szolgáljon.
A munka két fő részből áll. Az első rész a Cladoce­
rákra vonatkozó ismeretek történetének tárgyalása 
után reszlete ;en foglalkozik a bonezfejlődés és biológiai 
viszonyok ismertetésével.

E mellett nagy súlyt fektet a Cladoceráknak ha­
zánkba való elterjedésére, előfordulására és általános 
földrajzi elterjedésére, mely utóbbiból kitűnik, hogy az 
európai eddig átkutatott területek között Lazánkból is­
meretes a legtöbb, 100 faj. A második rész a Clado­
cerák osztályozásának történeti ismertetésével kezdődik 
s az osztályozásnál irányadó elveket táblázatokban oly 
módon tartalmazza, hogy ennek alapján meghatározni 
lehet azt a csoportot, családot és nemet, a melybe va­
lamely Cladocera tartozik. De ezenkívül minden genus 
keretén belül is állít össze a fajok meghatározását meg­
könnyítő táblázatokat. A fajok mindenikét rövid latin 
jellemzésben ismerteti, e mellett azonban azok jellemző 
szerveit is adja a mellékelt 4 rajztáblában, a mi nagy 
mértékben könnyíti a fajok felismerhetését. A hazánk­
ban talált 1U0 faj között 13 egészen uj is van, melyek 
hazánk faunájára különösebben jellemzők.

Ezután iiju Jankó János, ki ez év tavaszán Afriká­
ban utazott, a magával hozott növényeken, melyeket 
Ascherson berlini tanár határozott meg, bemutatja a 
Szahara sivatag dóráját, melyet a szárazsághoz való 
bámulatos alkalmazkodás jellemez, mert a Szahara a 
világ legforróbb földöve. A tenyészet négy formác-ziúban 
egyesül : a kuvesmezö legsivárabb, a homokpuszta fü­
vek és cserjék tanyája, a nagy holt medret cserjék, fü­
vek és cruciferák, az oázist vagy gyepszigetet a dato­
lyák jellemzik. Előadó lefesti, mint használják fel a 
bennlakók a Szahara növényeit. Kimutatja, hogy a Sza­
hara csak a történelmi idők hajnala óta oly sivár, mint 
ma, egykor olt dusabb tenyészet virult. A Szahara fló­
rája átmeneti Hóra a földközi tenger partjait benépesítő 
mediterrán és a közép-afrikai Szudán paieotropikus nö­
vényzete közt.

A választ mányi illésben a nyáron érkezett ügyek- í

a titkár jelentést. Herman Ottónak norvégjai 
szóló jelentését a választmány örvendetes tudo­

másul vette. Bemutatták a nyáron megjelent munkákat, 
s a sajtó alatt levők jegyzékét. A titkár szomorúan érá­

ról tett a 
útjáról szói« 
másul 
s
lekezelt meg Trefort Ágoston és Balogh Kálmán hnVMn 
kivid özü. gr. Balthgányi Eajo'ne hau.!árul, ki ala­
pító tag volt, továbbá dr. .(zárig Ákos, Wagner 
László, Manna István és dr. Tarda. l erenr-z ?a.tá> 
?ak elhunytárói. A könyvkiadó vállalatnak 1372, a m,; 
füzeteknek 3221 aláírója van. — Ezúttal 71 uj rendes 
tagot jelentettek be, ezen kívül id. Luczenbacher Pál 
főrendiházi tag 200 írttal a pártoló, dr. Seh a far zik 
Ferencz kir. geológus pedig 100 írtai az örökítő tagok 
sorába lépett; velük a tagok létszáma 5347-re emel­
kedett.

TüBtranrszSKi cs&bnok.
— A bssíia. Korsós Bannt -2 éves legény béres 

volt a vásárhelyi kúti-tanyán, s ugyanott szolgált mint 
libapásztor a kis* 11 esztendős Varga Zsófi. Korsós Bá­
lint úgy nevelkedett, mint a barmai, c kólába soha se 
járt, a vallás parancsolatjait nem tanulta, s emberek 
közé se került, csak a barmaival foglalkozott. Ez a fél- 
vad ember ez év májusában bestiális bűntényt követett 
el, s azután áldozatát, a kis 11 éves Varga Zsótit egy 
kötőfékkel felakasztotta. A bestia a vizsgálat alatt el­
mondta részletesen a bűnét, de tegnap, a szegedi kir. 
törvényszék előtt tartott tárgyaláson makacsul tagadott, 
s azt hajtogatta, hogy a vizsgálóbíró «szép szavára» 
tett beismerő vallomást. A törvényszék, melynek s?.a-

tanácsában Bósa Kálmán elnökül1, a tanuk
évi

s Tér-

fegy
miatt

vazó
helő vallomásainak meghallgatása után 15 
házra Ítélte a vadállatot.

— Az ircda-lom-barát. Sikkasztás büntette 
helyezte vád alá a budapesti kir. törvényszék Pardázy 
József könyvkötőt, ki Révai testvérek könyvkereskedői 
ezég kárára négyszáz kötet könyvet elsikkasztott. 
A mára kitűzött végtárgyalás a vádlott meg nem jelenése 
miatt nem volt megtartható, s a törvényszék orvost kül­
dött ki, annak konstatálására, hogy vádlott csakugyan 
betegség által volt-e akadályozva a megjelenésben.

— Az ólomöntő szabó. Gnädig Ottó ügyében dr. 
Ajíay Sándor törvényszéki orvos beadta véleményét a 
kir. törvényszékhez, s ebben kijelenti, hogy valószínűt­
len az, hogy a GnUdigné testéből kivált varrótűket 
Gnädig adta be nejének. A sérült asszony hisztérikus s 
igy nagyon könnyen megtörténhetett, hogy a varrótűket 
egy-egy hisztérikus roham alkalmával maga vette be. 
Az orvosszakértői vélemény hangsúlyozza, hogy a var­
ról ü nem olyan eszköz, a mely egy élet kioltására al­
kalmas lenne. Gnädig Ottó a külső vácziuti fegyházban, 
a hol betegen fekszik, azt vallotta, hogy a varrótűket 
neje öngyilkossági szándékkal vette he, mig a sérült 
azt állítja, hogy azokat férje ostyában adta be neki. 
Gnüdigné tegnap került ki a Rókus-kórházbul s c;ak 
fülbaja maradt meg. A vizsgálatot ez ügyben lovag 
Puseariu törvényszéki biró vezeti.

— mulatság után. A székesfehérvári lövöldében 
űrnapján tánezmulatság volt. a melynél megtörténi, 
hogy Horclng Elemér földbirtokos, tartalékos tengerész- 
tiszt tánczközhen véletlenül meglökte Kállai Kaqy 
Ákos huszárfőhadnagyot. A dologból persze véres kard- 
pú rbaj lett, a melynek első sorban az lett a következ­
ménye, hogy Horchyt és ellenfelét az orvosok varrogat- 
ták, másodsorban pedig az a törvényszéki tárgyalás, 
melyben tegnap Horchy Elemér szerepelt mint vádlott. 
A székesfehérvári kir. törvényszék Horchy Eleméit pár­
bajvétség miatt nyolez napi államfogházra ítélte. Az Íté­
let jogerős.

— Képviselők albuma. Pár hónappal ezelőtt az 
Egyetértés hasábjain felhívtuk a figyelmet valami 
lóth Vincze nevű szélhámosra, a ki hol helyszerző­
nek, hol meg lapszerkesztőnek adta ki magát, s mivel 
a két minőségben «nagyban és kicsinyben» megszám­
lálhatatlan csalásokat követett el. Erre a «Képviselők 
album»-át hirdető csalóra most ránehezült az igazság­
szolgáltatás keze és a budapesti kir. törvényszék hét• 
venhat rendbeli csalás miatt helyezte vád alá. A 
panaszosok följelentéseiből kitűnik, hogy Tóth Vincze 
a szolgálatába lépett egyénektől kisebb-nagyobb óvadék­
összegeket vett fel és azokat saját czéljaira fordította. 
A szolgálatba lépés idején a fölvett óvadékösszegekre 
nézve kikötötte magának a szabad rendelkezési jogot, s 
az egyes panaszosokkal szemben arra kötelezte magát, 
hogy a kezeihez letett összegeket bizonyos felmondási ha­
táridőn túl nekik készpénzben visszafizeti. A vizsgálat 
folyamán beismerte, hogy a panaszosoknak a felmon­
dási határidőn túl sem íizette vissza az óvadékösszege» 
két s azt adta elő, hogy üzlete rosszul menvén, nem 
fizethetett. Azt is beismerte, hogy a panaszosoknak a 
javukra kikötött havi fizetési összegeket sem fizette meg. 
Tekintettel arra, hogy Tóth Vinc-zének vagyona épen- 
seggel nem volt; hogy a «képviselők albuma» és a 
«Miniszterek arczképcsarnoka» czimü vállalatokat tulaj­
donképen minden tőke nélkül akarta létesíteni: hogy e 
vállalatok üzleti köréhez semmi esetre sem kellett ösz- 
szesen 19 személy, és a vállalatok természete sem iu- 
dokolia azt, hogy minden egyes kolportőrtől 20 írttól 200 
írtig terjedő óvadékösszegeket követeljen ; végül tekintettel 
arra, hogy a nála letett óvadékösszegekre nézve a szabad 
rendelkezési jogot magának biztosította: kétségtelen, hogy 
Tóth Vincze a panaszosokat ravasz fondorlattal téve­
désbe ejtette, megcsalta. Nemcsak hogy a panaszosok 
munkáját meg nem fizette, de a nála deponált összege­
ket is saját czéljaira fordította. Az által, hogy az óva­
dékokra vonatkozólag a szabad rendelkezési jogot ma­
gának kikötötte, még nem menekült meg a bűnvádi fe­
lelősség alól, mert bűnössége már o*t kezdődik, midőn 
a panaszosokat üzletköre s a kilátásba helyezett siker 
iránt ravasz fondorlattal tévedésbe ejtvén, tőlük az óva­
dékösszegeket kicsalta. — Ezeken kívül több rend­
beli sikkasztás büntette és vétsége miatt is vád 
alá helyezték a lelkiismeretlen helyszerzőt. Ez évi 
november hó 6-án és következő napjain meg­
tartandó végtárgyalásra panaszosokként beidéztettek: 
Makszony Tamás, Pok János, Pintér Lajos, Szabó Nán­
dor, Nádassy József, Lehotzky Imre, Würth Julia, Klausz 
Lajos, Fuchs József, Hinter István, Ambert Mihály, 
Gröncser Mihály, Nagy Gábor, Németh István, Wolf 
Károly, Papp Sándor, Németh Károly, Balogh Ida, Gvő- 
kös István, Simon Mariska, Weisz Nándor, Jugg Józset 
Csintalan Imre, Tóth Sándor, Singer Manó, Breyer La­
jos, Mayer Kálmán, Müller Antal, Kottasz József, Páder 
Antal, Keresztes Ferencz, Stern László, Binder Jó­
zsef, Dimitrievics János, Zlima Ferencz, Kun Mi­
hály, Pizót Zsigmond, Tumó Ferencz, Girdarü 
János, Kovács Gábor, Serédi Antal, Vitamaru- 
vics Döme, Juhász János, Majoros István, Kulás József, 
Rajki József, Luib János és Felichovszky Mihály. — A 
Xöhling József, Kun János, Hunyadi Sándor, Csinos 
Adolf, Lovassi János, Péczi János, Friedrich József, Jo- 
hannovits Mátyás, Iíozár Mihály, Bernát Dániel, Selig- 
mann Antal, Balyó Kálmán, Doboz Imre, Kovács Gás­
pár, Heidenberg Teréz, özv. Káposztás Józsefné, Dúcba 
Celestin, Grün Sámuel, Sclagmülier József, Kiss Józset, 
Rosenbacli Károly, Wiczián Etel és Herman József ál­
tal Tóth Vincze irányában folyamatban tett bűnvádi el­
járást a törvényszék megszüntette. A végtárgyaláson 
Kosutámgi Géza biró fog elnökölni.

— Sötét bűn. lluberné Wohlrab Anna szülésznőnek 
és társainak ismeretes bünperét Jenny Antal biró elnök­
lete alatt ma tárgyalta a budapesti kir. törvényszék. Az 
esM annak idején széles körökben nagy szenzácziót kel­
lett. Fleischer Kálmán budapesti mészáros 1884. évi 
október hó 5-én a fővárosi rendőrségnél panaszt emelt, 
hogy neje több napi kínos szenvedés után meghalt, 
minthogy pedig biztos értesülése szerint neje magzat­
elhajtás következtében halt meg, a holttestnek bonezo- 
lását és a vizsgálat elrendelését kérte. A bonezjegyzö- 
künyv, valamint Kohn Dávid és Ludvik Endre kezelő orvo­
sok vallomása megállapította azt, hogy Fleischernen közvet­
lenül elhalálozása előtt valóban magzatelhajtás hajtatott 
végre, s a halál ennek következtében állott be. Flei­
scher Kálmán a rendőrségnél azt is előterjesztette, hogy 
nején a magzatelhajtást részben Faludi Ferenezné, rész­
ben Schönxvald Bernátné lakásán lluberné Wohlrab 
Anna szülésznő hajtotta végre. A vizsgálat folyamán he 
lett igazolva, hogy midőn Fleischer Kálmánné Faludiné- 
hoz ment, viruló egészségben voil, visszatértekor azon­
ban csak nagy nehezen tudott lakására fölmenni, aztán 
csakhamar rosszul lett, lefeküdt é< többé lél sem kelt. A 
törvényszék a vizsgálat befejeztével 1 bibémét magzatelhaj­
tás büntette, Faludinét és Schünwaklnét pedig magzatelhaj­
tás bűntettében való részesség miau helyezte vád alá. A 
törvényszék már Ítéletet is hozott ez ügyben, a kir. 
tábla azonban pótvizsgáiatot rendek el. A mai tárgyalá­
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Bóbilant 
mint egy tú\j 
halt. A nagy 
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nem Au szíri 
hunyt uszinj 
kormányát 
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sem, hogy 
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olvasható b< 
ráz tató látv 
tott. Robilai 
körünkben 
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zott. és anm 
ez a kiailiiál 
hozni az ér 
nemzetet: aj 

Robbant s: 
homoki rang) 
állápig vitte, 
gosiíottak és 
Len, tábornol 
torság jeilemj 
met, a minek 
veit részt esi 
volna. Legrd 
Iában, a h 
nem arvzí.nl 
szenvedett, hl
Ettől kezdve! 
olasz-osztrákl 
táborkari fis: 
dott, hogy k 
latról és YiF 
bizalmas bad 
katonai 
átmenetet k« 
rövid ideig zj 
tett udvarán 
Ausztria-Mag 
volt: a legu] 
a két udvar 
betöltésénél I 
megvoltai: al 
közelebb hoj 

A római j 
Robilantnál 
elfoglalása í 
adata, hogy 1 
nak, mely 
kódúit kési 
Törekvései ni 
lett, hogy I 
országnak b| 
emeltetett, 
kormányát 
kódúnknak 
öt a legmad 
közi a Si 
mányozta, 
ban mint 
a gyémántoi 
az u kÜ2 
vetséges 
hoz fűzi 
látogatás i 
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sekben rés 
országos ii 
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a külügymil 
ként gyakoj 
azióknak híj 
kott látogaíi 
hogy alapra 
viszonyok 
hat és rr 
lassa menu 
utal.a. Ak 
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annyira, m| 
közül is e< 
sunk és kij 
Mig a töbi 
megnyitásai 
fővárost, 
állításunk 
taíta magái 
gáttá az af 
gvakrabbai 

Ezt az 
másfél hói 
lapban kül 
Olaszorszál 
keltett az, 
cározál: ni 
már megal 
állott és 
hangzatos 
Ságokból 
váratott 
kérdés . 
nyiia en< 
1867. v éj 
leségéről 
lemondasd 
teu. uovaj 
T oüilant 
kormány b<
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓEBR18. 5
Konstantinápoly, okt. 17. A pori a a frnn- 

czia kormányt a bevrnti eset miatt mészkő-

1S8S
son Iegő-rdekesebb volt Yégh Miháiyné vallomása, a ki 
azt valit tei. hogy tetten érte Wohlrab Haber Annát, 
líudön e: Fleischernen a magzatelhajtással foglalkozott. 
F/jv Ízben pedig látta !bibémét az elhunyttal fürdőbe 
menni. Aj by 8 an {or űr. törvényszéki orvosszakértő véle­
ményének előterjesztése után a bizonyító ej árás be­
le; ezű-t ryer^ s (éozsiu Elek közvádl*'» Hu­
ber Wolilrab Annának, mint tettesnek, Faludiné
— é- Uchömval inénak pedig mint bű «részesek­
nek kéri a megbüntetését. — Friedmann• Bern át 
űr. és Gombár Tivadar védők védenczeik fölmenté­
sét kérték. A törvényszék liuberné Wohlrab Annát 
naczaielhajtás büntette miatt 2 évi börtönre. Falu di­
ri et és Schcniraldnét pedig a magzatelhajtás bun- 
Vi’tt eben való bünrészesség miatt 8—8 havi börtönre 
Ítélte, s ezzel egész terjedelmében íentaríotta az ez 
L.gvb^n kitencz hónappal ezelőtt hozott ítéletet. Az el­
ítéltek fölebbezest jelentettek be.

HULÄTSÄGOK.
— A tisza-inokai fiatalság, mint levelezőnk írja, 

ok . 12-én sikerült mulatságot rendezett, mely kitörő 
jó kedv melleit, másnap folytatódott, harmadnap reg-

a feljövő napnak sugarai fényénél végződött be. E si­
kerűit mulatságon, mely egészen házias jellegű volt, jelen 
voltak: nők részéről: Csermák Juliska, Fuiaky Mariska, 
Mányoky Mariska és Krzsike, Nagy Einuska, Bácz 
Jolán, írén, Margit, Tóth Ilona, Margit és Vilma k. a., 
to.áobá: Csányi Józsefné, Csermák Jánosné, Futaky 
Andorné, Bácz Lajosn-k Szigetbe Pálné és Tóth Lászlóné, 
valamint özvegy Kovác-né. A kedv igen nagy volt. Az 
t;:T-ó nagyest huszonnégy pár tánr-zoi a.

HÁZASSÁG.
— ZZekävo. Ül lop Emil helyben! papirnagykeres- 

kedő e hó 28-án tartja esküvőjét Eli as Reginával, 
t ,as Henri.-; leányával.

GYÁSSROVATJ

Hobiíant gróf.
Rolilav.t gróf. Olaszországnak londoni nagykövein, 

mint egy táviratunk jelenti, ina Londonban meg­
halt. A nagy veszteség súlyát nemcsak Olaszország­
ban fogják érezni, melynek az elhunyt egyik leg- 
hivebb fia és legtehetségesebb diplomatája volt, ha­
nem Ausztria-Magyarországban is. melynek ez el­
hunyt őszinte barátja volt. Éveken át képviselte 
kormányát a mi udvarunknál, és olasz nagyköveti 
állásúban nem mulasztott el egyetlen egy alkalmat 
rém. hogy kimutassa élénk rokonszenvét a mon- 
rzvhia. és különösen Magyarország iránt. Olva­
sóink közül bizonynyal még számosán fognak 
emiekezni arra a csonka kezű, szikár férfiúra, a seb­
helyektől összebarázdált arczczal, ki ezelőtt negved- 
te -.-wet országos kiállításunk megnyitása alkalmá­
val ott állt királyunk oldala mellett és arczárói le­
olvasható benső gyönyörrel nézte azt a szemkáp­
ráztató látványt, melyet a megnyitási ünnep nyúj­
tott. Robbant a kiállítás után még néhány napig 
k lünkben maradt és behatóan megtekintette a ki­
állítást, melyről mindenki előli elismerően nyilatko­
zott és annak a reményének adott kifejezési, hogy 
ez a kiállítás megint egy lépéssel közelebb fogja 
hozni az érzelmeiben, gondolkodásában rokon kél. 
nemzetet: az olaszt és a magyart.

P.ohilant szép életpályát futott meg : mint katona tá­
bornoki rangig, mint diplomata miniszteri és nagyköveti 
állásig vitte. Hadvezéri lehel-egei szép reményekre jo­
gosítottak és inár harminr-zhárom éves korában, 1859- 
1.-n, tábornoki rangra emeltetett. Ritka személyes bá­
torság jellemezte öt : a « salában nem ismert v« szedel- 
rneí, a minek aztán az volt a következése, hogy nem 
vett részt csatában, a melyben sebet nem kapott 
volna. Legrosszabbul járt azonban a no varai csa­
tában, a hol nem csak balkarját veszhette, ha­
nem arezán és mellén is oly súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy féiholtan szállították el a csatatérről. 
Ettől kezdve megszakadt a katonai pályája; az 1860-iki 
olasz-osztrák hadjáratban részt veit ugyan még mint 
táborkari tiszt, azonban egészsége annyira megrongáló- 
c At, hogy le kellett mondania a tényleges hadi szolgá­
latról és Viktor Emánuel király, ki Romlani grófot benső 
bizalmas barátjaihoz számította, kinevezte öt a turini 
katonai akadémia igazgatójává. Ez az állása mintegy 
átmenetet képez-tt a katonai pályáról a polgárira : mii dán 
rövid ideig ravennai prefektus volt, 1871-ben kinevezte­
tett udvarának bécsi követévé. A viszony Olaszország és 
Ausztria-Magyarország között akkor még igen feszült 
volt: a legutóbbi bábon utóhatása még érezhető volt 
a két udvar közötti viszonyon és a Bécsi követi állás 
Letöltésénél mindkét részről oly férfiul kerestek, kiben 
megvoltak azok a tulajdonságok, melyek a két hatalom 
közelebb hozatala czéljából inegkivántattak.

A római kormány e végből nem választhatott volna 
Robilantnál megfelelőbb férfiút, mert neki uj állásának 
elfoglalása után azonnal az volt az első fel­
adata, hogy annak a baráti, szinte benső viszony­
nak, mely Ausztria-Magyarország és Olaszország ural­
kodóit később egymáshoz fűzte, alapját megvesse. 
Törekvéseinek első kézzel fogható eredménye az 
lett, hogy Ausztria-Magvarországnak római és Olasz­
országnak bécsi követség! állása nagykövetségi rangra 
emeltetett. Robii an í gróf tizennégy évig képviselte 
kormányát Becsben és ez alatt az idő alatt a mi ural­
kodónknak is annyira megnyerte a bizalmát, hogy ez 
öt a legmagasabb kitüntető, ekben részesítette és többek 
közi a Szent-István-rend nagy keresztjét is neki ado­
mányozta, melyhez később, mikor Robilant Rómá­
ban mint külügyminiszter működött, megküldölte neki 
a gyémántokat. Nagvkövetségének utolsó éveiben főleg 
az ö közreműködésével jött létre az a benső szö­
vetséges viszony, mely monarchiánkat Olaszország­
hoz fűzi és ugyancsak az ö müve volt az a 
látogatás D, melyet l mber.o király és neje, Margherita 
királyné néhány év élőit Becsben tettek. Robilant ez 
a kálómmal is mindkét udvar részéről nagy kitünteté­
sedben részesült. Mik- r Robilant 188ű. májusban az 
or-zágos kiállítás megnyitása alkalmából Rudapestre 
jött. ekkor már köztudomású dolog volt, hogy már a 
legközelebbi időben elhagyja bécsi nagyköveti állását és 
visszamegy Rómába, hogy olt Depretis miniszteri urnában 
a külügyminiszteri tárcsát elfoglalja. A gróf, ki egyéb­
ként gyakori vendég volt Budapesten s különösen a <L !egá- 
azióknak budapeslihülésezése alkalmával rendesen le szo­
kott látogatni, legutóbbi budapesti időzesét arra használta fel, 
hogy alapos tájékozást szerezzen magának a magyar 

• zonyok felől, gyakran érintkezett a rni államférfiaink- 
l:al és minden ' alkalmat felhasznált arra, hogy kimu- 
V; -a mennyire vannak ola-zok és magyarok egyrná-ra 

Akkoriban kiemelték a lapok, hogy valamint 
eg. &tHn külföldi képviselő felé sem fordult a figyelem 
annvíra, mint Robilant felé, úgy a külföldi képviselők 
k‘jzi.il is egyetlen egy sem érdeklődött annyira főváro-
- ok és kiállításunk iránt, mint Olaszország nagykövete. 
Mig a többi nagykövetek és követek már a kiállítás 
megnyitását követő napon elhagyták megint a magyar 
fővárost, Robilant több napot szentelt fővárosunk és ki- 
ák.tűsünk megtekintésének, bevásárlásokat tett, neműt al­
tatta magának a magyar főárakat, kétszer is megláto­
gatta az akkor megnyílt operaházat és megígérte, hogy 
gyakrabban fog hozzánk ellátogatni.

Lzt az ígéretéi per-ze nem váltotta be, mert alig 
rná-rói hónappal uÉbbb megjelent az olasz hivatalos 
lapban külgyminiszterré val> kineveztetése. Nemcsak 
Olaszországban, «.le az egész külföldün nagy leiiünést 
keltett az, hogy Robilant elfogadta a neki megkínált 
(er-záí: mindenki tudta, l.-ogy a Depretis minisztérium 
már megalakulásának első napján igen gyenge lábon 
állott és az egé'Z világ csodálkozott, hogy Robilant 
hangzatos nevét oda adta a jobbára lejárt nagy­
ságokból álló uj kormányhoz. A válság nem is 
vara’olt magára sokáig: a lappangó maszszar.ahi 
ivriiés csakhamar feDzinre került és a gróf any- 
Jiyua engagirozía magát ebben a kérdésben, hogy 
1--7. vén-'-n, midőn az ola-'z hadseregnek véres ve- 
resé^éről szóló hír Rómába érkezeit, kénytelen volt 
De onuafát bertvnjiani. A király és minisztertársai tet- 
tr;v ugyan I: bérleteket, hogy maradásra bírják, de 
bú dánt halhatatlan maradt és nem so Kár a kilépett a 
korányból. Robilant röviddel rá Londonba ment nagy­

követnek, hol szintén az udvar és az összes politikai 
tényezők legteljesebb bizalmát és rokonszenvét bírta.

Robilant a legrokonszenvesebb diplomaták egyike volt, 
marezona alakja, számos sebhelye és szükbeszédüsége 
kezdetben tartózkodóvá tették ugyan azt, a ki vele 
érintkezett, de szellemének fenköltsége, finom művelt­
sége. előzékeny modora leköteleztek mindenkit. Azok 
közöli a diplomaták k«"'Zül való volt, kik kerü­
lik a látszatot és kik nem abban keresik hiva­
tásukat, hogy kifogástalan loiletlel és simára beret- 
vált arczczal védjék meg a rájuk bízott érdekeket,hanem 
komolyan iparkodnak, nagy czélokat tűznek maguk elé, 
és a czél megvalósításában nem lankadnak. Halála 
nemesok Olaszországban, hanem az egész külföldön, 
hol a béke megszilárdítására és konszolidált viszonyok 
megteremtésére ezélzó törekvéseit méltányolják, őszinte 
részvétet fog kelteni.

A közönség köréből. 
Nádor-uteza 16. sz.

alatt
“bérbeadó november 1-től

egy emeleti niczai lakás,
mely áll 4 utezni szoba, két előszoba, cselédszoba, closet, 

stíj. 11 ozzátarIozókbó1, azonkivül:

egy 111-ik emeleti udvari lakás,
mely áll S udvari szoba, előszoba sib. hozzátartozóból. 78ó;í

Életgepjesztö
dhitef kus nüvényükör SCHNABEL MÓR-féle legfinomabb 
hkörök gyára, Brünnben az arany éremmel kitüntetve a 
r.einzetközi bigien. kiíliitáson Ostendeben, kapható csemege- 
t'izk-íekben és kávéházakban. 772G

Négy arany érem.

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése: továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott r.b-sóság a v(.11 üKÓLÁDÉ KOFFERBE-» jó hírnevét 
in egál lap itot iák. 7704
Kapható a liíiomabl) fűszer - kereskedésekben.

A hivatalos lap okt. 17-ki számából.
Kitüntetések: <) felsége Raisz Szilárdnak, a buda­

pesti Ítélőtábla nyugalmazott tanácselnökének, sok évi 
buzgó és sikeres szolgálata elismeréseid, Lipót-rend lovag­
keresztjét díjmentesen, lovag tizimonoviczJakab lem- 
bergi cs. kir. országos főtörvényszéki elnöknek a titkos 
tanácsosi méltóságot díjmentesen, MusquUi Samu kir. 
igazságügyminiszteriumi irodatiszinek a segédhivatali 
igazgatói ezimet adományozta.

Kinevezésok. A m. kir. igazságügyminiszter segéd­
fogalmazóvá a budapesti kir. ítélőtáblához dr. Bart a 
Antal dr. V aisz-féle alapítványi segélydijas joggya- 
kornekot, jegyzővé a gyulafehérvári kir. törvényszéknél 
László Géza ottani aljegyzőt, aljegyzőkké pedig a ma­
lackai kir. járásbíróságnál Gyurtsy Kálmán duna- 
szerdahelyi kir. járásbirósági és a szatmárnémeti kir. 
törvényszékhez Szeöke Kálmán ottani joggyakornokot 
nevezte ki.

Athelyezéaek. A m. kir. igazságügyminiszter Po- 
rubszkij Lajos malaczkai kir. járásbirósági aljegyzőt a 
pozsonyi kir. törvényszékhez, Marossy János moóri 
kir. járásbirósági Írnokot a nyitrai kir. törvényszékhez 
helyezte át.

Vilmos császár útja.
Vilmos császár, eddigi megállapodások szerint, holnap 

délután :: órakor Arezzón, Firenzén, Bolognán és Alán 
át Németországba visszautazik. A császár e hó 20-án 
délután Innsbruckba ér, honnan háromnegyed órai idő­
zés után Münchenen, Regensburgon és Lipcsén át foly­
tatja útját. Ha időközben más megállapodások nem tör­
ténnek, a császár 21-én Lipcséből a Potsdam mellett 
lévő Drewicz-áílomásra ér, honnan reggel kilenczedfél 
órakor egyenesen a márvány-palotába hajtat, hol 
már a császárné és a királyi herczegek várakoz­
nak reá. A császári család még egy ideig a már­
vány palotában marad, s csak később költözik 
a berlini királyi palotába. A császárt Hamburgba az uj 
vámépülelek megszemlélésére és felszentelésére e hó 
20-ikére várják. A császár az eddigi programm szerint 
reggel ér Hamburgba és reggeli után a városi szabad 
kikötőt szemléli meg, hol részt vesz a Brcoks-hid kapu­
tornya alapkövének letételében. Az ünnepély után a 
császár hajón kirándulást tesz az uj Elba-hidig s vissza. 
A hajózás :» óráig tart. Este 5 órakor ünnepi ebédet 
adnak a császár tiszteletére az e czélra épített csar­
nokban. A császár valószínűleg még az nap 7 órakor 
utazik vissza Berlinbe.

*
Vilmos császár római látogatása alatt nem feledkezett 

meg gyermekeiről se. Egy Ízben teljes inkognitóban tett 
sétát a városban és betért egy játékkereskedésbe, hogy 
gyermekei számára ajándékokat vásároljon. Kisebbik 
fiának olasz egyenruhás katonákat vett, mig a trónörö­
kösnek egy színezett képeskönyvet és egy olasz módra 
felszerelt hintalovat választott ki. Legtöbb gondot oko­
zott a császárnak az, hogy mit vegyen legkisebb fiának, 
mig végre egy ezüstnyelű csörgőt vett meg, a melybe 
jelmondat van bevésve. Mikor a császár távozni akart 
az üzletből, eszébe jutott, hogy a trónörökösnek vett 
lóhoz ostor is kell. Az eléje adott ostorok közül a csá­
szár egy jó nagyot választott ki, mert mint megjegyzé, 
az legnagyobbat csattan.

*

Vilmos császár vatikáni látogatásáról ezt Írják a pá­
risi Figarónak. t lolsó részletéig igaz a következő in- 
czidens, mely a császár látogatása alkalmával történt. 
Bismarck Herbert gróf a császár kíséretével együtt köz­
vetlen a mellette lévő teremben volt, a melyben a német 
császárt a pápa fogadta. Kis idő múlva, mikor a császár 
már benn volt a pápánál, abban a teremben, melyben 
Bismarck gróf a kíséretével várakozott, megjelent Hen­
rik porosz herczeg a császár test vét je. Bismarck 
gróf a pápai ajtónállóhoz, Della Volpehez for­
dul s kéri, hogy jelentse be s herczeget. Della Volpe 
eíDnveti, hogy minden bejelentés meg van tiltva. Bis­
marck gróf nem hagyja abban a dolgot, újra sürgeti 
Delia Volpet a bejelentésre, ki erre az ajtóhoz megy, 
kopogtat s az ajtót félig kinyitja s jelenti, hogy Henrik 
herczeg belépni kíván. «Egy perez múlva», válaszolt a 
pápa s tovább folytatta a társalgást a császárral. Két 
perez eltelik s ekkor Bismarck gróf újra sürgeti a her­
czeg bejelentését. Della Volpe ezúttal belépett a terembe, 
s Henrik herczeg, Bismarck gróffal együtt a kinyílt ajtó 
elé lépnek s be sem várva a visszatérő Della Volpe 
válaszát Bismarck gróf e szavakkal: «Menjen csak, 
menjen he fenséged» gyöngén előre tolja a herczeget a 
leiembe. A jelenlevők a nyitott ajtón át mind látták, 
hogy a császár fölkelt s testvére elébe ment. Nyilván­
való, hogy meg akarták akadályozni a hosszan tartó tár­
salgást s azt, hogy a pápa befolyást gyakoroljon a csá­
szárra. — Á Figaró ugyané tudósítója jelenti, hogy 
Sohönborn gróf igazságügyi miniszterré kinevezése rósz 
hálást tett Vilmos német császárra. E kinevezést 
sérelemnek tekintik. Azt mondják, hogy Ferencz József

király e tettével azt akarta tudomásul hozni, hogy Vil­
mos császár látogatását személyes jellegűnek tekinti.

*
A Capitan Fracassa egy inczidensről értesül, mely 

a Vatikánban Henrik porosz herczeg megjelenéséből ke­
letkezett abban a pillanatban, mikor a német császár 
éppen a pápával beszélgetett. A bécsi Frenidenblatt 
abban a helyzetben van, hogy az említett újság hírét 
teljesen alaptalannak nyilvánítsa, a mennyiben a Vati­
kánban minden, az előleges megegyezések szerint történt. 
Henrik porosz herczeg az előre megállapított időben 
jött a Vatikánba, azaz egy félórával később, mintsem a
császár u szentségéhez ment.

*
A német császár útjáról érkezett mai távirataink im 

a következők:
Nápoly, okt. 17. Az uralkodók tegnap esti 0 

órakor a nép folytonos lelkesült tüntetései közben 
tértek vissza a királyi palotába. Bismarck Herbert 
grófot és Crispi kormányelnököt a nép szintén ba­
rátságosan üdvözölte. Az utczákon óriási néptömeg 
hullámzik fel és alá, úgy hogy a közlekedés rend­
kívül meg van nehezítve. A város fényesen ki van 
világitca. Esti 8 órakor a királyi palota elölt levő 
téren 200 mandolinos játszott, mire tizenegy ka­
tonai zenekar hangversenye következett. A zeneka­
rok a királyi palota ablakai alatt is játszottak. Fél­
ti zkor díszelőadás volt a San-Carlo-szinházban.

Nápoly, okt. 17. A lelkesült ovácziók az ural­
kodók tiszteletére éjfélen túl tartottak. Esti 6 óra 
tájban a felségek megjelentek a királyi palota er­
kélyén s a nép szakadatlan, egetveru élienzése 
közben hosszabb időt töltöttek ott. Bismarck 
Herbert gróf az este Crispi kíséretében megláto­
gatta a kormányelnök családját. Az uralkodók ma 
délelőtt 11 órakor Castellamareba mennek, hogy 
jelen legyenek az uj hadihajó vizrebocsátásánál.

Kóma, okt. 17. Az «Osservatore Romano» a 
pápa és Vilmos császár közt folyt beszélgetésről 
elterjedt híreket, különösen a «Tribuna» hírét, ko­
holmánynak nyilvánítja s azokat a leghatározottab­
ban inegczáfolja.

Róma, okt 17. JRampolla bibornok Bismarck 
Herbert grófnak a pápánál tett látogatását viszo­
nozván, névjegyét a porosz követségnél hagyta.»

Róma, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) Hir 
szerint Vilmos császár még egyszer el megy a Va­
tikánba, hogy elbúcsúzzék a pápától. A nápolyi 
herczeg arany czigaretta-szelenczét ajándékozott a 
császárnak. Bertolé Viale hadügyminiszter, Pala- 
vicini tábornok és monsignore Agliardi a külföldi 
egyházi ügyek titkára az első osztályú vörös sas­
rendet kapták: az utóbbi ezen kívül még egy 
arany keresztet is kapott. A meiningeni örökös 
herezegné fivérének a császárnak (bevonulását a 
Vatikánból inkognitóban nézte végig.

Róma, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: Mérvadó körökben mindamaz események kö­
zött, melyek a német császár római látogatása alatt 
történtek, a diszebéden mondott pohárköszöntőknek 
tulajdonítják a legnagyobb politikai fontosságot. 
Abból, hogy a pohárköszöntőket nem franezia nyel­
ven mondták, mint eddig olyan esetekben szokás 
volt, midőn az uralkodók nem beszélték ugyanazt a 
a nyelvet, hanem az olasz király olasz, a né­
met császár német nyelven mondta el toasztját, 
azt következtetik, hvgy a franezia nyelv megszűnik 
udcarképesdiplomacziai nyelvnek lenni. Mindkét ural­
kodó örömét fejezte ki, hogy a találkozás Olaszor­
szág fővárosában ment végbe s az örömnek ezt a 
nyilvánítását tüntetésnek lehet tekinteni, pedig 
hogy a kölcsönös hűséget és rendületlen barátsá­
got, a két állam szövetségét annyira hangsúlyozták 
s a két hadsereget annyira magasztalták, határotot­
tan fontos politikai mozzanatoknak kell tar­
tani. Bruck báró osztrák-magyar nagykövetet 
előbb mutatták be a német császárnak, — 
mint többi kollegáit. A császár felhasználva egy 
pillanatot, a kapitóliumon, bemutattatta magának Bruck 
bárót és igen nagy elisméréssel szólt a Becs­
ben fogadtatásról, melyben részesült. Bismarck 
Herbert is, a mint Rómába érkezett, azon­
nal meglátogatta Bruck bárót s azóta is na­
ponkint találkozott vele. Crispit is a német császár 
igen kegyesen fogadta s a fekete sas-rendjelt majd­
nem ugyanazokkal a szavakkal nyújtotta át neki, 
melyek kíséretében néhány nappal előbb saját ural­
kodójától az Annunciata-rendjelt kapta. Azt mondta 
neki a német császár, hogy az olasz államférfiak 
közt ő a legméltóbb e rendjel viselésére, mert az 
olasz-német barátság megszilárdításával elévülhetet­
len érdemeket szerzett magúnak. $

Nápoly, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
órával a megérkezés után Vilmos császár és az 
olasz király a nemzeti múzeumba kocsiztak. A két 
uralkodót a nép lelkes tüntetése kisérte útjukban. 
A Piazza del Plebiscite) és a Largo San Carlo pom­
pásan ki voltak világítva. Mig itt a színes üvegek­
kel védett gázlángok varázsfénynyel árasztották el 
a színház épületét, addig ott aranysárga világítás­
ban álltak a pompás paloták. A kupolából ki­
emelkedő kereszt, mintha ragyogó szmaragdokkal 
volna kirakva. A templom homlokzatán követ­
kező lángszavakat lehetett olvasni: «Nápoly Vilmos 
Németország császárjának és saját királyának». 
Midőn a szerenád megkezdődött, az uralkodók az 
erkélyre léptek s a tetszészaj szűnni nein akart. A 
San Carlo színházban megkezdődött az előadás az 
olasz és a német himnust állva hallgatták meg. 
A császár kíséretének egy előkelő tagja azt mondta, 
hogy eddig még soha sehol sem fogadtak egy 
Hohenzoliernt úgy, mint most Rómában és Ná­
polyban.

Castellamare, okt. 17. A «Be Umberto» 
nevű hajó vizrebocsátása alkalmából mintegy 80000 
ember érkezett ide Nápolybúl és környékéről. A 
város ünnepies szint öltött ; a szép idő nagyban 
elősegítette az ünnepély fényét. Umberto király és 
Vilmos császár a herczegekkel, kíséreteikkel, a mi­

niszterekkel és más meghívott előkelőségekkel déli 
12 órakor érkeztek a hajó ágyúinak dörgése köze­
pette az ünnepély színhelyére, hol őket lelkesült 
Evviva ! és Hoch ! kiáltásokkal fogadták. Vilmos 
császár tengernagyi egyenruhát viselt. A vendé­
gek helyeiket elfoglalván, a megyés püspök «Be 
Umberto» hajót beszentelte, mire Acton tengernagy 
leánya, asti-i pezsgővel telt palaczkot vágott a ha­
jóhoz. A hajó vizrebocsátása ezután nagy csendben 
és a jelenlévők általános figyelme közt ment végbe, 
kik a vizrebocsátás minden fázisát élénk érdeklő­
déssel kisérték. Midőn a «Ke Umberto» 12 és fél 
órakor a vizen úszott, az uralkodók és a herczegek 
tetszésüknek adtak kifejezést, és a nép nagy lelke­
sedéssel éltette a királyt. Az «Umberto» majdnem 
oly méretekkel bír, mint az «Italia», gépe 19.500 
lóerejü és — a mi uj — óránkint 19 csomó sebes­
ségre képes. A vizrebocsátás után az uralkodók, a 
herczegek és az állami méltóságok a «Savoya» 
nevű yachtra szálltak, melyre felvonták a német 
zászlót, és azon indullak Nápolyba a hajúhadi­
szemlére. A szemle után u felségeik meglátogatják 
Captit és Ischiát^és holnap Pompejit, esti 7 órakor

pedig ismét Rómában lesznek. Berlin polgármestere 
táviratot intézett a király főhadsegédéhez Pasihoz, 
melyben köszönetét mond a királynak ama fogad­
tatásért, melyben az olaszok Vilmos császárt része­
sítették.

Nápoly, okt. 17. Az uralkodók, a herczegek és 
a miniszterek este visszaérkeztek Nápolyba és a 
nép szűnni nem akaró lelkesült tüntetései közben 
vonultak a királyi palotába. A felségek a hajóraj­
nak teljes megelégedésüket fejezték ki. Vilmos csá­
szár a tengerészeti miniszternek a vörös sasrend 
nagy-zalagját küldte át. A város ismét ki van vilá­
gává s ina is hangverseny van. Mindenütt a leg­
nagyobb élénkség uralkodik. A «Savoya» vadítón 
adott villásreggelinél Vilmos császár felköszönt ötté 
Crispi kormány elnököd s többször koczintoít vele. 
A császár Crispinek személyesen átnyújtotta arcz- 
képét sajátkezüleg irt ajánlatával.

Nápoly, okt. 17. A halár aj, mielőtt a két 
uralkodó előtti szemlére a riviera felé indult, követ­
kezőleg alakult: A torpedó naszádok szög alakban 
csoportosultak a hajóraj élén, mire a hadi hajók 
kettős sorokban következtek. Az elmenetel jobbról 
és balról a Savoya jachttól történt, mely :> óra 10 
perczkor a Caracciolo szoros előtt foglalt állást. A 
hajók azután arczvonalban elhaladtak a «Savoya» 
mellett és négy csoportban horgonyt vetettek a 
Riviera Chiaja előtt. A kereskedelmi hajúk a Riviéra 
Pausilipa mentén vetettek horgonyt. A mozdulatok 
gyorsan és fényesen vitettek keresztül és nagyszerű 
látványt nyújtottak, A császár élénk megelégedé­
sének adott kifejezést. A szemle 4 óra 40 perczkor 
ért véget.

TÁVIRATOK.
Prága, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) A Aa- 

rodní Listy azt fejtegeti, hogy a magyarok hadi ter­
vével szemben a «-sebeknek résen kell lenniük, hogy 
abban a pillanatban, a mint a perszonál unió megvaló­
sul, a cseh korona országait ne amalgamálják az osz­
trák tartományokkal, hanem hogy mint történeti egyedek 
álljanak helyi, a kinek a németséggel semmi közössé­
gük nincs.

Lemberg, okt. 17. (Az Egyetértés távirata). Bor­
kő vszki Kázmér gróf helyébe a krakoi helytartósági 
expozitura vezetőjévé a Dziennik Polski értesülése 
szerint Dunajevszki pénzügyminiszter legifjabb fiát ne­
vezik ki. Bochinszki igazságiigyminiszteri osztályfőnök 
a krakói országos főtörvényszék alelnükévé és Made- 
jevszki udvari tanácsos a nyugalomba vonult View 
zbiczki helyébe tanácselnökké neveztetik ki.

Lemberg, okt. 17. (Az Egyetértés távira!a.) A 
Karger Lwovski szerint lengyel képviselői körökben 
az a hir van elterjedve, hogy Tange gróf kabinet­
jének legutóbbi kiegészítése daczára rövid idő alatt 
le fog mondani.

Lemberg, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Említésre méltó, hogy itt meglehetősen sokai 
beszélnek annak lehetőségéről, hogy Goluchovszky 
Agenor grófot Gácsország helytartójává nevezik ki.

Becs, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kálnoky gróf ma egy óra hosszat érte­
kezett Lobanov orosz nagykövettel.

Berlin, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az állítólag Xanzibarba tervezett német 
expediczióra, valamint a Zanzibar felett való véd­
nökség megsértésére vonatkozó híreket megezá- 
folják.

Berlin, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
Geíícken-ügy mindig bonyolultabbá válik. Félhivatalos 
oldalról megerősítik, hogy Hirschfeld vizsgáló biró, 
ki kevéssel ezelőtt délre, állítólag Bázelbe utazott, 
találkozott Liebem an tő udvari marsai la l és a napló- 
kérdésben kihallgatta. Ehhez a kihallgatáshoz szám­
talan okoskodást fűznek.
_ Berlin, okt.. 17. (Az Egyetértés távirata.) Kö- 
nigsbergbol érkezett hírek szerint még nem adták 
fel a császár ünnepélyes megkoronázásának eszmé­
jét. A koronázás valószínüleg 1889 január 18-án 
lesz,

Berlin, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Munckel képviselő tegnap egy szabadelvű választ<> 
gy ülésben viharos tetszés között, a következőket 
mondta : A nemzeti felháborodás Mackenzie ellen 
nem abban leli alapját, hogy a császárt roszul, liá­
néin hogy túlságos hossza ideig gyógykezelte. Ké­
sőbb megjegyezte a szónok, hogy a birodalmi kan- 
czellár legyőzte ugyan bizonyos ellenségeit, de a 
Frigyes császár emlékezete ellen való harczában 
megtörténhetik, hogy egyszer mégis magánál erősebb 
ellenfélre talál.

Berlin okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) A német 
középtengeri hajóraj nem ment el Zanzibárba, hanem a 
legközelebbi napokban a király jubileumára Pireusba 
érkezik, mire azután meglátogatja Raguzát, Fiúmét és 
Triesztet.

Brüsszel, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az itteni katholikus lapokhoz érkező va­
tikáni lapok a pápai nuncziaturákban nagy válto­
zásokat jeleznek, llalimberti bécsi nuncziust legkö­
zelebb visszahívják.

Belgrad, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Papi körökben azt beszélik, hogy Nikanor püspü* 
köt. a ki nem akar nyugalomba vonulni kolostorba 
küldik. A püspök emlékiratban fogja a királyi pár 
válásával szemben elfoglalt álláspontját indokolni. 
Egyes konzisztóriumokban személyváltozások men­
nek végbe. Hies Alexa, a belgrádi konzisztórium el­
nöke, azonnal elindult uj állomására. A változások 
nem elégítik ki a papságot.

Belgrad, okt. 17. A küszöbön álló miniszter- 
válságról, valamint a külügyminiszter lemondásáról 
keringő hírek minden alapot nélkülöznek.

Belgrád, okt. 17. (Az Egyetértés tátfifata.) 
Pol. Corr. A Krisztics-kabinetnek még egy tagja 
sem nyújtotta be lemondását. Kabinet-válság jelen­
leg, még abban az esetben is, ki van zárva, ha 
egyes miniszterek lemondanának is, mert Kvisztics 
és a jelenlegi kabinettagok többsége elhatározták, 
hogy élvezve a korona bizalmát, továbbra is meg­
maradnak állásukban.

Bukarest, okt. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Henrik porosz herczeg, 
mint a Bomamtl jelenti, már legközelebb a 
román fővárosba érkezik, hogy a királyi 
párnak a német császárnál tett látogatását 
viszonozza.

Bukarest, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A mára összehívott pár tg y ülésen Bra- 
tianu Joan kijelentette, hogy szívesen lemond a 
szabadelvű dissidens-csoporttal való egyesülésről. A 
nemzeti szabadelvű pártnak — szerinte — nincsen 
szüksége a küszöbön lévő választási küzdelemben 
semmiféle szövetségesekre.

Athen, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol" 
Cor. Henrik porosz herczeg nem jön az ünnepé­
lyekre Athénbe, valószínűbb a nem ári herczeg meg­
érkezése. A spártai herezegnek és Zsófia Dorottya 
herezegnőnek eljegyzését főkép azért halasztották a 
jövő őszre, mert a leendő trónörökösnét nem akar­
ják a görög nyár hevének Kitenni.

vette, mit a franezia kormány elfogadott.
Konstantinápoly, okt. 17. (Az Egyetértés 

távirata.) Pol. Cor. Olaszország egy idő «Ma nagyon 
érdeklődik Törökország pénzügyei iránt, s oly nyi­
latkozatokat tétetett, melyekből kitűnik, hogy az 
úgynevezett bondhalder-polil ikát határozót ián per- 
horreskálja. Olaszország ugyanis legkevésbé sem 
törődik földiéinek ama köve Lel éve ivei. melyek a por­
tával kötött üzletekből erednek, ellenben annál ha­
tározottabban lép fel, nemzet béliéinek olyan köve­
telései érdekében, a melyeket a porta, ámbár a 
török bíróságok is megítélték, pénzhiány miatt n-m 
fizetett ki. Törökország fizető-képességét Uinszor-zág- 
nak e felfogása szerint török bel ügynek lehetne 
tekinteni, ha a török pénzügyeket nem kezelnék 
idegenek, illetőleg nem monopolizálná az ottornáii- 
bankcsoport. K csoport a porta megfélemlítése 
végett most azt hireszteli. hogy Olaszország olvan 
nemzetközi ellenőrzést akar életbe léptetni, a milyent 
a berlini kongresszuson Goresakov és Cor!i javasol­
lak. Az olasz nagykövet nem késett a portánál 
kijelenteni, hogy e hir teljesen alaptalan.

Tunisz, okt. 17. A franezia főrezidens hétfőn 
át fogja adni a választ az olasz konzul jegyzékére. 
A válasz igen engudékeny hangon lesz tartva.

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, okt. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Az első szerb iparvasutat a napokban nyitották 
meg: az uj vasút, mely főkép a vrszka-csukai szénbá­
nyák jobb kiaknázása végett épült, 8«) kilométer hosszú.

Páris, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franezia járadék 82.51, olasz járadék 9*3.77. 
ottornán bank 585.02, magyar aranyjáradék S5.0U. 
Csendes.

A regale megváltása és a főváros.
A regale megváltás tárgyában kiküldött fővárosi bi­

zottság ma délután 4 órakor az uj városház társalgási 
termében Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott.

Elnök megnyitja az ülést, hogy a vendéglősök társu­
latának elnökét, Guiulel János főv. biz. tagot, ki a köz­
gyűlésben a szőnyegen levő tárgyban interpellált, az ér­
tekezletre szintén meghívta és («undd ur meg is jelent. 
(Helyeslés.)

Ezután dr. Mattynsovszky fanáesjegyzo ismerteti a 
törvényjavaslat azon pontjait, melyek a fővárost ér­
deklik.

A tárgyhoz elsőnek hozzászól Havass Sán­
dor, ki azon nézeten van, hogy a regáleadJ sze­
dését . a törvényhatóságoknál meg kellene hagyni. 
Kifejti továbbá, hogy a regále-jüvedelem igen expanzív, 
úgy hogy 1870. óta 70 ezer forintról több mint három- 
százezer forintra emelkedett, a miért a főváros méltán 
igényelhet nagyobb megváltási összeget, mint a kormánv 
neki szánt. Hogy az összeg nagyobb legyen, indítvá­
nyozza, hogy a kezelési költségek levonása ezimén csak 
5°,Vöt javasoljanak a kormánynak 15°'0 helvett.

Fenyvessy Adolf hangsúlyozza, hogy az indirekt jö­
vedelem képezi a főváros főbevételét, és hogy úgy lát­
szik, hogy a kormány a főváros és általában a városok 
rovására saját jövedelmét akarja szaporítani. Kéressék 
meg a kormány, hogy a törvényhatósági joggal felruhá­
zott városok a javaslatból vétessenek ki. Miután azon­
ban nem valószínű, hogy a kormány ebbe belemegy, 
legalább engedné meg, hogy a főváros az el őrei át- 
hatólag nag v összegekbe menő ital mérési adó után 
községi pótlékot szedhessen, s hogy ez lehetővé tétes­
sék, hagyják ki a törvényjavaslatból azon pontot, mely 
a pótlék beszédesét tiltja.

Grind el János az ital mérők érdekében indítványozza, 
hogy azok, kik a fővárostól már megváltották az ital­
mérési engedélyt, ne fizessenek évenkinti engedélyilleté­
ket, a mint ezt a törvényjavaslat kontemplálja. Szóló 
kiszámítja, hogy a főváros a megváltás folytán több 
mint 100,000 irtot fog veszíteni.

Lamvl Hugó főszámvevő kijelenti, hogy a minisz­
tert tisztán fiskális indok indítja a regále megváltásra. 
A főváros ma sem az iskola követelményeinek, sem a 
köztisztasági igényeknek nem tud megfelelni. A kövezés 
teljesen meg van akadva s mind azért van, mert a 
kormány minden lehető jövedelmet a maya számára 
vesz igénybe. Minden egyenes adót a kormány a 
községi pótlék kizárásával vesz igénybe. Egyedül 
a regáleacló volt az, hol lehetett volna pénzhez 
jutni. A kormány mégis már 14 év előtt meg­
tagadta, hogy a regáleadó a vámnál szedessék, ma 
pedig saját érdekében teszi. Jó lesz a kormányt meg­
kérni, hogy hagyja meg ezt a jövedelmi forrást és en­
gedje meg, hogy az adó a vámnál szedessék. Ha pedig 
megváltási dijt fizet, legyen az méltányos. A kormány 
által felvett időközben az átlag bevétel >>07.000 frt volt 
a regáleadónál, 35,285 frt az uj engedélyek után és 
8000 frt az iparengedélyekért. Az utóbbi jövedelemtől 
a város majd egészen elesik. Végül a községi illetőségű 
jogért, melyet az italmérőknek ki kellett venniük, szin­
tén 8000 frt folyt be, melytől a főváros szintén elesik. 
Az összes jövedelem volt tehát 358,000 frt, melyből le­
megy 15— kezelé-i dij, úgy hogy 301,000 forint 
marad. Ennek húszszorosa G.800,000 forint. Ez pe­
dig kevés, mert ez a jövedelmi forrás tete­
mesen fejleszthető volna. Azért kérni kell a kormányt, 
hogy az 1889. évi budgetje vétessék a megváltás alap­
jául, mert ez esetben a megváltási összeg körülbelül 
8.000,000 irtot tenne. Igazságtalannak tartja azt is, hogy 
illetékkel megrovatnak, kik már egyszer s mindenkorra 
megvették az engedély dijt.

A legutébbi passzust Viola Imre helytelennek tartja, 
de szóló fel világosi íj a álláspontjának helyességéről.

Havas I. helyesli, hogy az 1889. évi budget vétes­
sék alapul, miután tényleg ki lehet mutatni, hogy a fő­
város regalejövedelme 1886 óta folyton emelkedik.

Fenyvessy Adolf úgy tartja, hogy egy évet sehol 
sem vesznek alapul és nem várható, hogy a kormány 
ezt elfogadná. Az egész dolgot kicsinyesnek tartja és 
azt hiszi, hogy csak elvi dolgokat hozzanak fel.

Lampl főszámvevö kijelenti, hogy akkor legalább oly 
átlag vétessék, mely 1888-tól megy vissza és ne az 
1882—1886. évi átlag.

Viola Imre tanácsnok rezumálja az indítványokat. 
Először Fenyvessy indítványozta, hogy a tőrvénvhatú- 
sággal felruházott városok kivétessenek a javaslatból. 
Toldy főügyész közbeszól, hogy az indítvány a fővá­
rosra szorittassék.

Az indítvány a megszorítással el fogadta tik. A többi 
városokat csak az indokolásban fogják megemlíteni.

Fenyvessy másik indítványa, hogy a pótlékra vonat­
kozó pont elhagyassák, szavazás utján elejletik.

A kártalanítás tekintetében az 1888. évi tényleges 
eredmény vétessék alapul. Ezen indítvány nagy többség­
gel elfogadtat ik.

Havass indítványához, hogy a kezelési költség 5° ö-ra 
leszállitassék, a többség hozzájárul, esetleg a tényleges 
költségek vétessenek tekintetbe.

Határozatba megy, hogy a regale engedménydij is 
bevétessék a megváltási összeg számításának alapjába.

Kvalifikáczióul vétessék be, hogy az italmérési jog 
fővárosi illetőséghez legyen kötve.

Ezzel be vannak fejezve azon pontozatok, melyek 
iránt a főváros saját érdekében fog a kormánynál kér­
vényezni. Az italmérők érdekében per tangentem meg 
fogják említeni, hogy azon fővárosi ital mérőknek, kik az 
engedélyt egyszer s miruienkorra megvették a fővárostól, 
évenkinti engedélyi illetéket ne kelljen fizetniük. Ezzel 
az ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fiumei építkezések. Baross Gábor közmunka 

és közlekedésügyi miniszter a szükséges fiumei épitke- 
z«rsek megvalósítása czéljából, mint a «Fiume» jelenti, 
a közelmúlt napokban megbízta Ludirigh• Gyula mi­
niszteri tanácsost a m. kir. állami vasutak elnöki igaz­
gatóját, hogy a fiumei forgalmi viszonyokról személye­
sen szerezzen meggyőződést, hogy a szükséges műnké-
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1S8S egyetértés, csütörtök, október is.
részvény 2225, Panama-részvény 276.25, osztrák-ma- 
cvar álíamvasut 536.25, osztrák déli vasút 232.50.

D'J óra 4-0 perczkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
'5rádck 82.45, 4j°/0-os franczia járadék 105.62, osztrák- 

mazyar % Hamvasul részvény bob. osztrák déli vasut- 
részvénv 231.25, osztrák földhiíelrrészvény 853.75, fran­
vzia töríesztheíő járadék 85.15, magyar vasúti kölcsön 
310, 4° o-os magyar aranyjáradék 84.75, ottomán ban­
krész vénv 534.68. Tartva.

London, okt. 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83J, 
osztrák arany-járadék 90, osztrák ezüstjáradék ,68.4, 
anzol consolok 97^, váltó Becsre 12.36, ezüst 427/&.

Nyu.odt.
'London, okt. 17. (Megnyitás.) Angol consolok 9++
NeTvyork, okt. 16. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 

100 márkáról (60 napi látra') 944, Londonra 4.834, 
p0-cs tőkésített kölcsön 1877-b5l 
391, váltó Parisra 5.23^.

126c, Erie-vasut

SGIZ5H9 fiSiíiUii

Pragma, okt. 17. Nyers ezukor Prágában 
Au35igban 16.60, október—deczemberre 
Aussigbari 16.20 forint.

Pragaoan
16.25,
15.80,

forint.
Hamburg, okt. 17. {Kávé.) hantos good average 

októberre 73í , deczemberre 73.50 , máveziusra 73£ 
marka. A brazíliai esőzések következtében számos vevő 

van a piaczon.
Hamburg’, okt. 16. Petroleum- helyben S, novem- 

ber—deczemberre 8.10 márka. Szilárd.
párís. okt. 15. Nvers ezukor 88° kész áru 34 frank, 

nvugc-dt: fehér ezukor folyó hónapra 37.80, novem­
berre 37.10, baisse októbertől négy hónapra 37.50, 
az első négy hónapra 3b, finomított kész áru 106A— 

1Ö7A frank.
Bréma, okt. 16. Petróleum helyben 8.15 márka.

Kivágod í.
Antwerpen, okt. 16. Petroleum 204 frank. Szilárd.
Liverpool, okt. lö. Búza és tengeri 1 pennyvel 

olcsóbb. Liszt nyugodt. — Az időjárás szép^
Hewyork, oki. 17. Kávé: Rió vagy Santos de- 

czemberre 14.05, májusra 14.15 cent.
Eewyork, okt 16. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

ban ö11 ih, Neworleansban 9.25, januárra 9 62, feb­
ruárra 9.72, Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newvorkban októberre 72. Philadelnhiában októberre

7:. Nyers petróleum 6^.
S*

United pipe line cer­
tificates 92;. Liszt 4.15. — Piros őszi búza helyben 
Hl cent (=10.49 frt), novemberre 11 l3/d cent (=10.53 
forint), májusra 117J cent (= 11.10 frt), májusra
_____cent (= —.— forint), 100 kilónkint. —
Tengeri 50}. — Czukor Fair refining Muscova­
dos'." 55+. — Rio kávé lói. — Zsír (Wilcox je­
gyű) 10. (Fairbank jegyű) 10. — ^ Gabona fu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an- 
50I kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötökbe 3f cent (= Ó.70 frt 100 kilőkint.) 

— Napi felhozatal gyapotból 55000 bál.

Külföldi árutössfiék zárlata»
ÁtizicíJíásiiiíbljaa német piaczokfa 100 mái*» vi«io 6?«ö0 frt, IW írt
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Allategészaégi ügy Pestmegyében. Az állat­

egészségi állapotokról Pestmeaye alispánjához beérke­
zett hivatalos jelentés konstatálja, hogy a lefolyt hóban 
az állatok egészsége kielégítő volt. A szarvasmarháknál 
két esetben fordult elő lépfene, úgy e baj észlelteiéit 9 
juhnál és 52 sertésnél, melyek mind kiirtattak.

A vetések állása.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. mi­

nisztériumhoz 1888. évi ckt. 1-től 15-ig beérkezett hi­

vatalos jelentésekből a vetések állásáról és a mező- 

gazdasági állapotról a következő részeket közöl­
hetjük :

Tengeri törése a Duna balpartján és a Duna-Tisza 
közén több helyt félbeszakittatott, az ország többi ré- 
szében nagyobbára betakaritiatott. Az eredmény kevés 

kivétellel mindenütt kielégítő, sőt jó.
Burgonya: itt-ott még szedik: a termés nagyon kü­

lönböző, helyenkint közép, itt-ott azonban a sok esőzés 
következtében gumója rothad. A termés csakis Eszter­
gom és Pozsony vármegyékben és a Duna-lisza közén 
mondható jó középnek. A Tisza jobbpartján és Biharban 

férgek pusztítják.
Czukor- és takarmányrépa : szedése általában 

még folyamatban van ; a hozam különböző, egyes he­
lyeken kedvező, sőt jó. néhol kielégítő, mig másutt si­
lány. A takarmányrépa Erdély legtöbb vidékén apró 
maradt és átlag alig adott gyenge középtermést.

Szóló: a szüretelés — kivéve Erdélyt, hol csak e 
hó második felében veszi kezdetét — nagyobbára bete- 
jeztete í. A termés általában mennyiségre — a Tisza- 
vidékek kivételével, hol jónak mondható — gyenge, 
mig minőségre mindenütt jónak, sőt kitűnőnek jelezhető. 
A Duna balpartján fillokszera és jég, Nagy-Küküllö- 
vármegyében a ragya okozott kárt.

Gazdasági munkálatok; az Őszi szántás és ve­
tési munkálatok általánosan folyamatban vannak, a 
mennyiben korábban a szárazság, utóbb helyenkint a 
nagy .esőzések akadályozták annak bevégzését.

Őszi vetések: a hó elején általában uralkodott ked­
vezőtlen időjárás nagyon hátráltatta a vetési munkála­
tokat, a beállott esőzésekre azonban el lehetett vetni a 
magot s igy a növényzet csakhamar szépen kikelt és 
most kevés kivétellel jól fejlődik. A rep-zét a Tisza 
jobbpartján és Szatmármegyében, hol a fekete hernyó 
pusztitásai következtében kiveszett, újra kellett vetni. 
Maros-Tordavái megyében a nagy szárazság miatt ez 
ideig majdnem semmit sem vetettek.

Október 17. Ár­
folyam

PA3I3.
Sasa folyó hóra . 7 i I í

— nov,-re . • • • «
— nov -tol 4 hő;a • • . •
— e"só 4 hóra . • • »

Liszt folyó h^ra • . . « •
— nov.-re • • * •
__ nov -tói 1 Lóra ...»
— eleo hóra , . • •

Olaj folyó hóra . • • • . • •
— nov.-re . . • •
— nov.-deczra • . « • •
— els1’ 4 hóra • . •

Szesz fclyó hóra •••’•• •
— nov -re . • . •
—- nov.-decz.-re • . • •
— első » hóra • • ►

SERLIH.
Busa nov-decz.-re . . i •

— decz *79 e • • •
Sozs nov.-decz -re • • •

— decz.-re • . • . •
Zab ckt -ra . . - •

— oktöber-nov.-iB . . . 5 *
Olaj okt -ra . . • •

— ápr.-máj.-ra l ., • •
Bsesz okt.-nov.-re . • • • •

— 1 59 óp-.-má;.-ra • • • •
ŐTETtisí.

Enza nov.-decz -ra .Ili
— arr.-mái’jsra . • . • •

Ecze nov-deez.-re . . .
— apr.-rnájusra « • • • .

ClaJ okt.-re . . • •
— á-r.-má;nsra .....

Szesz helyfen 5u márka fogyasz­
tás: adóval - - - • «
Helyben 70 márka fogyasz­
tási adóval . . . . . .

=— ok* -nov -ró 70 márka fo- 
ryasztóei adóval . • • i 
ezep: i-.-kt.-ra 70 márka fo­
gyasztási adóval . . - 

KÖLN.
E'za nov.-ra . . ; \

— r.oárcTinsra - . . . . .
Bczs nov -re

—* ivarcz -ra ... . • • .
Olaj h-lyr-.n . ) .

októberre- . •. .
5CjR0S2I«ó

Baja, , .
Z-b . « • « • • e • . 
Ezösn .... »,.•••«
köss » »••»..»••« 
Itspcie . . e • . t . . • « 
Tengeri • • • . •

KIllAnbPzet as
Bizdapeati atoleő zárlat» 
egyenleg ho' képest 

Tosztr. értékben

2 SO 
2S.~ i 
28.55 
2' 7ő 
6 75 
63.10 
63.30 
63. 0

75.50 
75. - 
72 50 
43 - 
41.60
41.50 
4_'.—

1=3.— 
189.25 
153 25 
l'ö 10 
147 50 
131.5) 

57.
58 25 
32.80 
35-40

13.37 
13.42 
13 52 
13.77
19.51 
19 01 
15 07 
15.25 
36.89 
£6 15 
3 5 92 
34.73 
23 43 
2- 65 
21 66
21.91

11.19 
11 23 
9.4S
9.53
8,'S
7/2

33.91 
53.47 
19 M 
21 05

11.81 
lí.SO 

9 26 
6.52 

33 62
33.52

0.C5 
O.o 5 
0.05 
012 
í it 
0.10 
C.09 
C 18 
0.11 
0.33 
0.14 
0.13 
o.lS

— 0.13

160,
Sf.ú.—
156. -
160 -
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NAPIREND: október 18-án.
Naptár: Csütörtök. — Hóm katb.: Lukács ev. — Prot. : 

Lukács. — Görög-orosz: (október 6.) Tamás ap. — 
Zsidó: (chesvan 13 ) Chamiscbi b. — Nap kél 6 ó. 25
р. . nyugsz. 5 ó. 5 p. — Hold kél 5 ó. 1 p. d. u., nyugsz. 
4 ó. 29 p. reggel.

Igaaságttgyminiszter fogad d. u. 5—6.
Kcrvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
»Jószivo igazgató-választmányának ülése délután fél 5 

órakor a miniszterelnöki palotában.
Társa vacsora az ügyvédi körben.
Műcsarnok őszi kiállítása (AndrásSy-ut 69.) d, e. 9— 

d. u. 5. Beléptidij 50 kr.
Királyi várpalota Budán, megtekinthető d- e. 9—12 és 

d. u. 3—6. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.
Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

mnzenrnban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 
Sajt-, méz- és gyümölcs kiállításra belépti dij 20 kr. 
Délután katonazene.

Miifestószeti sorsjáték kiállítás a kereskedelmi mú­
zeumban d. e. 9—12 és d. u. 3—7. Belépti dij 20 kr. 

Iparművészeti múzeum az Andrássy-utoa d. e. 9-töl
с. u. 1-ig.

Gazdasági muzeum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig. 
Nemseti znnzeam: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. 
Történelmi arozképcsarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmnseum a kerepesi-uton (Beleznay-kert 

nyitva d. e. 9-től 1-ig éa d. u. 3 -o.
Vörös-kereszt-egyleti Erzsébet-korhas (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig- 
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u. 4—8.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
Blargitsziget a felső vendéglőnél csütörtökön és vasárnap 

katona zenekar. Hajó-közlekedés félóránként.

— C.C3
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A bndaisesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 17»

1
19 53

32.M j 13.34

C0.60 12 S6
, '21 €0 12.86
: 15 , f.46

'.6.60 1 10.—
62.— 3-.89
61.10

1
3 35

18.SC ; iov3
— pí

I 51. 30 35
15.79 i • 24

1 2Í.40 $Ec!t
1 15 -

?—-xsenas:

t 22

Kivonat a Mir. lap okt. 17-ki számából.
Árverések a fővárosban. Dolenszky tgnácz 598 

írt 40 krra becs. ingós. október 20. (VII. kér. Jósika- 
utcza 14. sz. a.» Péczely Károly 645 írtra becs. ingós. 
okt. 18. iLjnest, Kis-Károlyi-utcza 1. sz. a.) Binaghi 
Pietro 340 Írtra becs. ingós. okt. 29. (V. kér. báivány- 
utcza 11. sz. a.)

Árverések a vidéken. Sputz Mór 2981 frt 90 
krra becs. ingós. nov. 6. Beszterczebányán. Pozsgai Mi­
hály 2233 frira b^cs. ingós. nov. 3. Tornán. Nikoiacsits 
Emil 8S2 frt 52 krra becs. ingatl. nov. 12. Csákóvá- 
rott. Ordódy Alexandra 2217 írtra becs. ingós. január 
21. Praznócz (A nyitrai kir. tvszék.) Hegedűs János 
1Ö67 frt 50 krra becs. ingatl. okt. 30. Alsó-Jányok 
(Sumerján.) Beke István és társai 8627 írtra becs. ingatl.

nov. 6. Szécsényben. Seher Konrád 477 írtra becs. 
ingatl. nov. 15. B.-Gyulán. Kiss József 2064 frt 50 krra 
be^s. ingatl. decz. 28. Debreczenben. Geresch János 
2400 írtra becs. ingatl. decz. 21. Zomborban. Junker 
Erzsébet 2128 írtra becs. ingatl. jan. 17. N.-Kikindán. 
Pere-z Gábor 3284 írtra becs. ingatl. nov. 5. Alsónvá- 
rasd (D.-Szerdahelyen) Várady Imre és Zajdo Zsuzsánna 
3314 írtra becs. ingatl. nov. 8. Rozsnyón. Gerner Sá­
muel és Markó Traub Kalz 16439 frt 53 krra becs. 
ingatl. nov. 8. M.-Szigeten. Joanovits Anna 1429 írtra 
becs. ingatl. nov. 22. Nagy-Kikindán. Szalay Pál 300 
írtra becs. ingós. okt. 17. Szt-Endrén. Csordás Anna 
2400 írtra becs. ingatl. november 20. H.-M.-Vásár- 
helyen.

Csödmegszüntetések. Hollander József fehértem­
plomi kereskedő ellen. Kupecz Lajos budapesti keres­
kedő ellen.

Pályázat. A paksi kir. járásbiróságnál irnoki, — a 
szegzárdi kir. törvényszéknél joggyakornoki, — a lévai 
kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a czaczai kir. járás­
bíróságnál albirói, a m.-szigeti kir. törvényszéknél bírói, 
a szabadkai kir. törvényszéknél II. osztályú jegyzői, — 
az aradi kir. törvényszéknél bírói állomásra.

Mahone J. N -York 
Bosohan E. Bécs 
Maicoti-y J. Liege 
Leonáers L- Lisge 
Gvdfroy L. Paris 
Friedmann Gy. P.:ris 
Hanzy G. Marseille 
SohxiUer J. Szivácx 
Both Gy. Brassó 
Colbert K. Becs

ütanher M. Becs 
D.ry M. Becs 
Dr. Déry K. Szeged 
Stern Gy. Becs 

.Poliak Zs. Becs 
Kozak J. Becs 
Was&eríog! Zs BécS 
Wahrberg G. Becs 
Singer H Orosháza 
Blum E. Páris

A kis lottó húzása okt. 17-én.
Brünn: 1 37 52 79 30

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

Elhaltak névsora 1888. október 16»
Delimaan I. 5 é. capsz. Ga VI. k. xáczi-ut 17B7.
Taub I. óh é. kftesk. király.u 1' .
Raus Sírohmaver M ts c. könyvelő özv. roezo-u. 37.
CsHa J. 5i 6. bérkocsis VI. k !ovac-u. 20 
Galitzenstein L *<4 é. keresk. Andrásey-ul 12.
Bestalik J. 65 é főv. hiv.-szolga Vili. k. koszoru-u. 7.
Schmied I. 20 é magánzó VIII. k. futóeu. 5.
Mundt J. 49 é. kőműves Vili k. kerepe.-i-ut 43.
Leszenszki A. 4 é fogl. nélk. I. VIII. k. kalvária-u. 21.
Schwab T. 18 é. varrónő VIII. k. tomo-u 25.
Kuti S. 4 é. lakatos lia VIII. k. Tcl kv-tér ?5.
Schmidt T. 7 ó. kötőlvero 1. VII. k. Károly-körut 19.
Stemberg A. 45 c. magánzó I k. kék golyc-u. 12.
Balogh E. 50 é. czipészm. I. k. Virág-u 5.
Karimor F. 5* c. nap^z X. k részv. téglagyár.
Reinitz R. 3 é- mozdonyvezető tia X. k.
Gljck J. ez. Fülöp 1. 2> é. pénzboézedő neje VII. k. hars"a-u. 59. 
Grossmann M. ez. Lakenbacher R. eza'_ó neje MI k. hár»fa-n. á7i 
Schang V. sz. Stoicsck J. t-5 é. varrónő VII. k. szegényház. 
Schöberl F. sz. Sauer A. 25 é pinezér neje VIII. k. Bem-u. 2?» 
Bárány Lukgcs K. 54 é. kocsis r°ie erdősor 52.
Lipák ő. i.fc é. otczaspprö IV k. ilavas-u. 3.
Kröe T. é tanuló VIII. k. bod::afa-u. 3i.
Hubicsek K. 40 é napsz Bnj/rt-u. Is.
Homola F. ci e. napsz. Csák' u. 3.
Vancscra R. 5 ó. tanuló pr " a-u. 5.
Deutsch M. 75 é zenész lovr -u. 2'X 
Kreuzer J. 50 é. napsz. hajl^menláz.
Schwarz Strunz Cz. £•" é. kávés r.ejc VT k. aradi n 15.
Presburger Steiner T 65 c. mngánzónő VI. k. Teréz-kcrot 43.
Szar vad y Mészáros T. é. kapitány neje IXi k. cáliag-u. 15.
Gock M. 66 é. bérkocsis IX< k. Knezics-u. 11.

ívéház i „rmmf.ii Híz"-to
IV., borz- és zöldfa-uteza sarkán.

Esténként hangverseny Tóth Károly kedvelt nem­
zeti zenekara által, legfinomabb bel-és külföldi italok, 
jutányos árak mellett. Teke-asztalok leszállított ar 
mellett, óránként nappal 28, éjjel 48 kr. — A legjobb 

friss reggeli kávé 10 kr. 7825

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. október 17. reggel 7 órakor.

Állomások
Lég­

nyomás
mm.

IDEGENEK NÉVSORA.
Klempner S. Besztereze 
Lindemann K. Olmücz

Fehérhattyu szálloda.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz,
Gr. Kinsky M. Práca 
Gr Erdőd? R. Novimaro»
Br Firét L. D -Jenő 
Sc' lippenbachné Szilvás 
Hansemann A. Berlin 
Mnyer A. Becs 
Vojnics L. Szabadka 
Petrescu M- Broila 
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Schmidt. A- D.-Pataj 
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Streit T. Frankfurt 
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Adám A. Klamm 
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Brunner K. Becs 
Bruckner A BácS 
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Koltze L. Hanau 
Honeker A Frankfurt

Nemzeti szálloda,
Oblath M- Ö-Kanizsa 
Sarkady Nasy F- Szentes 
^agy S. Szt-Király 
Köszegváry F -né Szeged 
Mát hó F -né Miskolci 
Keller J. Miskolci 
Grünwald J Uj-Sz5ny 
Stern S- Miskolcz 
Lazarovit« J. Temesvár 
Ullmann J. Bécs 
Dr Haraszty E Szolnok 
Bakaiara K Komárom 
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Aranysas szállodai
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Schmidt Orient szálloda.
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Schmidt A.-né Nyustya 
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.lanky L. Arad 
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Weisz S. Veszprém 
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T’uhinger J Bécs
Walter Fehérlő szálloda.
Plesovszki M. Mezőberény 
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Mnravecz M. Verse«
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Jongl J- Bécs
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Schramek A. DAks 
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Mester I -né Sárospatak 
Molnár J R.-Szombat 
Klein S. Miskolcz 
Dr. Engl S. T -Vásárhely 
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Den'schlan^er M. Tais 
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Peter A. Dömsöd 
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Heinrizh G.-né Félegyházi 
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Fülöp L. Komárom

Hungária szálloda,
Érti J. Baja 
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NEMZETI SZÍNHÁZ
Év b. 212. Havi b. 16, 

Budapest, október 18-án«

A Hókai-ház
Vigj. 3 felv. Irta Gabányi Á.

Személyek:
Kókai Tamás Vízvári

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, október 18-áru

Kisvárosi hírességek.
Énekes bohózat 3 felv. írtak 
Raymond és Boueheron. For­
dította Rákosi Viktor. Zené­
jét szerzetté Konti József. 

Személyek:
Éva 
Aranka 
Piroska 
Barna L.
Kenderes! A.
Br. Vojneburg Egressv 
Zsoboki E. Mihályé

Hegyes i M. 
Lánezy l.
G. Csillag T. 
Benedek 
Náday

Bicoquet A.
Tarjassier
Malgaehon
Dubonnel
Jaquin
Benoit
Hivatalnok

Szirmai
Kassai
Boránd
Horváth V.
Gyöngyi
Újvári
Fodor

Dagadó B. 
Biri
Bóczi M.
Berta

Gabányi 
Szathmáryné 
Sántha 
J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 19-én, 

Vasgtjáros.

M.KIR. 0PERAHÁZ.
Bérlet 10. sz. 

Budapest, október 18-án. 
Perotti Gy. vendégjátékául:

A troubadour.
Opera 4 felv. Irta Camrae- 
rano Salvator. Olaszból for­
dította Nádaskav Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Luna 
Leonora 
Azucena 
Marinco 
Fernando 
Ines 
Ruiz 
Hírnök 
Egy czigány 

Kezdete

Takács 
Rotter G. 
Flcisig M. 
Perotti 
Tallián 
Doppler I. 
Kiss D. 
Szegedi 
Várad!

7 órakor.
Holnap, október 19 én.
Az operahás zárva.

Tamerlan assz. Pártényiné 
Francine Pálmai I. 
Teodora Arányi I.
Klára Gyurmann A.
Korcsmárosné M. Csatai Zs.
X. nagyv. h. Béni I.
Y. » » Szőcs K.
Z. » » Molnár I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, október 19 cn.

Blaba Lujza asszony min 
vendég.

A s u h a n c z.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagy-b. 8. Havi-b. 8,

Budapest, október 18-án.
Arany lakodalom.

Dramolet 1 felvonásban.

Mindennapi történet.
Dráma 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 18-án. 

Másodszor:
Maria Etuart.

Szomorú játék 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

bopron .............
Magyar-Ovár _
Trencsén..........
Selmecz ..........
Korpona ..........
Beszterczebánya
Buaajtest..........
Szolnok................
Eger .................
Debreczen _____ j
Késmárk ..........
Uj-Tátrafiired__j
Uhgvár .......... j
Szatmár _____
Nagyvárad
Mármaros-Sziget
Kolozsvár..........
Nagy-Szeben ...
Orsóvá ..........
Temesvár _____
Arad .......... ......
Szeged ________
Pancsova..........
Keszthely ____
Csáktornya __
Zágráb________
Fiume________
Becs_____...
Prága________
Krakó _____ ...
Lemberg __...
Bregenz __ __
Salzburg __...
Grácz ..._____
Trieszt.......... ......
Pola... —..........
Abbázia __—
Lesina ................
Ivopenhága
Stockholm..........
Szt. Pétervár ...
Moszkva _____
Varsó................
Hamburg ____
Berlin ..._____
München __...
Stornoway 
Scilly szigetek
Páris________
Nizza ............... .
Florencz ...__
Róma ...............
Odessza ..........
Konstantinápoly

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

0.4
1.5 
6.4 
26
5.6 
0.9 
3.8

Szél
iránya cs 

ereje

EXY 
ENY 
Elv 
NY 
E 
E
ENY

12 
2.0 
92 

10.5 
7,8 
60 
Gól 
8.4 
4 9: 
7 4 j 
8.0 

+ 11.2 
22 
7 4 
05 
45 
28 
1.0 
64

+
+
4-

+
+
+ 117 + 12 0 
+ 12.2 
+ 15.6
+
+

+
-L
+

4-
+

5.8 
1.0
1.9 
0,8 
2.8
3.4 
78
7.4

+ 10.6 
+ 12.2 
+ 5.4 
+ 110 
+ 12 6 
+ 12 6 
+ 6.7 
+ 18.1

D 
NY 
E
DNY
K
NY
E
ENY
E
E
F.K
K

D
ENY
E

DK
K
K
K

DK
EK
E
NY
NY
NY
D
ENY
K
NY
D
EK
DK
K
EK

2
1
1
1
1
2
1
4
1
1
2
4

1
1
2

1
1
5 
2

2
2
1
3
1
1
3
1
1
o

3
1
2
5
2

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 12’ 
legkisebb = + 4° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva, A szélirány jelölése : E — észak. K = kelet- 
I) = dél, Ny = nyűgöt Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
—- többnyire derült. 2 = részben felhős. 3 = többnyire 
borult, 4 « egészen borult; © = eső: + = hó, = ~ 
köd, fS = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás keveset és szabálytalan'v 
változott. A minimum (53—55) É.-Oroszország, a maximurr 
(70—75) Ausztria fölött terül el. A hőmérséklet általánosa* 
sülyedt, Ivrakóban 5.9 fokkal.

Kilátás: Gyenge szelek, változó felhőzetű, száraz, ide 
csekély hőváltozás :,..x

Vízállás, 1888. okt 17.

rrrr
A folyó neve

Tegnap
Állami

vizmércze állomás

Nagymező'uicza 17. sz.
A bőtartalmu műsor miatt a kezdet pontban ! (.8

órakor.

Ma fellépte : Chac Aida frunczia énekesnőnek. Brazt 
Trió. Itt még soha sem látták. Egy ur és 2 hölgy egyszerre 
működnek a feszes kötélén. Úgyszintén Miss Lucie a 

trapeezmű vésznő.

„ufL leToeg'ö
antispiritisztikus magnetikus mutatvány Ben ily Bey és 
Mile Larsgand által. Az eredeti indusi keleti bűvészet 
bemutatása. A 3 Hamilton Pinauds amerikai túlzók, 
Moe k. a. dánénekesnő, The Risleys-csoport erőmu- 
tatványi egyveleggel, ikari játékok a cocodiótánczban, 
Mr. Sloman madár és állati hangutánzó. Schwab és 
Lichtenstein kitűnő duettistáknak. — Olga Iwanowna 
orosz-román énekesnőnek. Továbbá fellépnek a következők: 
Schenk Márton bécsi dalkonnüus csupa uj kuplékkal. 
Neumann Laura k. a. bécsi dalénekesnő két nővérével 
Amália és Gizellával, tyroli énekesnők. Lala Suiíana 
Hadgi tornázó-lársaság. Ándré-esalád bűvészek és equi- 
libristák. Odilion Kati német dalénekesnő — és Perezel 
£liz magyar énekesnő

Duna

Vá;

Tisza

Szamos
Bodrog
Körös

Maros
Béga
Dráva

Száva

1 Pozsony____  — —
Komárom _ — —
Budapest —

; Mohács_— — —
í Újvidék — — — — 

Pancsova — — — 
Orsóvá — — — —

í Szered — —- — — 
Maramaros-Sziget — —
V.-Namény — —
Tokaj........... — — —

j Szolnok—_— —
' Szeged — ... — —

Török-Becse— — —
I Szatmár — — — —
j 5.-Patak — — — 

Rékés-Gyula — — — 
Gyoma — — — — 
Szarvas — — — —-
Arad ... — ~ _ 
Temesvár... — — — 
Barcs — — — —

Sziszek_ — -w —
; Mifcrovicza— — — —

0. pont 
felett

0. pont 
alatt

0. pont 
felett

0. pont 
alatt

2.Í8 — 3.01 —
3.* 4 — 3.64 —
3.<5 — 3.57
4.55 — 4.54
4.22 — 4.16 —
2.94 2.87 —
3.14 — 3.03 —
0.69 — £.77 —
C.25 — 0.26 —

— 0.55 —1 0.6!
— 0.1* — CCS
— 0.15 — CIO

0.18 — 0.20 —
1.10 — 1.06 —
0.12 — 0.12 —
0.47 — 0.5* —

0.26 — 0.26
— 0.40 — *0.39

1-11 1.13
* 0.40 ;e.47

2.18 — 2.38
3.24 — 3.33 —
4.94 — 5.57 —
S.Cv " 5.63 1 1*

---------------- -------------------- v.^yrj*

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dik\

számában.

Utoisoárkeiet

Faj
iw ki’ograraza 

ára
frt ól 1 írtig

Különféle
termények Irányzat

Bura 
Bánsági----------

Tiszavidéki

Festvidéki

Fejérmegyei

Bácskai

Magyar észak vidéki— <

74 —.— — 75 — ■—

73 7.30 7.25 79 7 95 8—
89 8— 8 05 Pl 8 05 8.10
74 —.— —.— 75 —-— —.—
76 77------ —
78 ! 7.95 7.90 79 7.90 7.95
8’i 7 95 8— 81 8— 805
7 í —.— - — 75 —.— —.—
76 —. — —.— 7 7 —.—
73 7.90 7.95 79 7.95 8—
80 8— 8 05 Pl 8 Oo 8.19
74 —.— —.— 75 —•— —.—

77 .—
73 7.90 7.95 79 7.95 í 8-
80 8— 8.05 f 1 8.05 8.10
71 — 1 —•— 75 —— i —.—
76 ___ _.— 77 — —.—
',5 7 75 7.80 1 79 780 í 7.P5
80 7.85 7 OH ! Pl 7.90 7

Heremag--------

Repczeo’aj-----

Pens
F aj

Lenmagolaj _ 
Olajpogácsa 
Disznózsír-----

izilard

:ilárd

ceendes
szilárd
csendes

Luczema magyar —
Franczia------------—
Olasz
Vörös _____

Szalonna —

Facgyu
Szilva—

____ _ i szilárd

szilárd
csendes

Nyers azonnali szállít
Ei omitotí,_______ ___
Őszi, kétszer finomított

Renczo.
Pesti..
Vidéki...
M. la léírensz. áru m. sz.
Városi légen sz------------
Füstölt______________
Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1837.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban 

« zsákokban___

5b.-—

55.—

6.15
6P—

56.— 
61.— 
30.—

is!—

69.—

35.50
6Í25 

64 50

56.50 
62. -
3L—

Ontalft
1897-re

HUtolsóárkelet Osztalék
1887-re.O'-ti

FtESZVENYEK. 

a) Bankok.

12.50

13-25

12.75

Gabona ó vagy uj Irányzat | Faj
Minőségi 

I &uly 
: hckloliterk.

100 kilogramm
ara

F-OZ3______________
Árpa______________

Zab_______________________ «
Tengeri----------- uj .t ________________ » ■
Kf.há
Kápvszta-rapcze------
Bánsági repezo ------

szí; ara

szilárd 
c .-ende a

takarmány 
é.ro‘ni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

lanyha tavaszra
őszre
j,;l —aug.-ra 
mái.—; .n. 1838. 
tavaszra 
cszre
aug.-»z=ot.

70-72 ! 5.50 5.70
61—02 5. 0 5.7 5 ä 1
62—64 6."2ö 7.25 w j
6í—66 7.75 8.90
33—41 5.10 5.55 hí

6.JO 6 25 j
73 h 1,) 6.15

nélkül 5.— 5.2 0

«
11 5 ‘ v;:u

i

8.67
7.sí

p.es
7.-S3

5-39
:> «>$

„rx r
0 í

5.-' "> 
5.05

5 &3 2 j 5.70
—.— —.—

határidőd, j

Sziba-iz-

határidö.^

Gubacs

Borko term------

Mez--------------

Yiaszk

Szesz

eziiárd

szilárd

szilárd
szilárd

szilárd

csendes

szilárd

Bosznia ihordóokt.-nov. 
Zsákokban _ «
Szerbiai hordó «

« zsákb. «
Szlavóniai uj.
Bánsági uj.

j Szlavóniai szept.-okt— 
! Bánsági *
j Magyar minőség szerint
i Szlavóniai-----------------
í Magyar la-----------------
: Szerbiai------------- ----- -
1 Bo.-zniai--------------------
i ichér la.

7-50;
~7Í 
14— 
16- 

31 be 
lSV$frc 

5-50 
13— 
39-8D 
11— 
50— 
7— 
12-

M—
tai­

ls fre
31.

Angol-osztrák bank___________
Budapesti bankegyes, r.-társ----------
Budapesti keresked. és iparb.
Fiumei hitelbank____ ___________
Horvát leszáanitoló bank________ _
Magyar általános hitelbank_____.
Magyar jelzálog-hitelbank.
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank____________
T. magyar iparbank.______ ______ _
Pesti magyar kereskedelmi bank — ijfii)
Sziszeki hitelbank,________ _______ _ hH)
«Unió »-bank______ — 200

ij Biztositó társulatok.
Bécsi biztosító társaság_________209
Bécsi élet- öa jóradék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt- társ. — 1
Fonciére pesti biztositő intézet----- 1
Magyar-franczia biztosító társas— ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító társaság 2'JO

116.50

306 /a

138.50
1PÍ 96.7o

312 70
873.—
lob oO
740 —

13.—

12^50 
15.—

15.75
15.25

13.25

12.75
15.50

16 — 
15-50

50.—j 
16—í 
25--

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom---------
Első budapesti______ ______
Erzsébet-malom____ ____ _
Hengermalom_____________

____ Luiza-malom
Molnárok és sütők_
Pannónia___________
Viktória___________

Vörös ______________
Nyers_______________
Sárga, csurgatott--------
Világos színű
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai___________

Szesz-élesztő_______ _
17 50 
21.—

18.—
21.50

ÁLLAMADÖSS Ä G.
Mag™, kir. aranyiaraút-k adómentes v 0. 500, louO.. — . t’j

7*" , r € IV,000_______________  Fk
« papir’áradék adómentes . — -------- ----- ---------- ö'n• vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (300 franlí',-------------- ön ,■>
, . * 120 írt egyes darabokban ..............— .V i
r göraöri ál’amvasuti záloglevelek ---------_ —...........j a
« keleti vasút államkotv. (elsöbbs.i adómentes... 5 0
, ist:: r • arany v. ezüstb. (clsöbba.) adóm. 5 ,•>
, ikjg. , « államkötvény aranyban---------------ó’»
< kir. nyeremény-köksön lOO^frt ——--------------------

Tiszai és szegedi kulcséin —.------—------ -----------------
1871-i’xi magyar áUam-kulcsönjíötveny iont st.-.ien----------- o o
l'73-iki •* • , * * -----------
Magvar föidtehcrmentesites kötvényéi -------- _—— f/o

°* , tbt37. záradékkal— .v0
, « « temesi --------------
# , # 1857. záradékkal-. ű%
, , • horvátországi------5%

erdélyi —--------- 5"

I, 100.75
í1 9170

147.50
117.50

97.75

104.50
104—
l'í.50
104—
104—
104.25

SS-őö

101.—

92.—
118.50
148.50

98.25

115— 
131 25 
130.75
12r.—

1 U.350 
105 - 
10550 
105 —

105—
99.50rszágos jelzálog úrbéri válts:-gkötvények fioofrt; 5r;0 ! SS-őö i 99.5( 

-sziavonielzálog földváltságkóivériy (ICO frtj —— o » i. ——Kir. Lurv.-sziavonielzálog

Szőlödézsmavóltsági kötvény (100 trf> -------- ----------—— ő »
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra ;100 irt;...

Egyesített áliamadóság napi) ban máj.-nov------------------ ■i3\r)'"a
« < « febr.—aug._________ 4=.V'n
» « ezüst kamat jan.—jól.----------- 4a/,„%
r r < « ápr.—okt------------ 4*/íon

Ozztrák aranyjáradék adóracnies-------------    4%
< papirjárad -k adómentes_______________________ ő^'a
* államadósság, kisorsoiás !S54~ki 250 t'rt p. p--------470
• • • 1860-ki 500 frt u. é--------- bn,n
< < « 1860-ki 100 frt • <--------5%
, « • 186*-ki 1»X) frt < « ------
, * C ISSí-ki 50 frt c < —

Utoisoárkeiet

tno
200

U3—
178.50

jtenz^

A te'mes-bégavolgyi vizszabályozó-társulat. 
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes*- 

, , < 1871-ből . _
Budapest főváros 185n-iki kölcsöne adómentes. 
Szerbiai nyeremény-kölcsön ICO frank —
Bécs várói, nyeremény-kökábn l£74-böl -____

81.50 
81.50 

j 82.25 
82.55 

110.— 
, 97.50 
133— 

i 140.50 
, 140.75 
!i 171-50 
|j 171.50

96.~ 
; 105.— 
1105.—
: 101— 
I 33 50 
,142—

101.-

82 — 
82.— 
82.75 
83—

110.50 
9Ő.—

13 i.— 
141.59
141.50
173.50
172.50

96.50
107.—
107—
102.—
3450

143—

d) Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t-------
Alföld-fiumei____________________
Aradi és csanádi egyesült vasút _ 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári____________ 2l>0
Budapest-pécsi vasút r.-t._______ - 200
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

c 1 r 1 » els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r.
I)éli vasat 
Északkeleti vasut_
Erdélyi vasút,
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar-galicziai vasút —_ „
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-graczij
Mármarosi sóvasut r.-t, els. r. ----
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.

frc] Osztrák-magyar álíamvasut--------ar. 2fl
l.iv Pécs-barcsi vasúti.______________  20

Szamosvölgyi vasút t. els. r. —SO 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. 20
Tiszavidéki vasút___ _____;------ :---- 2J,
Osztrák dunagőznajózási társaság— Sf 
Pesti közúti vaspálya . 

e « « élv. jegy —
e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi-----------
Országos központi

199.— 
210.— 
3050— 

j 70.50 
175.— 

1012—

527.— 
1075— 
277.— 
573.— 
256.— 
385.— 
868.— 

i 156 —

109.25 
55.—

116.75

307 25

138.75 
97.—

312 90 
880.— 
157.— 
742—

203.—
215.—

3060—
71—

180.—

530.— 
10S5— 
279.— 
576.— 
258.— 
388.— 
870.— 
160.—

15—
55.—
23—
15—i
34-— i
*jf).—j
"s-l
*»n.—‘
12- j

|-|
50.-
M—
1—

Fiura-'i I. m. rizshánt. es riz,-kemény 
Ganz es Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár ..................
Gvapjumosó cs biz. első magv..........
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőszénbánya_________
GÖzté lagyár, kőbányai___ _______
Tégla és mészégető, újlaki ____
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ. 
Nemzetközi waggon-k. résziöjtárs....
Rimamurány-salgótarjáni vasmű _
Schlick-félc vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar_____________
Sertéshizlaló__ *_________________
Spodium és csontlisztgyár-

5fi'1
400
2'!l
201
21-1
2i‘;1

í-1
RO
?i'l
11-1
1i'.l
lm
2'-:1
250
201
2'M

§0
r

190.— 191.-

16Í.—
179.50

142.50 
175.—
172.50 
93 25

250 — 251 —

Szálloda részvény.társaság ________
Szegedi szeszgyár és finomitó r.-t.. .
Török bir. dohány cgyedárus___ fre 2-vl
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. _____  ő;j

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhitelint. papirérték 5 % 

« « *
» C » _. 4
c » ar. v. ez. __5 %
« elzálogbank___________ 5Vono

» c Z...41
Magy. orsz. közp. takarékpénztár V 2n^ 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete S'.V 0

« < « 5 0
Osztrák-magyar bank 0. é.-------- 4Vs%

» » < » «if’/aévre í Vnr « » c c 50 évre 4 °/n
Pesti magyar kereskedelmi bank_. 6 %

n
íj
' 680.— 

865.— 
345.— 
248.— 

i: 675.— 
242.— 
154.- 
2! 8.— 
156.—

70.50
;! los.— 

168.— 
845.—

!27Í—
106.—

, ;nn.—
I 870. —
: 347.—
! •'A.-

24-,.— 
I 195.— 
i 250.— 

158.—

i 71.— 
{ 109.50 
; 169.— 
I 850.— 
i 295.— 

130 — 
108.—

• • t « n 'n
• • r • í,.V'o

Pesti magy. kér. bank községi kötv. f v , 
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 %

Nagyszebeni földhitelintézet

c _____ 6
ált. takarékp. 110 frt 5

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 
» * nyeremény-jegy...

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön kötv. 3 
» » kötv. nyerem, jegy 3

Pesti hazai I. takp. e. kíb. *
< « « e

103.—
408.—

i 102-r:
1,100.75 

96.50 
128.- 

I: 103.— 
101.25 

'I 98.75 
i 98.- 
' 101.50 

!i 100.75 
löl— 
100.— 
100.— 
102.— 
101.— 
101.— 
98.59 

100.— 
illOl.—
I 98.— 
i 100.25 
:: 101.50

103.—
'! 101.50
II

:! 105— 
|! 16.- 
li 103.— 
j 18—I! 101—

j 98.53

101,—
595—

1 102.50 
! 101.25 
I 97.— 
I 129—
’ 102—
1 99.25 
1 98.50 
I 102.50 

101.23
101.50
100.50
100.50 
103—

101.50 
99—

100.50 
102—
98.50

100.75
102—

102—

105.50 
IS—

101 — 
20. -

101.50 
99—

kötv— 5 %
- i’/dVo

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszéki v.) 2C0 5 % ; 100.50 tol —

« » vasút 1874. kib.----- 5 !| —.—
Budapesti közúti vasp-társ. részlet 51 2% j; IQ0.00

« • • • • "* 96.50

'Utolsó árkelet

Báttaszék-dombnvár-zákányi v.„. 2‘>1 0 99.—
Budapesti lán--7.hid. ............. ......... 1*1 6 '„ 104.—
Budapesl-pécsi vasút........ ..............2,:1 5,’„ \ 100—
Déli vasút__ ______ 4'=* 2(C!) márka 4° „ ; — .—
Dunagözhajózási társaság-----

Északkeleti vaspálya —.........
t » (aranyb.)

Lloyd és tőzsde-épület..................
Magyar-galicziai vaspálya —_ . 

« r c II. kib.

r r , « . 1SSS 4! fl
T. erdélyi vaspálya................. .........
(iyör-sopron-ebenfnrti vasút arany 
Kassa-oderbergi vasút esüslben. .

» • v. (epcrjcs-tai-n.)
€ » • (osztr. vonal)
» » « (m. v.1 arany

Osztr.-magyar álíamvasut 
O.-m. áliamv. 1883. kib. 4I" ü TI 
O.-ra. áliamv. X. kib. 1885. ... 3II fre 3%
Tiszavidéki vasnt-------------------- 1"i 5%
Viktoria gőzmalom elsőbbs. kötv. 159 5%
MAGÁNSOR JEGYEK.

Budavárosi sorsjegy---- ------------------------
Kcglevich sorsjegy ......—-------------------
A -Jó szív» egyesület sorsjegye _______
M. sz. korona crsz.-vürös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpcst-lipótv. bazil. felép—
Az olasz vörös kei észt egylet--------------
Osztrák hitelintézet--------- ------ ------------
Osztrák vörös kereszt egylet ..............—
Pál.Ty sorsjegy ______________________

P É N Z X E 31 E K.
Császári királyi arany fveri)_________
Császári királyi arany (kör.) ...................
Osztrák-magyar 8 forintos arany _____
20 frankos arany------------- ----- ------------
20 márka--------- ----------------------------------
Török arany lira ------------------------ ------
O-ztrák és magyar ezüst ...........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

bank
Vallók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka ... -í °'0 
Amsterdam loo hollandi forintért 2!.-y*n
BriL-szcl ion frankért......................  3" 2n n
Páris 100 frankért.._ —.................  4VS%
Marseille 100 frankért ....... ........ . i 7P »
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... 3,-2n 0
Zürich 100 frankért......................... 3’ ;%
London 10 font sterlingért....... ...... 5 p0
Szentpétervár 10 ) rubelért__  5 r 0
Olasz bankp. loo lira nouve ital.

99.50 
00_

101.50
99.50 

123. - 
116.25

100—
105.50
101—

99.50

I ln2.— 
I 100.50 
! 124— 
I 117 —

162— 166—

59 — 
42— 
3 10 

12 — 

8j60 
13.75 

181 50 
17.50 
57.—

5.73
5.67
9.62
9.62

11.55

53.40

59.60
100.80

47 90
I: 47.80

47.80
121.G5

60— 
45.— 
3.25 

12-60 
9.— 

14— 
182.50 

IS.—
56—

5.78
5.72
9.66
9.6n

11.91

I9 60

69.70
101.S0

4S.10

48—
48—

122.05

402— 
ij 226—

Pesti első hazai________________
Egyesült Budapest főváros —— 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t..

f) Különféle vállalatok.
Alagút
Általános waggon-kölcsönzó társaság
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvári)-----
Eezakmayarországi e. köszénb. r.-t.
Franklin-TárBulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «AtBei^aemn» —
Pesh könyvnyomda teszvérry-társ__
Pallas irodalmi és nyomdai

298—
430—

404— 
230 —

114—
472.—
7875-
475—

96.50

117—
210—
435—

Felszámitolási árfolyamok:
Magyar V» aranyjáradék--------• 5% papirjáradek--------

c általános hitelbank —.
• pénzv. és leszá m. bank... 

Tisza és szegedi kölcsön—,—,
Magyar jelzálogbank-------------
Osztrák ni télintézet----------------

ín ijiioo— ----- --------------- ——
LOJJióO.— lóó— Jelzálog nyeremény

Anglo-osztrák bank 
Állami vasat
Déli vasat.-------- --
Török birodalmi dohány. 
Rima-Müránv.

313.-

A mai déli tőzsdén 

eladatott

„szullitíisra,—-
4% magyar aranyjáradék--------
5n,0 magyar papirjáradek --------
Magyar hitelbank---------- ---------
Osztrák hitc-lbank------------------ -
Osztrák-magyar álíamvasut
DéÖ vasút-részvény___________
Leszámitoló-részvény _______ _
Jelzálog hitelbank részvény II. k

okt. 
okt. 31.

100.79 
91 70

100 70 
9170

10f,.S7s
91"32s



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 18 1886
Ezen hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges petit 

betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kvajczárral fizetendő.

ea^gss*

Minden hirdetésre felvilágosítást 

akiadóhivatal ingyen. Czimmelellá«. 
tott hirdetések minden közlése után 

még 30 kr. bélyegiileték is fizetendő.

27 ösiilés

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges iavélbéíyeg vagy levelezőlap beküldetik, és j_hirdetés ajatt_glio^ szarui^kgzojtgtik^^W-----_

Kejz"1"b"‘. . UftAwfat hrolJSÄirrt. PénzköcsSi
c/óljából iímcretlscget óhajt 
kóthi 1:!iiV '.t Z\) eves ilivulal- 
ir>k. r- n-'S. II mi vagyonnal 
rrn,kikezd novel. Ajánlatok a 
kiad hivatalba <0. L".» a’alt 

.‘é.:Pi,.iök. i'oóS
±lf>;y ló csalidból

vai" vi*I« ki }"iiggt>: i.ni, csinos 
i kedve.- t;d rgy eltesvagyo- 
Mr-< nr állziidd isrnerettsóeét 
rház/.i. L». veieket!; rém e lap 

i'n'.ib ' «Sylvia - i 
( •. n küldeni. 2 í 49

Nefelejts.""
r rűi k' t! o'-. astun tutiósitásód. 
ír ji•, mixelsz. J .. .a. 2462

Nyitraiiováki Vénás!
Hogy 'v soká kimarad, ez na- 

nagvon i.íj nekünk 1

^ FEHÉRNEMŰK.

1 db finom fehér ing 1 .fáMöl 
1 ilb linóm színes ing 1.25 «
I db iinon.i Piquet ing 1.Ö0« 

12 « finom gallér ... 180«
6 < se!y. nyakkendő 1.20« 
1 « hal-sont melll'üzö 2.— « 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és febérnemii-gvá-

Telkek
eladása ré szletti zetésre.
.">2 ház és villatelek a Rózsa­
hegyen. Hudán, hol a legjobb 
levegő és gyönyörű kilátás ta­
lálható, a lóvaspályától és 
császárfiirdötöl 8- 12 perrznyi 
t a ve)lságra, of ><) négyszögöltől 
g ínu négyszögölig, ölenkint

rá!mzBudapest.VI..nagy-mező- j t>. so kétől 4 frtig, cladat-1 
utcza 1 í. szám alatt, czimezni. na)-_ Bővebbet a tulajdonosnál I 
Képes árjegyzékek Lermcntvc. ízűiét rózsahegyi

birtokos, lakás : IX. soroksári- 
uteza 4. 7842 i

Zcsugorák I

Emeltyüs szivattyúk

on. Ctf
Könyörüljön rajtunk:
2461 A három

Eladás.
II asz miit és nj

pénz-szekrények

/.'I AUgjobb
I br int ni sz ö veteket

gya i árakon szállít a
posztó gyáriraktár

Siegel-Imhoí
1$ 25 i: X X - t> o 11.

i/y elegáns

t
eiezen-lo i Coupon. ,Tlo meter 

hosszal, a/az í bécsi röffel.
2. Oc-jLpcn ír érvül:

g 4 frí 80 kr közönséges- 
8 7 frt 75 kr ti nem.
ti 10 frt 50 kr legfinomabb, 
pj 12 írl 40 kr Len tinóm

jj* valódi gyapjúból.

Jxi

olcsón chidatnak és kikvicsö-1 
nöztetnek. 7772 i

Kristöf-tvr R. 
\ovem 
koronaherrz 
utrza !*. szám-

300 hold
30 évi törlesztésre eladó. Czim 
a kiadóhivatalban.___  2375

Urasárjoktól
levetett nri, fin és gyer- 
mekrnhák mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV , Egye- 
temtór 5. az udvarban I ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javitó 
csruhakölcsönző-intézet 7320

Egy korcsmái

Olasznő
órákat óhajt adni. Czim meg-1 jártas fizetéses gyakornok mü-
tudhatóa kiadóhivatalban.2426 építész irodában kerestetik.! r i ,

Czim a kiadóhivatalban. 24631 Mint tarsalkodono
Egy tapasztalt északnémet

neve lő siő;
Gyakorlott ajánlkozik szerény feltételek

minden hozzátartozóval azon- birtokra vagy budapesti L i 
Snő inai kiadó. Bővebbet a kiadó- betáb]ázá5 mellett amortúi

Hivatalban. -H- e.

kitünően zongorázik, a Iran
czia és angol nyelvet, tö­
kéletesen bírja, (működött 
Angol- és Francziaországban)

czióra. vagy pedig magánpénz
ügyvédfelölt vidéki ügyvédi mellett, előkelő magányos m"j Di t jri v-AynH Q7f)hä -Í”tá-nyos feltételek mellett kan- 
irodába’kerestetik. Bővebb fel- nőhöz ^ helyben vagy vidékre! UULUl UZ.UU OLKJUa, ható. Hol ? megtudható a kiadó 
világositás a kiadóhivatalban, egy jó családból való fiatal. kü;ön bejárattal« lehető- hivatalban

2460 müveit leány,# a ki a haztar- , lépcsőházba) esetleg elő- ___minden agaban oiiaboa„;s^P, j azu,,nilli bérhevé- 
,rendelkezni is kepes. Sziyes|te]rc kerestcliu. Ajánlatok 

:!ajánlatok .-G, J.» czim aj? a,„p„ ah|) a kiadóhivatalba
9356

wifó&a«/ bicíii kuKleí&cn
•i

cícilliicr éicfiaiiidi

SuJajicilj ttuliáéétir-útS.

Kerestetik
__  magyar nevelőnő (kérész

berendezés szabad kézből el-: egy oki. nevelönö a hernalsi i tény) vidékre, külön lakás. Jó kiadóhivatalba kéretnek. 2549 ’ hijiricndok" 
adó. Czim a kiadóhivatalban. \ nevelönö intézetben kiképezte- fizetés mellett. Oktatás: elemi, ...

2462 tetett, a franczia nyelvet toké-! német, franczia nyelv, rajz,:

Uj asztalos bútor! í STÄ ms°' i aSS/SSSTSi. S Lakás és bérlet Kaloníéls.
Ebédlő és hálószoba berende­
zés legújabb divat szerint, jól | 
elkészítve, olcsó áron, jótál- j 
lás mellett eladó Artbaner; 
asztalos mesternél Budapest, 
IV., Molnár-utcza 25. vagy 
Ferenc* József-rakpart 

114—15. szóm. 7822

franczia bonne
alatt a kiadóhivatalhoz mielőbb,
intezendők. 2465 , ^ jelenleg egészen ujon-

Eladó telek. Oktatás.Ss J. Gsuport. IL
í‘. szára- -l

"8 $älet ol< S ^ gázgyár toszomszedsá-; Egy középiskolai
■ZJ gábail, a soroksáli országúton. Zc nandntrno nPVplni x)

a kiadóhivatal.

•'"'-""BÚTOROK
rg /széniek és finomak legjobb 
'.i.iuésvghcn csakis az And-
rássyui 2S. Buíortvlcp-
bes - "• ti kaplr *‘4:.

maxiMoamtr « a m aa

2288 S *ák ingyen ös íérnzentve tekkei, mind

Férfi ruhák
p: fin öltözetek készen, mérték 
a ián. elegánsan, ol.-sőn. Szövctmara- 
«léknk méterenként 1.2C —7 farintig. 
V -r>ter Jcniiud Andrássv-ut í5. 
Oktocontér. 779v

állapotí ,
. . ti a- azonnai eladó. Kerepesi-ut. 11.

szonberbe vagy orokaron is ]{ fm -((- -J3 781K
adatik. Dohánvtermeles 30 kát.----- -------- , - —-----
holdon. Esetleg 110 holdnyi Egy VBSagy

2466
j kenyér
13. ajtó. __ _______

Egy kitűnő
bizonyítványokkal rendelkező

Angol nő
azonnal állást keresnek Grew i .. . ügyvédségé«!, nau javított házban VII.,. tiszlességes háznál teljes 
Dorottya oki. északnómet öná!h) munkakörrel bíró, jog- belső-dob-uteza 10. sz. a,'>; clliitálsit keres cserében angol
nitónö által, Bndapesten. 
Andrássy-ut 86. se. I. em.

_________ _7852

Zongorajátékban
oktat egy előkelő hölgy. Aján­
latok «Minerva» alatt a kiadó- 
hivatalhoz intézendők. 2453

gyakornoknak bejegyeztet hető. 
keresztény vallásu, lehetőleg i 
olyan, ki a bírói vizsgát már 
letette, vagy letenni készül, vi­
déki ügyvédi irodába kereste­
tik. Bővebbet a kiadóhivatal.

24571

csak még néhány

lakásol
Icczkckért. Czim a kiadóhiva­
talban. 9348

7* ‘Ki egy drága hallottnak sír­
követ óhajt állíttatni, forduljon

Alkalmazási nyer könyvvezető
yr •• 1 j • ír fy

Egy ásvánvviz-szétküldés ré- 1co. . . .
szére Magyarország délkeleti ™ november _ 1-tol ki-

részén egy

KOHN ARNOLD
eirkö raktárához

Kerületi vadász,
ki a fáczányteuyésztést érti és

szöllőilletménvekkeligen alkal-i teljes jó állapotban jelszere-1 magyargycrsnehkertésznő 
más részlet (filoxeramen-i léssel együtt 4 írtért azonnal , alkalmaztatni óhajt helyben v. Aich Ferencz Drchcr-félc sér­
tés talaj) elválasztva is ada- eladó. Bővebbet a kiadóhiva- vidékre. Czime megtudható a | tőzöde Kőbányán czimre inte­
tik cl. Czim a kiadóhivatalban.! lalban. 2464 kiadóhivatalban._____  2447 | zendők.___  2i56

adandók. Jutányos házbérért ]

BuiaDestGű. YáGzHörat 14. sz.
jóságos kényelem nyujtalik. szenlbca az Andrássy-uttal.
Fiiraotelepek es telelőn össze-1

és levelező mielőbb kereste-töltetes, a lakosoknak szabadj Dús választók mindennemű és 
tik. Feltételek, hogy kérész- rendelkezésükre bocsáttatik. j alakú síremlékekben, kitűnő 

ezen képességét jó bizonyitvá- tény, nőtlen és önálló munkás Ugyanott néhán tükörüvegg-1 i vésések, olcsó árak és megbi- 
nyokkal igazolni képes, felvé-' legyen, a magyar és német jellátott bolti helyiségek lakás- zások pontos foganatosítása 
telre kerestetik. Az illetőnek a | nyelvet tökéletesen bírja, va- sál vagy a nélkül (vizveze-j képezik alapját ezen ipartelep­
magyar cs lehetőleg a német j lamely szláv nyelv bírása ki-.lékkel) kiadandók. Bővebb ér- nek. Javítások temetőkben ol- 
nyelv birtokában kell lennie, j vánatos. írásbeli ajánlatok va- tesitést ad ugyanott a házznes- csőn és tartósan eszközöltet-,
A bizonyít vány másolatok ifj. j; lamint referencziák megnőve- tér, valamint a cs. és kir. szab. i nek. Exhumálásnál a szüksé-1

zése B. T. 3816 Haaseustein ált. földhitelintézet pénztár- gcs intézkedések Iclkiismere- Hoff J. Károly utóda Birthonek Ká
és Wogier Budapest czim- noka IV., Bócsi-ntcza 5. tcsen megtétetnek és olcsón ~sL^e, Bu^pesten^kis-hYd-u-Sa

uS'

Minden füszeráros és

Czukrásznál kapható.

Bem bízni utánzásban,

zendők. 7854 7738 i számíttatnak. >30! 117-
mia.jtcun

7711

s tengeri darálók
legolcsóbb árban

„ CtBAEPEL HUGÓ
^ pépgyárosnál, 

BUDAPESTEN. 
Y., külső váczi-ut 46.

(volt Brugle-féle gvár).
y .•> - .. ' í

A mi legjobb liirii ismert es. k. kiz. szab.

ME1ÖIM5ER-DFEN

valodian csak fiók üzletünkben

|g| Budapesten, Thonet-udwarban
HpUgJ kaphatók.

A Í'.űuLi’ó dr. Meidiuger Henrik tanár úrtól kizárólag fel- 
hala'mázott i>leíciíu*rei* kúly ha-gyúr

!

"Világ1 jsiállitás Becs 1673.
Mükiállítás München, 1876. áSfo Alsó-AusztriaiiparegyeeületBécs, 1880. 

ÉRDEM ÉREM. «y* ARANY ÉREM.
JOH. SPRINGEK’8

fegyver yyárosok és cs. kir. kamara-szállítók
TI AKT ÁR: ö ET jf* C? G "V X R:

I-. Spiegelgasse 5 (Hotel Matsclnkerlraí). D t. W Josefstadt, Josefsgasse Nr. lO.

Az amerik. (Clay Pigeon) THOKTAUtóEX-WURFMASCHSXE egyedüli kép­
viselői Ausztria-Magyarországon. 7819

sok

0©hp©
a z á n - g* y ä r

& Go. Mödling-ben, Bécs mellett.

1
Különlegességek:

Csövesgőzkazanok
l.í c-ész 3(!-i nógyszögméter nagyságú fiitötorüleífeT, 
legjobbnak bizonyult szabadalmazott szerkezotiiek, 
minden üzemre alkalmas, minden sűrítőanyag nőikül’ 
a tüzelőanyag legráczionálisabh kihasználó.-a" teljesen 
elkülönített viz és gözkeringéssel, iszaplcrsko-lás csak 
a felső kazánokban. Egyes telepek 2000 négyszögméter 
felüli fütöteriiletíel üzemben.

CjrÖZíltlievitÖlí
saját szabadalmazott rendszerű, már meglevő gőztele­
pek, melyek nem elegendőknek bizonyultak munka- 
képesséeéuok emelésére, tetemes ktifszéiimegta- 
kariíás jótállása mellett.

Vezérképviselő Magyarország részére?

Schlesinges- Sándor mérnök
Bmlapest, Audrássy-ut 81.

Legelőkelőbb ajánlatok. — Leírások ingyen. 7331

444

&

EEUI H. Bécs és Budapesten.

Tonrista-szesz
a lesi ápolására és a kaj» 

kihullás ellen.

Összetett

toarista-szesz
specificum 

köszvény, rheama, mell- és 
cldalsznrás, tagkasogatás 

és hátfáj dalinak ellen.
77 kit ii no yy ágy- 

szer Itatásáért kezes- 
séy vállaltunk. ^^3 
7721 Kapható:

BUDAPESTEN

a c Városi gyúgytárban»,
Városháztér.

/;</// iiccrf ára 7 O kr.

liyleres vértisztitás! MiadeicÉ székrekedés is azok következményeinek eltávolítása.!

7 forint
egy melegei béliéit lodenkabát,

1G íofiiit
C£y téli paletot szövet-béléssel, vala­
mint legnagyobb választék mindennemű
kész nri öltönyökben legújabb divat 
Szerint, legolcsóbb szabott árak

mellett 7850

ROTHBERGER JAKAB
cs. és k. udv. szállítónál,

Budapest, váczi-utcza 23.
a „Nagy Kristófhoz1' czimzett házban.

__

oly kitűnő gyógyszer dugulás-, étvágytalanság- és emész­
tési »avarokkal összekötött minden betegség leküzdésére, 

hogy minden más összetételt messze túlszárnyal.

csíütisiitiíéüigyzyei vatii. A bécsi egészségi labdacsok ^VnTtriat!
máznák, azért nem ártalmasak a gyomor és belekre, hanem az egész emésztési rend­
szert egyszerű módon a rendes állapotba hozzák. 7519
A luWl lnllflflpíüaV ílz aranyereseknek. gyomor- és májbajo-A nttbl egészségi Iddlldl bUK soknak. „cm kevésbé azoknak, kik altesti

idcgljánfalmakban. romlott nedvekben szenvednek svértisztitást igénylik, gyógyulást hoz.
A bécsi egészségi laMacsok helyreállítják és fentarfják az egészséget!
Egy doboz (80 dobál) ára I frt, próba doboz 25 kr, I frt 15 kr, illetve 
30 kr előzetes beküldése mellett egy próba-doboz bérnsentve küldetik meg.
Kapható legtöbb gyógyszertárban.Magyarországi főraktár: Török Józs.gyógysz. Budapest király-u.12, 7851

ZRég-i, 3a.ires, x^s,lód.i7 
a, mezitlábos barátok

• született 1801. április hó 30-án a Lajta melletti Bruckban, 1817-ben Bécsben mint i r o w g w ■ * -------- ■
mészárosinas tartózkodott, onnan aztan Magyarországba ('Eemesvár) költözött és |

I 1836. év óta nyoma veszett. — Az eltűnt Leib György számára a , . .. , . ö ..
, . , , . . ... - 1 '1 T»' t ^ ~ “j Miufogrolc cs lofjísoi'ok kezesség mellett, a: cs. k. tartományi törvényszéknél Becsben egy nővéré áltál
reáhagyott 4000 frtnyi örökség van letéve. j legtartósabb tömbökkel yiTm/ V fogorvos műtermében

A cs. kiv. tartományi törvényszék Becsben Lem György oldalági rokonai!---------------------------------------------- -------------------- 1
megkeresésére annak holttá nyilvánítása czéljából a keilö intézkedéseket megkezdte.!

Ezennel tehát felszólittatik mindenki, ki Lcib György tartózkodásáról vagy i 
haláláról, vagy annak gyermekeiről tudomással biv, legkésőbb 1889. november 

j l-ig a us. kir. tartományi törvényszéknek, vagy az alulírott bíróikig kinevezett 
gondnoknak arról jelentést tenni, mert máskülönben ezen határidő le lel le után 
a holttá való nyilvánításért beadott keresett végleges elintézése bekövetkezik és j 

, fenti örökség Lcib György oldalága rokonainak ki fog szolgáltatni.
I Bées, 1888. október hóban.

Dr. Eutjen Krausz
Hof- und Gerichtsadvokat, Wien, IV., Margarelheustrasse 9.

Ezt. Jakab gyomoreseppjei.
Ideg- és gyomorbántalmak biztos gyógyítására, még oly 
esetekben i=, midőn minden más gyógyszer sikertelen 
maradt, kivaltképen idült gyomorhuruü görcsök, aggódó 

_ érzés, szívdobogás, fejgörcsök stb. ellen. Bővebbet az üveg­
hez mellékelt nyomtatványban. Kapható a gyógyszertárakban. Egy 

iiceg ára <iO Jer es 1 frt kr.
PaHÁrttlr ' Moldoványi, Piilicb, Szöllösy, Egressy özvegye gyógy- 
ttüMuiaa. szertárában Budapesten, továbbá MólMolnár Lipotnál Kas­
sán, dr. Rothschneknél Debreczenben, Barcsay C--nél Szegeden, az 
• Isten szeméhez» czimzett gyógyszertárban Verseczen, Sipöcz István­

nal Pécsett, dr. Adlernál Pozsonyban, Ring L.-nél Aradon. 7űlS

►üt rá
3X i ii ti e u h o 1 1< sí i> Ii íi I ó.

$ iíííci>. OOCfJSFÄC«
1 ^OZOBÄ-DURöZlEßS.'^

FBÁficZtA CQGNÄC6YÄ8 

PROMOMTOB."

Rl i)A és BLOCUMAXN. BUDAPEST.

• 3*<>lieiviz főm lufira: Ilmlapest. <^5a-
* gyarkirálj szállo'laiDorottja.utcza'i^

Egyedül valódi kölnivíz.
I ----------- —.... ............................. ■"

Jo’a. Maria Farina alap. 1709-ben legrégibb deszti'ator.
A ak: 1 rreilHi !«is láda r. kis üveggé! 1 üt,

1 « . . a nagy • 2 frt,
^ frt.
_____ !*f‘b!ivü.'Hzap5»aii. A ! ini vz-kiv nat-.-:appan kdleiTK:-

vfl . -I i "• 'itabb a-.yag:-kat < ieggonoosabb vegyité-r
r. íet M meg. és ig>- az értékét car-níir zza. Tökélethscn tiszta 

l ' 1 -?rr.!e-:-s A bőire, f-k-p az iö _• ki Pricbb hatással bir. Hasz-
\ ' v.: 3 ■ ;:'t? kcílemes. F.gy dobozzal darab, 1 torint. — Szétküldés 
1 azonnal — utanvettsl. üá28

MIDI
4590

tezkónt 1. 2, 3, 4, 5, F, 7 és 8 írtjá­
val. amerikai bouts ('rövid) 8 írtjával, 
legünomabb párisi női szivacsok 2. 8, 
4 es 5 fiijával. Préservatlfsk 
Haase-szerint 2 frt Me singer tanár 
felék nők számára 2 frt 50 drbon- 
ként. Suspensnriumok stb. részletes 
árjegyzék szerint. Szélküldés titok­

tartás mellett.

REIF J. speczialista WIEN,
IV., Margaretbenatr. 7.

Konkolyozók (Trieurök),
legolcsóbb árban

GBAEPEL HUGÓ
gépgyárosnál 7,07

BUDAPESTEN,

V., külső' vaczi-ut 46.
(Volt Brogle-féle gyár).

Országos általános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

fülbetegek és nagyot­
hallók számá ra. A ro­
mát ikus gőzök bevezetőbe 
a fülbe, minden füíbajt 
gyógyít, javít, vagy könnyít. 
A készülék ára írott tudó­

sítással együtt 20 frt.

Fültrombita
a hangot erősíti cs a belső 
fülcsőbe vezeti, ára 6 frl. 
Czim: Dr. MACZASDER 
V/ien, Stadt. Wipplinger- 

strasse 25. 7479

SÄBKÄHY IG.
butortfyáros, kárpitos és diszitö

ajánlja a in. t. uraságoknak cs a u. é. közönségnek, akik
butovSiizíilíísé^-Ieteit lelldismeretes ki- 
szolgáltaías cs jutányos árak mellett be­

szerezni óhajtják

M őszi és téli idényre.
Nagy áruházamban hg -lesőuh és legjchb 
c ipőáruk kaphatók. Elvem mától kezdve 
— ."írujmat KKg olcsóbban, mint eddig 
% ad i, és segédeim azon szigorú rende­

ka piák, hogy tisztelt vevőimet minél 
olcsóbban kötelesek ki­

szól sál ni.

NŐI CZ1PÖK:

Á világ legjobb arcz- és kégfinomitó szappana
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógy tani

növény-szappan <ii>ja 35 kr. |
eltávolít minden bőrkiiteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönö55

%

xr

CECP.UND
smmasamsB

M21

Muller J. L.-félc glycerin rózsa-szappan íöblfkJiy.*

Zf-rgchó'r eugrzinő 
16cm. magas 3.30

...........................  3.00
..................... 4 20

............................. 4.20

rnszíóczipő bőrrel Borítva.....................
Posztóczipcí lakbérrel borítva...................
Kid szalon lakkal ...

FÉRFIAKNAK:
Fi .i'iuh' ■!* r • if i «Vil la t:i>,],al ..................... 3.20
! gyanaz 3: zoros srófolt talppal, vízmentes .................... 3.80
F«>sz?6v;:h><> l'Orjiihőrrel boriivá ...................................... í. -
! gyanaz iakbőrrel borit'.a .......... ................. ...........................5.30
Bagaria b ircsizma egy davabbél ...................................... 9.50
Kakcsizma nyelvvel és hátulvarva ............ ... . . 10.50
Oamas'-i.ik tengeri Kutyalr -:rhöl, sár an vagy nyurgáiét shoz 2.50
vgyanaz szarvashőrbőt. . ...................................3.—
Pinczérczipuk nemez vagy hörb'-l ............................ 2.50
(őyermekcíixmák széirral 2 7 évig 2 50. 8 J2 évig ... 3.— 
Fiatal eniherek részére ránéz nélkül ............................. 6.—

Továhhá. nag'szerű raktár a legdiva.- 
" lo5ai>b

kalapok-ás sapkákban«
u. m. nyakkcíhiők stb.. rendkívül olcsó 

" árak mellett.
Ä ii «lapost, 3I»lv==„i-u.,za is

?íu/.emn-’íörnt sarkain.
Képes árjegyzéket, melyben sok 100 c leg liv .l --.abl) ábra min 

(lenféle t zipokbö!, kalapokhd és uriczikkekben ábrázó{x*a van- 
T'Oiideiikinek kívánatra ingyen <> bérmealve küldök. Vidéki meg-; 
renőcXuek pov.lusnn és !< ikiismereiesen v szköz"itr:!n- k. 77s2:1

__________________________________ gly*
I eiin-szawan leglinmnalib lózsnülattal, drbja 35 kr., '6 drb 1 frt; 
D gyanaz rúd ban' 30 kr., o írni S3 kr.

Müller J. L-féle valódi tojás-olaj-szappan,
Ivkonyan hat a bum-, siraitja és felfrissitíTazt, darabja 13 kr,
II darab -fi) kr.

Miillci- J. L.-frle -alini-szájiiz. i.g'gÄ
Báláinál a iogak •.•omlását iv.es<»vja, üvegje 40 és <Su kr.

Miiilev 1 l -tV‘b> salivvI-fiio-níiV salicyl-azájvizzel basr.- 1_«’• H btUllyi 10^}o)I, najva nemcsak, hogy a
fogakat hófehérré feszi, «le egyszersmind a már létezi* fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz tiU kr.

bámul a 
tos lia-Müller J. L.-f'éie Vaselin Gold-Créme,

tásu arrzfinomitó szer, üvegje 50 és 80 kr-

Amaryllis (lőréé h‘̂ ihh tlt.M 50 kr'’
Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

r. legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje lfrtoO kr.
•J Irt 50 kr. és 5 fi t.

Müller J. L.-íele Brillant iné,
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihallását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 írt.

St. Fen IeMt-fi
BÉCS

mely fáradt-ág nélkül azon­
nal sötct'ekete fényt ad, a 
bőrt semmi mó ‘on meg n.m 
támadja és azt tartóssá teszi. 
Kapható Ausztria- Magy a r- 
o szag Ipg’bib .kereskedé­
seiben cs főraktáromban 
Badap s en BAUER és HAL- 
fVrA», váczi-körut 30. szám.

A sok érféktelen utánzat 
miari a t. közönség kéretik csakis 

I Fcrsioleadt-féle gyári.mányrkat 
4 kérni és azokat csak akkor elfo- 
" gad::i. ha a fcntlévö védjo&y- 

gycl és nevommel St. Ferno- 
ieadí-Lel el van látva- ’/í'is

világhírű
művész

ff • felülmúl mindéit eddig létező 
gyártmányt a bajuszt puhája, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, dvbvz’s VJ és lü kr

Budapesten e nemben egyedül létező

BUTORTEBiEIT
(belváros) Rózsa-lév és Lipót-ntcza sarkán, I-so em.
a Haris-bazár közelében és közvetlen a regi városháza mögött

meglátogatni cs a legcsekélyebb bevásárlásnál is meggyőződést r-zerezni, hogv
itt minden versenyt felnlmuó olcsó áron a'legszilárdabban k: . .. 
t.itt bútorzatok kaphatok. FI.zen 16 teremben nagyszerűen berende­
zett buíor-telepzet a vidékiek által felkeresett látványossá­
got képez ős megtekinthető tájékozásul (nem vevőnek is bármin Itt 
elsőrendű szakiparosok közmükődéseikkel mindenremü k: orv 
asztalos- és kárpitoe-butor ugv az egyszerű polgás 1 kázaetársnak 

— mint a legdisze.-ebb urasági berendezések, továbbá phantasie és 
diszczikkek mindenkor a legnagyobb választékban készen találhatok. I.pugv a legújabb alakú 
szalongarniturák különböző szövetekkel diszoson kárpitozva minden 4-ban," u-iy horv itt bárki iröv.-«:. 
n^k bármely irányban U butorszükséglc:ét teljen megelégedésére bizalommal bevásárolhatja :' -5

Térjed.el23n.es Is:épes á,rjeg*37-z;é3^ bórmentesen.
A PALLAS

irodalmi és nyomdai réssvény-társaság 
kiadásában megjelent s ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

BOSZNIA
cs a

HERCZEGOYINA
Úti rajzok és tanulmányok.

Irta

ASBÓTH JÁNOS. j

Egy-cgy kötet ára 3 írt 50 kr. 
Egy-egy füzet ára........30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt

TELE P HO N!
K ü I ö n 1 egessége k gy a ra 
szállítható és allando 
szabad, mezei-, erdel­
os iparvasutáknak (Ha-

roska szabadalma)

HAROSKA FERENCZ,
BUDAPEST,

külső vaczi-ut 1439. b. Közvetítők kerestetnek«

SIS

L illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
RAKTÁR: RIIDAPF^T OYXR;

Ko on alieresceg-utcza ti. szám. DUUntLO I RotteuMller-utcza. 36. szám.
A vidéken vaalainennyi liirncves gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

Das választék rendkívül kitűnő fog-9 köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk bivahjszarv, elefántcsont 
és békatcknőből, mindennemű, tükrök, szivacsok, tcfj/inomabb köröm-ollók, hajsütök. Továbbá

'a0t~ liöljryokiiek különös figyelmébe -’ÜS1 7-iö7
ajánlom, folyton a leadivalósabb és legifjabb hajtükböl berendezett das választéka raktáromat.

SmS Külföldi gyártmányú illatszerűrrik olcsóbbak mint bárhol. -OSba

V., Nádor-utcsa 4, Bécsi uriruha- 

versenytársaság Willig és Rein- 

kopf. Jtigyetlen a maga nemében. 

Csak két ár $ 16 és SS frt. Mérték-

u. m. permien, doszkiu, tii.Tol. 
libéria és tiizoltö-posziók, 

f @ iE továhb:l mindennemű divatárut-
uä$a tis n-.cj tekintés re kívánatra

küldetnek. Dús választékú minta-
fin. minős, nagyon olcsón. ^viijlvui<',,i.''" *zabóme,tvr

nak bmnciitetlenül. «Ti-

Gyári raktár «z. weissélt lamm» in Brünu.

ő.'iSSS csőd. vál.

Áj ‘ v érési hirdet a tét i ?/.

utáni megrendelések minden áron

e./

\ D. Zuoüer Sámuel cso'dválaszlniáuya részéről ezennel koz jé 
tétetik, hc.Qv a tömeghez tartozó/ s a mérlegben k.n 
lévő követelések ' ezimén felveti 3158 köxeHé/a va:i> A- 

pY e.íia! nu :o*l s a szolnoki k;r. Le rvéavszék mint csőd­
bíróság 29S3isz. 888 sz. alatt jóváhagyott határozata érteimé- 

I Len - - i. év niucmh. hri o-ik napján, u. e. 9 őrak *r kezdődő 
• árverésén .!:i.szocrcnv v. közliáza nagyi-ruióbcn tiv-ivános 

! árverésen Kv-zzmnz lizcics melleit cvaiahii lógnak.
Kelt Jászberény. Í888. oki. 14-én.

--------- —----- . -------------- — ----- ■;---- - vr-----

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi cs nyomdai részvénytársaság körforgógépőn," Budapest”'Tv.7kecskemélFutcza

Sipos István, 

ói 1 vál. elnök.

b. szám.

Vcuberger fyiiátz,

í. eoiídnok.

SZERKE5
BUDAPEST. IV. K /.ölj

kéziratokat

jSAK B KMENTES Lh I

előfizeti

Vidékre postán v. heivj 
évr i . . . . • 2-"> fri I 

LTTfélévre ..
-3 J

francr..3--Oui5- I
ore:igok:^3. zv-, 
valamint amaz
e: r 5déshez
f?:vj szám ára neu be1

Tisza Kálin 
tc-tta be pér«z:j 
háznak az 18| 
1887-ik évi : ii 
miniszter vrL 
budget bemuta 
mondott, a 
évi és íoiyő 
ismertette e 
vetette az e! 
te ivei s v~
czilárdaljb a
1890-iki l.u 

Nem taga< 
egyszer kon 
és valóban 1;^ 
súlyt az ál!or 
volna az rr 
kor ama fela(^ 
mányralépésú 
lárd eltökélés 
mi it most. s 
szándéka met 
ismételve foga 
rendeztelek v| 
volna össze! a| 
tatokkal a n:

A pénzügyi 
fentartása azi 
nak, hogy az 
még most 
a siker még 
egyensúly mej 
függ és maca! 
budgetet c 
lépésnek r 

Világos, 
hangján szoíl 
nyel találkozd 
zet cs a péj 
javulása me f 
pozitivebb 
eredmény, 
hogy a íor 
kény budget 
költsége/ hv 
szében reá 
ficzittel zár ij 
sünk száá 

A kereszti! 
adóemelések 
eredményen 
konverzió, h 
italmérési m 
nak ma is 
1890-diki k 
deficzit.

A pénz y|
C8BBa3SZ.1L.

Eryei J c:-- 
tnagya: feze:1.

JE-’c

Bizonyos : 
o fölkeresi F 
mint valami 
nem fogja c: 
egymástól ? 
székesegyh • 
közt egymást 
zalmuk, itt a 
kába borulva 
szire, hogy t.

le egy bokor, 
óra múlva 
kívánok, kis a 
szüksége.

Angelika, < 
hérségben v: 
másik napra, 
lepedők és t<

1UZA,egymásé.
Miért nincs 
egészséges, 1 

De pár 
tartani, jól 
csak az <é 
hogy szer 
elég, ha m 
az akaraté 
vsak föl ki

Eltelt eg 
kait. lassú 
fehérre vá 
tői: és bel 
meg, erős!: 
ahhoz a r, 

Angelika 
Hogyan ? j 
rata ? Val; 
megakaszt! 
cgyszerüsé; 
a kit szer« 
sőg zaklat; 
talán nagy 

Este, m 
I kijött, hog 
I halasztotta 
: sen nyalal 
tálán pilla 
nyálba vo 

- a mely n<
I Másnap 

í J öbb éjsz;
" juthatott > 

tudatában

i


